

ذکر اربع مؤمنین کی اور ذکر ائیمہ رب فیصلی اللہ علیہم

وہ مسلح یا گیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا

۶۸

ماہنامہ
لاہور
امتیاز

جنوری ۱۹۹۲ء

1. Corb. Cal. Hussam. Vill. - GANGAL (Makluoh)

رجسٹرڈ ایل نمبر ۸۶۰۷

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ

کے بیانات کی وڈیو کیسٹس تیار ہو چکی ہیں

وڈیو کیسٹ

رمضان المبارک _____ کیسٹ نمبر

۱ - - - - - ۲۲ ۲۱

۲ - - - - - ۲۵ ۲۳

۳ - - - - - ۲۸ ۲۶

۴ - - - - - ۳۰ ۲۹

۵ - - - - - تقریب رونمائی غبارِ راہ لاہور

۶ - - - - - اجتماع سنگرِ خندوم

- ۲۵۰ روپے فی کیسٹ مع - ۱۰ روپے ڈاک خرچ، بینک ڈرافٹ
یا متی آرڈر ناظم اعلیٰ کے نام بھیج کر منگوا سکتے ہیں،

ناظم اعلیٰ اویسیہ سوسائٹی - کالج روڈ - ٹاؤن شپ - لاہور

الحمد

ماہنامہ
ایل نمبر ۸۶۰۷
لاہور

یکے از مطبوعات ادارہ نقشبندیہ
ادیسبہ: دارالعرفان پکوال

فہرست مضامین

- تفت ————— ۳
اداریہ ————— ۴
تفسیر قرآنیہ ————— ۵
رزقِ کریم ————— ۱۳
سوال آپ کا جواب شیخ المکرم کا ————— ۲۱
شاہد عدل و ایمان ————— ۲۷
عودت کا مقام ————— ۳۳
قیامت ————— ۴۱

بدلہ اشتراک

فی پرچہ دس روپے، شہماہی ۵۵ روپے
چند سالانہ ۱۰۰ روپے تا ۱۰۰ روپے

غیر ملکی

سالانہ ————— ۳۰ روپے
سری لنکا، بھارت، بنگلہ دیش، بھارت، ۲۰۰ روپے
مشرق وسطیٰ کے ممالک ۵۵ روپے، ۲۵ روپے
برطانیہ اور یورپ ۱۲ روپے، ۱۰ روپے
امریکہ و کینیڈا ۲۵ روپے، ۱۲۵ روپے

پتہ: ماہنامہ (کسر شہد) ادیسبہ سولائی لاج روڈ ٹاؤن شپ لاہور ۸۴۴۹۰۹

ناشر: پروفیسر حافظ عبدالرزاق، پرنٹر: طیب جلال، ریڈنگ روم لاہور

ماہنامہ المرشد کے :

بانی : حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ
مجّد سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

سرپرست : حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیر اعلا
نشر و اشاعت : پروفیسر حافظ عبدالرزاق ایم۔ اے۔ عربی، ایم۔ اے۔ اسلامیات

ناظم اعلا : کرنل (ریٹائرڈ) مطلوب حسین

مدیر : تاج الرحیم

نعت

جن کی ہر اک بات قرینہ آو اُن کی بات کریں
خوشبو خوشبو جن کا پسینہ آو اُن کی بات کریں
اُن کی یاد صبا کی لہر تھی آنکھ میں آنسو لہرائے
ہر لمحہ دن ہو کہ مہینہ آو اُن کی بات کریں
آنکھیں روشن ہیں کہ ان سے گنبدِ خضر دکھیں گے
نظروں میں پھر ہو گا مدینہ آو اُن کی بات کریں
دل کی بستی کے اجمالے اُن کے نور کے پرتو ہیں
اُن کے کرم سے گرم ہے سینہ آو اُن کی بات کریں
گوٹوٹی پتوار ہے حامد لیکن لگ جاتے گا پار
عمرِ رواں کا میرے سفینہ آو اُن کی بات کریں

احادیث

جس قوم کے ۸۷ فیصد سے زائد افراد اُن پڑھ اور تعلیم سے محروم ہوں اور حکومت کے کارندے اور ملک کے رہنما قوم کو لٹٹے میں مصروف ہوں تو ایسی حالت میں بہت سے فرائض ہم عوام اتنا س پر اُن پڑتے ہیں۔ جن میں تعلیم کا فریضہ سب سے اہم ہے۔ کسی کی صحیح اور بہتر روحانی تربیت بھی تب ممکن ہے کہ سمجھ بوجھ کے ساتھ ساتھ کوئی پڑھنا لکھنا بھی جانتا ہو۔ اگر آپ یہ تحریر پڑھ سکتے ہیں تو یقیناً آپ یہ فرض ادا کرنے کے مکلف ہیں۔ دوسروں کا بھلا کر سکتے ہیں۔ اور قوم کی تعمیر میں عمل حصہ لے سکتے ہیں۔ اس سلسلہ عالیہ سے جتنے پڑھے لکھے لوگ منسلک ہیں وہ نیک اور بھلائی پھیلانے کے جس عمل میں مصروف ہیں اُس عمل میں اس نیک کا اضافہ کر کے قوم کے مستقبل کو سنوارنے میں بہت بڑا کردار ادا کر سکتے ہیں۔ جو مٹنی جہاں بھی ہے وہ روحانی تعلیم کے ساتھ ساتھ تعلیم سے محروم بچوں یا بڑوں کو پڑھنا لکھنا سکھانے کی ہم شروع کر دے۔ تو اس قوم کے کردار پر نہایت مثبت اثر پڑے گا۔ اس ہم کے لیے اعلیٰ تعلیم یافتہ ہونا ضروری نہیں۔ کسی تعلیمی ادارے کی ضرورت نہیں۔ نہ ہی کسی شہر یا مخصوص ماحول کی ضرورت ہے۔ آپ جو بھی ہیں جہاں بھی ہیں۔ مرد ہیں یا خاتون۔ امیر ہیں یا غریب، اعلیٰ تعلیم یافتہ ہیں یا صرف پڑھ لکھ سکتے ہیں۔ شہر میں ہیں یا دیہات میں۔ اللہ کا نام لے کر اپنے نارغ وقت میں یہ ہم شروع کر دیجئے۔ یہ ایک ایسا فریضہ ہے جس کے لیے کوئی پابندی نہیں، کسی پلاننگ یا پیسے کی ضرورت نہیں۔ صرف آپ کے ارادے اور نصوصِ نبت کی ضرورت ہے۔ آپ کے ارد گرد ماحول اور آپ کی اپنی استعداد پر ہے۔ ایک یا آٹھ دس کا گروپ بنت کر پڑھانا شروع کر دیجئے۔ اس ضرورت کے لیے جب آٹھ دس افراد آپ کے پاس آنا شروع کریں گے تو ساتھ ہی ساتھ اُن کی روحانی تربیت کا موقع بھی آپ کو نصیب ہو گا۔ اس نیک کام میں دیر کیوں! آج اور اسی وقت اپنے ارادے کو عمل میں لائیے۔ اپنی ہم اور سرگرمی کی اطلاع ہمیں ضرور دیں تاکہ "المشڈ" میں شائع کر کے دوسروں کو شال پیش کی جا سکے۔ اللہ آپ کے ساتھ ہے۔ اجر بھی آپ کو خود ہی نظر آجائے گا۔

فلسفہٴ ثواب

مولانا محمد اکرم اعوان

ہمارے ہاں ایک تصور ہے کہ اس دنیا میں کچھ ملے نہ ملے۔ مرنے کے بعد جنت ملے گی۔ مرنے کے بعد نہیں، جنت اسی دنیا میں ملتی ہے۔ یہی زندگی یا تو جنت کی طرح پرسکون بہرلحہ جنت کی راحت نصیب ہوتی چلی جاتی ہے۔ یا جہنم کا نمونہ کہ بہرلحہ، ہر سانس میں دو ذبح کی تپش شامل ہو جاتی ہے۔

حالانکہ یہ بہت بڑا کام تھا راہ حیات مستقیم کرنے کے لیے نصیحت و ہدایت پر آنے والی اقوام عالم کے حالات پڑھ کر، سمجھ کر، سن کر آدمی اپنے لیے بہتر راستہ مستقیم کر لیتا۔ فرمایا اسی پر بس نہیں کیا مرنے بلکہ اپنی طرف سے ایک ایسی جامع ایسی کامل کتاب عطا فرمائی اُس کے ساتھ کتاب کو پہنچانے پڑھانے سمجھانے والا رسول اور نبی صادق اور امین صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم مبعوث فرمایا اب سادہ سی بات یہ ہے کہ اس کتاب سے اس کے اُن مضامین سے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمائے ہیں۔ اُس عمل کی طرف جس کی طرف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دعوت دیتے ہیں یہ سارا کیا ہے اللہ تعالیٰ کی کتاب کی مختلف تعبیریں ہیں جس نے اس سے اعراض کیا۔ اعراض کا ترجمہ ہمارے ہاں ہوتا ہے مزہ میزنا لیکن مزہ پیرنے سے مفہوم ادا نہیں ہوتا جو عربی لفظ کا منشا ہے۔ عربی لفظ کا منشا یہ ہے کہ اس بات کو یا کام کرنے کے اس طریقے

لوگو! تمہاری عبادت کا مستحق صرف اللہ ہے۔ وہ اللہ جس کا علم ہر شے سے وسیع تر ہے۔ کائنات کی بے پناہ دستوں سے اُس کا علم کہیں وسیع تر ہے کائنات کی ساری دستوں کے باوجود اُس کی حدود ہیں اور اُس کا علم حدود سے بالاتر ہے۔ اللہ نے براہ راست خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ دیکھو دُنیا میں صرف تم لوگ ہی نہیں آتے تم سے پہلے بے شمار قومیں، بے شمار تہذیبیں، بے شمار حکومتیں، بے شمار لوگ رہ چکے ہیں۔ اور ہمارا یہ احسان ہے کہ ہم نے اُن کے حالات تم پر بیان فرمائے۔ تاکہ تم اُن کی زندگیوں کو اور اُن کے طرزِ عمل اور اُن کے نظریات کو دیکھ کر اپنے لیے بہتر راہ مستقیم کر سکو اور پھر سب سے بڑی بات یہ ہے کہ تمہیں کسی سے کسی رہنمائی کا محتاج نہیں رکھا ہم نے اپنا نبی مبعوث فرمایا کہ اپنی ذاتی کتاب عطا فرمائی اور اُس میں ہر طرح سے تمہاری رہنمائی فرمائی صرف اِس بات پر نہیں چھوڑا

کہا۔ اور میدانِ حشر میں یہ بوجہ اُستِ خود ہی اٹھانا ہوگا۔ بوجھ اُٹھانا
اعراض کا نتیجہ ہوگا خلیلین فیہا۔ گناہ کے فلسفے میں دودھ ہے
میں ایک آدمی سے گناہ ہو جاتا ہے انسان بے خطا کرتا ہے۔
لیکن وہ یہ سمجھتا ہے کہ کام کرنے کا صحیح اسلوب وہ تھا جو میں نے
چھوڑ دیا اور جو میں نے کیا یہ غلط ہے اسے گناہ کہتے ہیں۔ اور
یہ سمجھنا جو میں نے کیا ہے صحیح ہے اس کے خلاف جو کہا جاتا ہے
اس طرح کہ وہ بات غلط ہے اسے اعراض کہتے ہیں۔ اعراض
ایمان کو سلب کر لیتا ہے اور اعراض کرنے والے کے لیے نجات
کی امید باقی نہیں رہتی اس میں فرمایا اعراض کا بوجھ جو ہے۔

خلیلین فیہا ایک دن کے لیے نہیں اُنہیں ہمیشہ کے لیے
اٹھانا ہوگا۔ اور خلود ہمیشہ کفر کے لیے ہے اور فرمایا

يَوْمَ الْقِيَامَةِ - کتنا بڑا بوجھ ہے کتنا تکلیف وہ بوجھ

ہے جو انہوں نے میدانِ حشر کے لیے اپنے لیے منتخب کر لیا۔ اس

آیہ کریم میں تھوڑی سی اگر آپ توجہ فرمائیں تو گناہ اور ثواب کا

فلسفہ ارشاد ہوا ہے۔ ہمارے یہاں دو باتوں نے پوری قوم کو

یہ غلطی کی نیند سلا دیا ہے۔ سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ ہم ہر

گنہگار کے لیے اسے کام کو مقدر کے سپرد کر دیتے ہیں۔ کبھی یہ سوچنے کا

مکلف نہیں کرتے کہ مجھ سے کہاں کو تباہی ہوئی۔ میں نے کہاں غلطی

کی تھی اس غلطی کا اعادہ نہ کر دوں بارہ یہ نقصان نہ ہو یہ

کو تباہی جو ہے اس کا ازالہ کر دوں یہ سوچنے کے بجائے ہم یہ کہتے

ہیں بس اللہ کو یہ منظور تھا مقدر میں یہی تھا ایسا ہی ہونا تھا یہ ہو

گیا۔ اس کا اسلامی جو نقطہ نظر ہے وہ یہ نہیں ہے۔ اسلامی نقطہ نظر

یہ ہے کہ جو ہونا ہے وہ اللہ قادر ہے اس کی مرضی جو چاہے وہ

کرے لیکن جو عقل جو حواس جو شعور جو اسباب جو وسائل اس نے آپ

کو دیے ہیں آپ شریعت کے مطابق اُن وسائل کو پوری طرح سے

استعمال میں لانے کے مکلف ہیں اپنی پوری کوشش کرنے کے مکلف

ہیں کیونکہ شرعی قاعدے کے مطابق ہم اپنی طرف سے پوری کوشش

کرنا اس نظریے کو آدمی ہلکا سمجھ کر یا ایک طرح کی ذلت سمجھ کر ٹھکرا
دے تو اسے اعراض کہیں گے۔ جیسے ہمارے ہاں معاشرے میں
زندگی کے بلکہ اُجکل قوموت کے موقع پر بھی بے شمار رسومات ہیں
اگر کسی سے کہا جائے کہ یہ رسومات کی بجائے سنت کے مطابق
عمل کیا جائے تو اس کا فوراً یہ سب سے پہلا تاثر یہ ہوتا ہے کہ اس
طرح بے عزتی ہوگی ناک کٹ جائے گا۔ یعنی وہ طرزِ عمل جو اللہ
اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم فرمایا اُسے باعثِ ذلت
سمجھنا یہ اعراض ہے اور آدمی کسی رائے کو چھوڑتا تب ہی ہے
جب اُسے دوسری رائے کی نسبت ہلکا سمجھتا ہے ایک کام
کرنے کے دو مختلف طریقے ہیں تو جس طریقے کو ہم چھوڑ دیں
گے اُس کے چھوڑنے کا بنیادی سبب یہی ہوگا کہ ہم نے اُسے ہلکا
سمجھا اور اُسے باعثِ ذلت سمجھا یا اُس میں ہم نے اپنا کوئی عزت
کا پہلو نہیں پایا تو ہاں یہ ارشاد ہوتا ہے۔

کہ اس کتاب کی تعلیمات اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع

سے جس نے اعراض کیا۔ یہ مختلف انداز ہیں اعراض کرنے کے

شکل و صورت میں بھی ہے کہ ہم نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی

شکل مبارک کو پسند نہ کریں اور غیر اقوام جیسی شکل بنائیں۔ لباس

میں بھی ہے کہ ہم سنوں لباس کو پسند نہ کریں اور کافروں جیسا لباس

بنائیں۔ کھانے پینے اُٹھنے بیٹھنے سوچنے کے انداز میں بھی ہے۔

معاملات میں بھی ہے۔ اور امر و نہی میں بھی ہے۔ عبادات میں

بھی ہے تو جب ان سب باتوں میں ہم اُس طرزِ عمل کو اپنے لیے

باعثِ عارضہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم فرمایا تو

اللہ کریم فرماتے ہیں سادہ سی بات ہے جو ایسا کرے گا۔ اپنا بوجھ

میدانِ حشر میں خود اُسے اُٹھانا ہوگا کسی کا کچھ نہیں بگاڑنا اُس

کے ہلکا سمجھنے سے دین ہلکا ہو جائے گا نہ اُس کا اسٹیکل سمجھنے

سے کچھ دین کا بگاڑے گا۔ یا باعثِ توہین سمجھنے سے سنت کی توہین

ہوگی بلکہ یہ بوجھ ایسا کرنے والے کی ذات پر بڑھتا جائے

تعمیل پہ رکھ دیں ہمارے لیے تو یہ پابندی اور خود جو تادم مطلق ہے جس کے غزوانوں میں کوئی کمی نہیں ہے۔ جسے کسی سے لینا نہیں کسی سے پوچھنا نہیں اپنی مرضی سے دینا ہے اپنی مرضی کرنے ہے اپنی مرضی سے فیصلہ کرنا ہے اُس کی مزدوری کی جائے تو خود اُدھار کرتا ہے۔ اُدھار کی سمجھ نہیں آتی۔

ایک واقعہ بڑا مرنے دار مفسرین نے لکھا ہے موسیٰ علیہ السلام و السلام کا کبھی قحط پڑا بارش نہیں ہو رہی تھی تو انہوں نے دعا کی بار اہل مخلوق بہت تنگ ہے دم فرما بارش فرما تو ارشاد ہوا کہ آپ کی قوم میں ایک شخص ہے اُس کا پیشہ ہے چٹنی کرنا تو یہ اُس کی چٹنی کا وبال ہے کہ قحط سالی بن گئی ساری قوم کے لیے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بڑی بے تابی سے پوچھا کیا اللہ وہ کون ہیں تو فرمایا موسیٰ علیہ السلام میں اُس کی چٹنی کو تو بڑا کہتا ہوں اور تم سمجھتے ہو کہ میں خود اُس کی چٹنی کھاؤں اگر تو بڑا کہتا ہے تو ساری قوم سے اجتماعی طور پر تو بڑا کر دو۔ وہ بھی اُس میں آجائے گا اگر میں اُس کی چٹنی کھانے کو بڑا سمجھتا ہوں تو تم سمجھتے ہو کہ میں اُس کا نام نہیں خود بتاتا جاؤں گا۔ تو بات کچھ اِس طرح کی ہے کہ اللہ کریم بندے کو اُدھاری مجبوری کی اجازت نہیں دیتے تو خود کیوں اُدھار کرتے ہیں۔ بات یہ نہیں ہے اُدھار نہیں ہے ہر نیک عمل کی مزدوری عمل ختم ہونے سے پہلے مل جاتی ہے بلکہ ساتھ ساتھ ملتی رہتی ہے۔ اِس کی مزدوری نیک ہے۔ مگر ثواب کیا ہے؟

قرآن حکیم نے ثواب کی جو تعین فرمائی ہے جو تعریف دی ہے۔ صحابہ کرام کو جو مخاطب اَوّل تھے قرآن حکیم کے انہیں ارشاد ہوا۔ حَبَّبَ إِلَيْكُمُ الْإِيمَانَ وَرَبَّيْتُمْ فِي قُلُوبِكُمْ وَكَفَّ الْيَسْكَرَ الْكَفْرًا وَالْفُسُوقَ وَالْأَعْيَانَ۔ یعنی تم میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتے۔ تم نے میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی تم نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہجرت کی۔ تم نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مل کر جہاد کئے تم نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم

کریں اُس کے بعد اگر نتیجہ ہماری منشا کے مطابق یا صحیح نتیجہ حاصل نہیں ہوتا تو اُس کا جرم ہم پر نہیں آئے گا۔ اللہ قادر ہے اُس کی مرضی جو چاہے کرے لیکن جب ہم نے غلطی کی ہم نے کوتاہی کی ہم نے اپنا کام نہیں کیا ہم نے عمل ہی نہیں کیا ہم نے عملی زندگی سے ہی منہ موڑ لیا تو پھر جو نقصان ہوگا اُس کے ذمہ دار ہم ہیں یہ اتنا آسان نہیں ہے کہ اپنی کوتاہی کا احساس ہی نہ کیا جائے۔ سارا کچھ اللہ کے دوتے لگا دیا جائے اللہ کریم نے بے شمار امور کو انسان کی محنت اور کوشش کے ساتھ وابستہ کر دیا جسے شریعت میں تکبیر معلق کہتے ہیں تھمتے معلق کہ انسانی محنت و کوشش کے ساتھ اسے لشکا دیا گیا کہ اگر اِس نے محنت کی تو اِس کا نتیجہ اِس طرح بدل دیا جائے گا اگر اِس نے یہ محنت نہ کی تو اِس کا نتیجہ اِس طرح ہوگا۔ اِس کا حساب بھی ہوگا اگر طے شدہ امور اُن میں ہماری محنت اور کوشش کو کوئی دخل نہیں ہے تو حساب محاسبہ کس بات کا۔

دوسرا نقصان وہ فلسفہ جو ہے جسے ہمارے اہل ثواب کہتے ہیں۔ میں نہیں سمجھتا میں نے نہیں پڑھا میری نگاہ سے نہیں گزرا کسی نے کوئی اِس کی تعریف کوئی تعین کی ہو کہ یہ ثواب ہر نیک ہے۔ نماز پڑھو۔ ثواب ملے گا۔ روزہ رکھو ثواب ملے گا۔ زکوٰۃ دو ثواب ملے گا۔ جہاد کرو ثواب ملے گا۔ حج کرو ثواب ملے گا سب باتوں کا ثواب ملے گا لیکن ثواب کیا شے ہے۔ وہ کہتے ہیں پوچھنے کی ضرورت نہیں ہے یہ تو ملے گا مرنے کے بعد جب ملے گا تو دیکھی جائے گی ایسی محنت اور ایسی مزدوری کا کیا فائدہ جس کی اُجرت ہی بروقت نہ ملے۔ ربّ جلیل نے جو دن ہمیں عطا فرمایا ہے۔ اُس کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ عالی ہے کہ جس آدمی سے مزدوری کرتے ہو اُس کا پسینہ خشک ہونے سے پہلے اُس کی اُجرت اُسے ادا کرو ہم جو بندے عاجز اور محتاج ہیں ہم کسی سے مزدوری تب کرائیں جب ہمارے پاس دینے کے لیے اُجرت موجود ہو اور جیسے وہ کام ختم کرے ہم اُس کا وہ جو اُجر ہے یا اُس کا بدلہ

ہمارے دل ایک تھوڑے کے اس دُنیا میں کچھ ملے یا نہ ملے
 مرنے کے بعد جنت ملے گی جنت مرنے کے بعد نہیں ملتی جنت اسی
 دُنیا میں ملتی ہے۔ یہی زندگی یا تو جنت کی طرح پُر سکون ہوتی چلی جاتی
 ہے اور یا جہنم کا ٹونڈا بنی چلی جاتی ہے یا زندگی کے ہر لمحے میں دونوں
 کی تپش ہر سانس میں شامل ہوتی جاتی ہے۔ اور یا جنت کی راحت ہر
 لمحے نصیب ہوتی چلی جاتی ہے۔ آپ نے ایسے لوگوں کو دیکھا ہوگا۔
 جنہوں نے پچانسی کے تختے پر پچانسی کے رستے کو بھی چُوم کر گلے
 لگایا کیوں؟ اس میں انہیں راحت ملی۔ آپ نے اُن لوگوں کو دیکھا
 جو ملک کے سربراہ ہوتے ہوئے بھی آرام کی نیند کو ترستے ہیں اور
 گولیاں نہ کھاتیں تو انہیں نیند نہیں آتی کیوں؟ اُن کے اندر اگل گھبرو دک
 رہی ہوتی ہے۔ جنت رہائش گاہ ہے اُن لوگوں کی جنہیں اللہ کا قرب
 نصیب ہو۔ جنت، بجائے خود کوئی چیز نہیں ہے۔ اگر کوئی شخص قرب الہی
 سے محروم ہے۔ اطاعت الہی کی توفیق نہیں اور جنت کی امید یہ بیٹھا
 ہے تو بالکل ایسا ہے جیسے آپ کے دو ہائی صدر مقام پر گورنر ہاؤس
 بنا ہوا ہے۔ اب اگر کوئی گورنر ہاؤس میں رہنا چاہتا ہے تو اس کا
 ایک ہی طریقہ ہے کہ صوبے کا گورنر بن جائے۔ اُسے گورنر ہاؤس کی کیم
 نہیں کرنا پڑے گا۔ مانگنا نہیں پڑے گا۔ اُس کے لیے مقدر مدارا نہیں
 کرنا پڑے گا۔ کوشش نہیں کرنا پڑے گی وہ گورنر بن گیا تو گورنر ہاؤس
 میں اُس کی رہائش ہوگی۔ اب اگر ایک شخص گورنر نہیں ہے وہ کہتا
 ہے میری تعلیم اتنی ہے میرے پاس دولت اتنی ہے میری عزت
 اتنی ہے۔ میرے کارخانے اتنے ہیں وہ ہائی کورٹ چلا جاتا ہے
 سپریم کورٹ چلا جاتا ہے اپیل کرنا ہے جھگڑا کرتا ہے تو کیا وہ گورنر
 الاٹ کرالے گا۔ ساری فضول بات ہے۔ گورنر ہاؤس کے لیے تو
 بھاگ دوڑ کی ضرورت ہے۔ اگر بھاگ دوڑ کرنی ہے تو گورنر بننے کے
 لیے کوہ گورنر ہاؤس تو خود آجائے گا۔

تو جنت کیسا ہے جنت، بجائے خود مقربان بارگاہ کی رہائش گاہ،
 ہے اس کے لیے دوڑنے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ ریڈیٹیشن کا لونی ہے

کے ساتھ مل کر میری عبادت اور اطاعت میں راتیں بسر کریں تو اُس کا
 بدلہ میں نے تمہیں کیا دیا۔

حَبَّتِ اِلَيْكُمْ الْاِيْمَانُ - میں نے ایمان کو تمہارے لیے
 دُنیا کی محبوب ترین شے بنا دیا۔

وَكِرِهَ السِّكْمَ الْكَفْرَ وَالنَّفْوَ وَالْعَصِيَانَ -
 کفر کو گناہ کو اور بُرائی کو تمہارے دل میں قابلِ نفرت بنا دیا
 تمہارے دل کو میں نے ایسے بدل دیا کہ تمہارے دل میں ایمان کے
 لیے محبت اور بُرائی کے لیے نفرت پیدا ہوگئی۔ یعنی ثواب کیا ہے
 ہر عمل کا ثواب اگر ملے ذکر کرتے ہیں ذکر کا ثواب ہے تبلیغ کرتے
 ہیں تبلیغ کا ثواب ہے۔ عبادت کرتے ہیں عبادت کا ثواب ہے۔
 تبسُّع پڑھی اُس کا ثواب ہے۔ حج کیا ثواب ہے ثواب کیا بلا ہے؟
 ثواب یہ ہے کہ انسان کی عمل زندگی انسان کی نظریاتی زندگی اسی وقت
 سے مثبت طرف تبدیل ہونا شروع ہو جاتی ہے اور منفی چیزیں جو ہیں
 اُس کی زندگی سے نکلنا شروع ہو جاتی ہیں۔ اگر تو ہمیں یہ نصیب ہے
 کہ ہرانے والا دن یا ہرانے والا لمحہ ایک آدمی میں دن سوگناہ کرنا
 ہے وہ سو سے نانوے پر آجائے پھر بھی اُسے کسی حد تک ثواب ملا۔
 اُس نے کوئی نیکی نہیں کی لیکن پہلے دن میں سوگناہ کرنا تھا پھر ایک دن
 ننانوے کے ایک گناہ جو کم کیا یہ کیا ہے یہ ثواب ہے اگر کوئی گناہ
 چھوڑ کر نیکی کی طرف چل پڑا تو وہ تو نہال ہو گیا اُس نے تو بے شمار
 ثواب کیا لیکن اگر عملی زندگی ویسی کی ویسی ہے چلے لگا کر سال کا
 آگیا ہے۔ جھوٹ بھی دی ہے دھوکا بھی وہی ہے۔ ذکر کرتے کہتے
 برسوں گزار دیے رات دن مراقبے کرتے رہے اور عملی زندگی جب
 وہی جھوٹ ہے وہی چور بازار ہے وہی بددینا ہے تبسیع پڑتے پڑتے
 پڑتے پڑتے ہاتھ گھس گئے لیکن عملی زندگی میں وہی بُرائیاں موجود
 ہیں تو اِس کا مطلب ہے کہ اُس ذکر پر اُس تبسُّع پر اُس تبلیغ پر کوئی
 ثواب نہیں مل رہا۔ یہ کرنے والے کو تلاش کرنا ہوگا کہ کہاں کسی ہے اس
 میں کہ ثواب نہیں مل رہا جب کام ثواب کا ہے تو ثواب کیوں نہیں ہے۔

اُن لوگوں کی جنہیں اللہ کا قرب نصیب ہے تو اگر قرب الہی نصیب نہیں ہے تو جنت کی امید کیا؟ جنت کے لیے دعا مانگنے کی یا زور لگانے کی تو ضرورت ہی باقی نہ رہی۔ اُس کی تو بنیاد ہے قرب الہی۔ جنہیں اللہ کا قرب نصیب ہوگا اُن کی رہائش گاہ ہے جنت اور اللہ کے قرب کی دلیل یہ ہے کہ اس زندگی میں اس دُنیا میں اللہ کی اطاعت کی توفیق نصیب ہو جائے۔ ہم سمجھتے ہیں کسی کو دولت مل جائے چاہے اُس کا ایمان چلا جائے وہ کافر ہو جائے ہم کہتے ہیں اس پر بڑا اللہ کا احسان ہے اسے پیسے مل گئے۔ کسی کے پاس دولت نہ ہو وہ کتنا نیک، کتنا شریف، کتنا اچھا آدمی کیوں نہ ہو ہم یہ سمجھتے ہیں کہ یہ عذاب الہی کی زد میں ہے اور دُنیا، قرب الہی کی دلیل نہیں بنتی۔ بیشتر قتل ہونے والے متعلقہ بارگاہ ہوتے ہیں بیشتر قتل کرنے والے مفضوب الہی ہوتے ہیں۔ ایسا بھی ہوتا ہے کہ رات کو بھوکا سونے والا اللہ کا مقرب ہو اور کروڑوں روپے کا مالک جو ہے اُسے اللہ کا نام لینے کی توفیق بھی نہ ہو۔ دُنیا کی دولت، دُنیا کی طاقت، دُنیا کی چیزیں اِس کی دلیل نہیں بنتیں۔ اِس کی ایک ہی دلیل ہے اور وہ ہے توفیق اطاعت یعنی جسے اللہ کا قرب نصیب ہوگا جتنا قرب نصیب ہوگا اتنی اطاعت اُن کی توفیق مل جائے گی اور یہی ثواب ہے۔ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آہ و سلم نے جو اِس کی تعین فرمائی وہ بھی بڑی واضح ہے۔

اصحاب بدر کی بات ہوئی اُن لوگوں کی بات ہماری جنہوں نے جنگ بدر میں شرکت کا شرف حاصل کیا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بدر میں شریک ہونے کا ثواب جو ہے یا جو لوگ بدر میں شریک ہوئے اب اس کے بعد زندگی بھر یہ جو چاہیں کریں جنت ان پر خدا ہوگی جنت ان کے لیے ہے یہ جو چاہیں کریں بڑا عجیب لفظ ہے۔ اِس میں کوئی قید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں لگائی نہ کسی کفر و ایمان کی قید لگائی نہ کسی عمل کی عقیدے میں اگر وہ خدا خواستہ عقیدہ غلط اختیار کر لیتے ہیں عمل میں وہ چوری، ڈاکہ، قتل کوئی

برائے کرتے ہیں کوئی قید نہیں لگائی بُت پرستی کرتے ہیں کوئی قید نہیں لگائی جو چاہیں کریں جنت ان پر واجب ہوگی۔ شارحین حدیث جب اس حدیث پر بحث فرماتے ہیں تو وہ فرماتے ہیں کہ بات اصل یہ ہے کہ بدر میں شرکت کا جو ثواب تھا اس نے اُن کے مزاج بدل دیئے اب یہ زندگی بھر کریں گے وہی جو اللہ کو پسند ہے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمانا کہ جو ان کا بھائی چاہے اِس سے مراد یہ ہے کہ ان کا بھائی ہمیشہ اُس کا کام کو چاہے گا جو اللہ کو پسند ہے۔ جو اللہ کو پسند نہیں وہ یہ کریں گے نہیں یعنی بدر میں شرکت کا جو ثواب اُنہیں ملا اُس کا اثر یہ ہو اعلیٰ زندگی پر اور اُن کے مزاجوں پر کہ اطاعت الہی اُن کے مزاج میں رُجح سبب گئی۔ یہی قرآن حکیم نے فرمایا جب الیکم الایمان۔

ایمان کو اطاعت الہی کو اللہ کے ساتھ تعلق کو تھا جسے لیے محبوب ترین شے بنا دیا۔ وکہ الیکم الکفر والفسوق والعیسان۔ کفر کو گناہ کو عیسیاں تمہارے لیے تکلیف دہ شے بنا دیا، اِنہیں سنیہ چیز بنا دیا۔

تو ثواب یہ ہے کہ جب ہم تسمیحات پڑھتے ہیں ہم تبلیغ کا پتہ لگاتے ہیں جب ہم ذکر اور مراقبہ کرتے ہیں جب ہم تلاوت کرتے ہیں جب ہم نماز پڑھتے ہیں جب ہم حج کرنے جاتے ہیں جب ہم زکوٰۃ دیتے ہیں تو ہر اِس عمل پر ہمیں ثواب کی امید ہے اُس پر ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ یہ کام کر کے میرے دل کی کیفیت کتنی بدلی۔ نیکی کا رجحان کتنا آیا، عملی زندگی میں جتنے کام کرتا تھا اُن میں کتنا خلوص باکتا اضافہ ہوا، ودر طرح سے اضافہ ہوتا ہے خلوص اور جو دلی جذبات ہیں اُن میں اضافہ ہوتا ہے۔ قوت کار میں اضافہ ہوتا ہے پہلے ایک آدمی دو نیکیاں کرتا تھا اب دس کرنے لگ جاتا ہے یا پھر دونوں طرف سے کسی ہوتی ہے۔ محققین فرماتے ہیں کہ ہر بُرائی کی جو جزا ملتی ہے یہ ہوتی ہے کہ انسان جو نیکیاں کرتا ہے وہ اُس سے چھوٹنے لگتی ہیں ایک آدمی فاضل پڑھا کرتا تھا اُس سے کوئی ظالم ہوتی تو

برائی کو شکر اس و ان کا قائم کیا اور مسلمانوں کو شکست دینا یا مسلمانوں کو قتل کرنا یا مسلمانوں پر حملہ کرنا تو سوچا بھی نہیں جا سکتا تھا جسے کتنی دوسری قومیں یہ سوچنے کو بھی تیار نہیں ہوتی تھیں کہ یہ کیسے ممکن ہے یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ آپ عہد صحابہ کو چھوڑ دیجئے۔ یہ عیسیٰ علیہ السلام کا حال ہی پڑھ لیجئے کیا تھا ایک سلطان صلاح الدین ایلانی تھا اور تمام منافقین اس کے ارد گرد تھے۔ اس کی ٹانگیں کھینچنے والے اور لٹنے والے اور کہاں تک سارے یورپ سے عیسائی حکمران جمن ہو کر آئے ان سب طاقتوں کو منظمی خیر مسلمانوں نے تہس نہس کر دیا۔ اور سارے کفر کا ناطقہ بند کر دیا کیا تھا محمود غزنوی کے پاس سونٹا کے لیے ہندوستان کی کتنی طاقتیں کتنے راج و اثرے کتنی حکومتیں مورتا کی حفاظت کے لیے جمع ہونی تھیں۔ اور غزنی سے گھوڑے کی پیٹھ پر آنے والے سواروں کے پاس کیا تھا۔ غزنی سے کاشمیر اور گجرات تک کا راستہ ہی اندازہ کر لیجئے گھوڑے پر کیا جائے تو کتنا راستہ ہے لیکن فتح اللہ نے انہی کو دی۔

تو اگر مسلمان تاریخ عالم تھا تو یہ اتنا بے بس بے کس اور یتیم بنا کیوں ہو گیا ہے۔ کیوں مار پڑ رہی ہے؟ میں کہتا ہوں ان کو کہ ہو گیا ہے جو کشمیر کو کابل کو روکتے ہیں۔ کتنی تعداد میں قتل ہو رہے ہیں۔ سینکڑوں کو تواب کوئی پوچھتا ہی نہیں یعنی کسی جگہ سے پاس قتل ہو گئے، بس قتل ہو گئے، دس آدمی مارے گئے تو یہ ایک روٹی کی بات ہے کوئی حیران نہیں ہوتا۔ ہمیں یہ یاد ہے۔ ہمارے ہاں یہ جو ان پڑھ لوگ تھے ان میں بھی ایک بات تھی کبھی گردوغبار اٹھتا، مطلع گرد آلود ہوتا تو لوگ کہا کرتے تھے کہ کہیں کسی نے کسی کو غلطاً قتل کیا ہوگا۔ یہ ہمارے لڑکپن کی باتیں ہیں کہ جب مطلع تھوڑا سا گرد آلود ہوتا اور غبار آلود ہوتا تو لوگ کہتے تھے اندازہ کرتے تھے کہ کہیں کسی جگہ کسی کو غلطاً قتل کیا گیا ہے تو یہ جو گردوغبار اڑ رہا ہے آسمان نظر نہیں آتا اور اگلے دن خبر تھی کہ گوجرانوالہ اسپتال کو رش یتیمی دہشت گردی کی جو عدالت بنی ہے عدالت کے ضمن میں سولہ آدمی

خزائن تو رہے گی جو زائد اور نوافل پڑھا کرتا تھا چھوٹا گیا تسبیحات پڑھا کرتا تھا پہلے پانچ ہزار روزانہ درود شریف پڑھتا تھا ہزار پر آگیا اگر تو یہ نہیں کرتا تو مزید کی وجہ جاتی ہے اگر پھر بھی تو یہ نہیں کرتا تو پھر یہ زبرد فرائن تک آجاتی ہے کہ فرائن بچھا کر سے بھی جاتا رہتا ہے پھر بھی تو یہ نہیں کرتا تو وہ دل کی کمورت بڑھے بڑھے ایمان کو لے ڈھبتی ہے اور یہی وجہ ہے آج آپ دیکھیں کہ ایک گھر میں دس آدمی ہیں تو دس عقیدے بھی ہیں مصیبت کیا ہے اللہ ایک ہے کتاب ایک ہے۔ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ایک ہے تو یہ عقیدے اتنے زیادہ کیوں ہیں؟ اس لیے کہ عملی زندگی کی فرایوں سے کھونے کے لیے بچاوی کچھ نہیں۔ کسی کے پاس عملی زندگی میں نواب تسبیحات ہیں، ہم نہ لوگوں کے پاس کچھ نوافل ہیں، ہمارے پاس لے لے کے ایک ایمان ہے وہ بھی سنا سنایا سا، جب ہم گناہ یا خطا کرتے ہیں تو پہلی ذمہ ہی اس پر پڑتی ہے اور اچھا بھلا بندہ گمراہ ہو جاتا ہے اور یہ بھی خوب یاد رکھیے کہ عمل کی جگہ صرف اس دنیا میں اور اس زندگی میں ہے۔

جس اخبار کو دیکھا، کسی میں کابل کا ردنا ہے کسی میں کشمیر کا شور ہے کسی میں ہندوستان میں ظلم ہو گیا۔ آج میں دیکھ رہا تھا تامل ناڈو قبائل نے چار سو مسلمانوں کو مار دیا۔ لڑھندو گورنمنٹ کے خلاف رہے قتل مسلمان کر دیے۔ عجیب بات ہے ان کا جو جھگڑا ہے وہ ہندو حکومت کے ساتھ ہے تو قتل مسلمانوں کو کر دیا۔ تو یہ دنیا میں جہاں دیکھو مسلمان کیوں قتل ہو رہے ہیں؟ جہاں ایک عجیب قوم تھی۔ جب یہ منصف شہود پر آتے تو چند آوارہ قبائل تھے جنہیں نور ایمان نصیب ہوا۔ ان کی کوئی حیثیت نہیں تھی لیکن ایمان نے ان میں وہ قوت پیدا کر دی تھی کہ وہ چند قبائل طاقت سے کمزور ہوئے اعتبار سے بھی انہوں نے روئے زمین پر اللہ کی حکومت قائم کر دی اور روئے زمین سے ظلم و جور مٹا دیا۔ بڑے بڑے ظالموں کو سزگوں کر دیا۔ چند ہزار نے لاکھوں کے لشکروں کو تباہ کر دیا

قتل کر دیئے گئے۔ کوئی آدمی ٹوس ہی نہیں دیتا۔ سوا قتل ہو گئے
 کیا بچا۔ کوئی فرق ہی نہیں پڑا۔ تو کشمیر کو ن لینے جانے گا میری بیٹی
 اور فلسطین میں کون لڑے گا۔ ان مظلوموں کی خیرم لو جو جن میں
 اور گھر کے سامنے اور گلی میں شہر میں بازار میں ذبح ہو رہے ہیں اگر
 آپ ان کی گردن سے چھری نہیں ہٹا سکتے اتنا بڑا جھوٹ کیوں
 لیتے ہو کہ دینا میں جا کر مسلمانوں کی اور اسلام کو مدد کر دو گے۔
 لیکن ہم تو اپنے آپ کے ساتھ دھوکے کرنے کے عادی ہو گئے
 ہیں تو جس معاشرے میں قتل عیسوی برائی پر حیرت نہ ہوتی جو جس
 معاشرے میں دین یکے کے لیے بھی رشوت درنی پڑتی جو جس
 معاشرے میں دینی فتوے بھی قہر تان سکتے ہوں جس معاشرے میں
 اقصاف بھی خریداجاتا ہو۔ ان معاشرے میں قیمت دے کر ہمیشہ
 دھوکا کھانا، جو کھانے کی چیزیں یا پینے کا پیرا لیں جوتے سے
 لے کر ٹوٹی ٹک کچھ بھی خریدیں جو کچھ آپ دیں گے اس کا بدلہ نہیں
 ملے گا۔ بے ایمانی ہوگی۔ توقف ہے ایسے معاشرے پر اسے آپ
 اسلامی کہتے ہیں اور جو اس معاشرے کے باسی اور اس کردار
 کے حامل ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ہمیں ثواب مل رہا ہے۔ ہم نے اتنی
 تبلیغیں کیں ہم نے اتنے جیسے کہ ہم نے اتنا وعظ کیا، ہم نے
 اتنی تلاوت کی۔ ارے میاں آپ کی تلاوت کو، ہمارے وعظ
 کو، ہمارے جلسے اور مراجعے کو اللہ کریم کیا کریں گے۔ جو جلسہ
 جو تبلیغ جو مراجعہ برائی کو نہیں روک سکتا، جو مراجعہ ظلم کو نہیں روک
 سکتا جو تسبیح مظلوم کی فریاد نہیں سن سکتی جو تسبیح معاشرے سے
 ظلم کو نہیں مٹا سکتی اس پر پھر اور کونسا ثواب مرتب ہو رہا ہے۔
 ثواب تو وہی کیفیت کہ ظلم مٹا اور نیکی بڑھتی تو ظلم میں تو ہم
 سستے دار ہیں۔ ہر آدمی شمشیر بکف ہے آپ کسی سے بات کر کے دیکھیں
 گولی چلانے پر تیار ہے۔ بات کچھ بھی نہیں بات معمولی ہے آپ
 اس راستے سے کیوں گزرے بندوق اٹھائیں گے آپ نے یہ
 شکار کیوں توڑا۔ گولی اٹھالے گا۔ گاڑی پر بیٹھنے کے لیے آپ

بس میں سوار ہوں کوئی جگہ دینے کو تیار نہیں جس سے بات کر وہ
 پستول کھینچ لے گا۔ عجیب بات ہے بس میں بیٹھنے کے لیے سیٹھ
 چاہیے اس پر گولی چل رہی ہے تو کیا تک ہے یا کیا تو ہے!
 کیا نظریہ ہے! کہاں نیکی ہے! ان میں! اور کونسا ثواب مل رہا ہے۔
 تو جب کسی قوم کا کردار اتنا بگڑا ہوا ہے تو وہ خود کو مسلمان کہلاتی
 ہے تو یہ اس کا ایک ذاتی عمل اور ایک انداز ہے اس پر وہ
 نتائج مرتب نہیں ہوں گے جو اسلامی معاشرے پر ہوتے چاہئیں
 غضب خدا کا دنیا کی منسوب علیہ اور ذلیل اور رسوا ترین قوم یہودی
 ہیں مسلمانوں کو وہ بھی پیٹتے ہیں۔ دنیا کی کمزور ترین قوم ہندو پر
 روتے زمین پر ایک ہندو واحد قوم ہے کہ ہندوستان پر جو بھی باہر
 سے ملتا اور آیا یہ اتھ جوڑ کر کرٹھے ہو گئے وہ سینکڑوں سال حکومت
 کرتا رہا۔ اتے ہی حضور ہی کہتے رہے کس نے سر نہیں اٹھایا وہ
 قوم چلی گئی کوئی اور اگنی یہ اس کی مذمت کرتے رہے وہ چلے گئے
 کوئی اور اگنی پوری اقوام عالم کی تاریخ میں ہندو ایک ایسی قوم
 ہے کہ اس پر جو بھی سوار ہو گیا یہ اسی کی منت کرتے رہے اور
 آج تک ہمارے ساتھ ہندو پڑھتے بھی تھے ہمارے زمانے میں
 ہندوؤں کی دکانیں بھی تھیں کا دوبار پر بھی چھائے ہوتے تھے۔
 ایک کروڑ پتی ہندو کو ایک مٹلس مسلمان بھی پر کاہ حیثیت نہیں دیتا
 وہ اس طرف دیکھتا تھا تو اس کا پسینہ نکل جاتا تھا آج جب خبر
 آتی ہے تو پوری قوم کو ہندو قتل کر رہے ہیں۔ ہمارے سمجھ میں
 تو یہ بات ہی نہیں آتی کہ ہندو مسلمان کو قتل کیسے کرتا ہے عجیب
 بات ہے ابھی تک جو معاشرہ ہم نے دیکھا ہے جب یہاں ہندو
 تھے ہمارے ساتھ آباد اور جو مال ہندوؤں اور مسلمانوں کا فرق
 اور فاصلہ تھا اسے دیکھ کر آج بھی یہ ماننے کو ہی نہیں چاہتا کہ ہندو
 مسلمانوں کو کیسے قتل کرتے ہیں یہ کیسے ممکن ہے لیکن یہ سب کچھ ہو
 رہا ہے اور اس کے ساتھ ثواب بھی ہمیں مل رہا ہے پتہ نہیں
 وہ ثواب اور کیا بلا ہے۔

ہٹ باقی ہے اُس کی کوئی قیمت کوئی حیثیت کوئی طاقت نہیں۔
 زہتی۔ ہم اپنے مرکز سے ہٹ چکے ہیں۔ ہر جھوٹا ہمیں تکلیف دے
 سکتا ہے۔ معمول سے معمولی فرد ہمیں دکھ پہنچا سکتا ہے اور دکھ
 سے کمزور قوم ہمارے لیے مسیبت اس لیے بن سکتی ہے کہ ہم نے
 اپنے میں وہ کمزوری پیدا کر لی۔ اس کا علاج آج بھی یہی ہے کہ
 سب سے پہلے ہم واپس اپنے مرکز پر آئیں جو ہم دفاعی علاج
 سوچ رہے ہیں ناپس اپنے مرکز پر آتے بغیر یہ ہمارا کام نہیں کریں گے
 ہمیں واپس دلوں آنا ہوگا۔ جہاں ایک مسلمان کو ہونا چاہیے۔ عمل
 زندگی میں بھی عقائد و نظریات میں بھی اور اُس واپسی کے لیے بھی
 ہم ساری قوم کا انتظار کرتے ہیں۔ حالانکہ توہین افراد سے بنتی ہیں۔
 میں اپنے آپ کو واپس لاؤں آپ اپنے آپ کو واپس لائیں تو
 ہر فرد اگر اپنی اپنی ذات کو واپس لانا شروع کر دے تو ساری
 قوم واپس آ سکتی ہے لیکن اگر سارے اس انتظار میں رہیں کہ
 جب سارے جائیں گے تو ہم جائیں گے تو کوئی بھی واپس نہیں آئے
 گا اور یہ ساری ذات جو ہم دنیا میں جمیل رہے ہیں۔ اس کی جب
 جواب دہی میدانِ حشر میں ہوگی کہ تمہارے عمل کے باعث پوری
 قوم رُسوا ہوئی تو اپنے ذاتی عمل کا عذاب تو بہر حال عذاب
 ہے تھوڑا بھی ہو لیکن ہمارے جن اعمال اور جن کرتوتوں کے
 باعث پورا عالم اسلام رُسوا ہو رہا ہے تو پورے جہاں کی
 جواب داری بہت مشکل ہو جائے گی۔ اللہ کریم ہمارے گناہوں
 کو مٹا فرمائے ہمیں دین کی سمجھ عطا فرمائے اور توفیقِ عمل
 عطا فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔



تو زندگی کے میدان میں ہمارے یہ دونوں نطفے کہ ہم نے ہر
 فعلی کو تقدیر کے ذمے لگا دیا ہے اور کبھی سوچنے کی کوشش نہیں
 کی کہ مجھ سے کہاں کمی رہ گئی ہے اور اس نطفے ثواب نے کہ محض
 ثواب مل رہا ہے وہ ثواب کیا ہے؟ یہ کبھی ہم نے جاننے کی کوشش
 نہیں کی۔ اس نے ہماری قوی زندگی کو تباہ کر دیا۔ یاد رکھیے
 قرآن حکیم نے بڑی واضح اور بڑی صاف بات کی ہے فرمایا ہمیں
 اقوامِ عالم کی باتیں بھی سنائیں اور تمہارے لیے کتابِ ہدایت بھی
 نازل فرمادی اُس میں ہر کام کو کرنے کا اسلوب بتا دیا۔ اب جو بھی
 اس سے اعراض کرے گا ذلت اُس کا مقدر ہے زندگی میں بھی
 موت میں بھی اور موت کے بعد بھی اور اگر کروڑوں کی آبادی
 میں کوئی ایک شخص بھی اس کا دامن تھام لے تو وہ ہمیشہ معزز
 ہو کر گزارے گا۔ وہ اس جہنمِ زار میں بھی جنتیوں کی طرح رہے
 گا جس طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: القبر دروضۃ
 من ریاض الجنة أو حضرة من حضرة النار۔
 یا جنت کا باغیچہ ہے قبر یا دوزخ کا گڑھا۔ ایک اجتماعی قبر میں
 پچاس آدمیوں کو ڈال کر اُدھر مٹی ڈال دیں اُس میں تیس باپائیں
 یا پچاس کافر ہیں ایک مسلمان ہے تو اُن انچاس کے لیے جہنم بنتے
 والا گڑھا ایک کے لیے جنت کا ٹونڈ ہوگا۔ یہی حال اِس دنیوی
 زندگی میں بھی ہوتا ہے کہ اگر ہم خلوص کے ساتھ اُن عقائد کو چھوڑ
 کریں جو قرآن نے تعمیم فرمائے اُس عمل کو اختیار کریں جو قرآن
 نے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم فرمایا تو ہمارے لیے
 آج بھی معاشرے میں نلے چینی ہے نہ بے قراری ہے نہ کوئی
 ذہنی دباؤ ہے اور نہ ہمیں کسی گھبراہٹ کا سامنا کرنا پڑے۔ نہ
 ہمیں ہندو مار سکتا ہے نہ یہودی نہ عیسائی۔ لیکن جو چیز بھی اپنے
 مرکز سے ہٹ جاتی ہے ایک چھوٹے سے چھوٹے پیہے کو آپ
 لے لیں ایک چھوٹی سے چھوٹی میز کو لے لیں۔ ایک کھڑکی ایک
 دروازے ایک کلاک کے بیچ کو لے لیں جو چیز اپنی جگہ سے

مولانا محمد اکرم اعوان

رزق

اُسے جائز و مائیل سے دیتا ہے جب ایمان کمزور ہوتا ہے تو مقصد حیات حصول زرین جاتا ہے پھر آدمی جائز اور صحیح اور حلال رزق پر مطمئن نہیں رہتا بلکہ وہ کہتا ہے میں جب یہاں بیٹھا ہوں میرے پاس اختیارات ہیں میں یہ کام کر رہا ہوں تو میں کیوں نہ پیسے جمع کروں اور یہ نظریہ غیر اسلامی ہے جب اسلام اور دنیا کو دنیا کے حصول کا مقصد قرار نہیں دیتا کرتے مادہ ہیں وہ لوگ جو نماز رزقے کو ذلت و کفر کو دنیا کا سبب جانتے ہیں جو ناصحتاً دنیا کا کام ہی نہیں ہیں جو کام ہی اللہ کے تعلق کا ہے جو کام ہی اللہ اور جسکے درمیان ایک رشتے کا ہے خالق اور مخلوق کے درمیان ایک رابطے کا ہے سبواؤ عابد کے درمیان ایک نسبت کا ہے تو جب دنیا کے کام اسلام نے دنیا کے حصول کا ذریعہ مقصد نہیں بنائے یعنی آدمی محنت کر لے۔ دنیا کمانے ہی کے لیے لیکن اگر اُسے بغیر محنت کیلئے کام چوری کیلئے قوت پر نہ جاسے بغیر تنخواہ ملتی ہو کوئی پوچھنے والا نہ ہو کہتا ہے کس دن دفتر نہیں جاتے سکول جاتا ہے بچوں کو پڑھاتا نہیں تنخواہ لے لیتا ہے دفتر جاتا ہے بیٹھا رہتا ہے کانی پیتا ہے چائے پی کر گپ لگا کر آ جاتا ہے کام نہیں کرتا تو تنخواہ تو اُسے مل رہی ہے فوری اگر حصولِ نفع ہی کا نظریہ ہے تو اُس کا کام تو ہر باسے اسلام کہتا ہے جو تنخواہ لے رہا ہے یہ حرام ہے اسی لیے کہ مندرت نے محض حصولِ نفع مراد نہیں ہے مقصد یہ تھا کہ تو اللہ کی اطاعت کرتے ہوئے اپنے فرائض کس طرح سے پڑھے کرتا ہے کہتی دیانت داری سے پڑھا کرتا ہے۔ ایک دکاندار دکاندار کی تنخواہ لے رہا ہے پچھلے کمانے کے لیے روزی کمانے کے

دار و دنیا میں رہنے کے لیے دنیوی اسباب کی ضرورت ہر زندہ انسان کو ہے جو نبی علیہ السلام سے یا رسول علیہ السلام نبی علیہ کی پیروی ہے یا رسول کی بیٹی کوئی ہمت بڑا ایک اور دیندار آدمی ہے یا دین سے لائق انسان لیکن زندہ رہنے کے لیے اس عالم آب و گل میں اُسے مادی اسباب مادی وسائل مادی رزق کی ضرورت ہے محض ہوا پھانک کر کوئی زندہ نہیں رہ سکتا ننگے بدن کوئی جانی نہیں سکتا بغیر چھت کے کوئی سر نہیں چھپا سکتا لیکن اسلام کا بنیادی جو نظریہ ہے یہ بڑا سادہ و سادہ ہے کہ کوئی ضرورت حاصل کر دیکر حصولِ دنیا کو مقصد حیات امت بناؤ زندگی دنیا کے لیے نہیں ہے زندگی کا مقصد محض دولت کمانا نہیں ہے اور جب زندگی کے عام افعال کا بار تجارت ملازمت اور کھیتی باڑی اسلام انہیں حصولِ نفع کو مقصد نہیں بنائے دیتا یعنی جو دنیا کے کام ہیں زراعت کرنا ملازمت کرنا دکانداری کرنا جو رزق کمانے کے ذریعے ہیں انہیں بھی محض رزق کمانا مقصد نہیں ہے اسلام کا ایک اسلام ان کاموں کو بھی اللہ کی رضا کے حصول کا سبب بناتا ہے اور رزق کو ثانوی حیثیت دیتا ہے ایک آدمی ملازمت کرتا ہے ملازمت میں اُسے رشوت مل سکتی ہے تو کوئی ضروری ہے وہ دو ہزار یا پانچ ہزار کی تنخواہ یہ بیٹھا رہے جب اُسے پانچ لاکھ دس لاکھ ہینڈ رشوت مل سکتی ہے مقصد اس کا حصولِ زر ہے تو وہ کیوں ملے اسلام کہتا ہے نہیں تیرا مقصد ملازمت سے حصولِ زر نہیں ہے مسلمان کا مقصد ملازمت سے اللہ کی اطاعت میں اسبابِ دنیا کو اختیار کرنا ہے رزق ہی پر وہ شاکر ہے کا جو اللہ

کیمر تبادلت کی ہے اس نے نچھانکڑوں کے ساتھ دانتے بند کر دیے ہیں۔

دنیا میں بہت قریبی رشتے ہوتے ہیں ماں اور بیٹے کا دنیا میں بڑا قریبی رشتہ ہوتا ہے باپ اور بیٹے کا دنیا میں بڑا قریبی رشتہ ہوتا ہے بھائی کا بھائی کے ساتھ بھائی کا بہن کے ساتھ لیکن جو رشتہ نیاں بیوی کا ہوتا ہے اُس کی ایک ایسی حیثیت ہوتی ہے والدین اپنا الگ گھر بنا سکتے ہیں بھائی اپنا الگ جیٹا بنا سکتے ہیں بہنیں اپنے گھر جا سکتی ہیں لیکن میاں اور بیوی ایک وجود کے دو حصوں کا نام ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازدواج مطہرات پُورن انسانیت میں تمام عالم انسانیت میں تمام دنیا کی خواتین سے افضل ترین خواتین میں یہ ہیں میں نہیں کہتا۔ یہ قرآن حکیم کا ہے فرمایا۔

يٰۤاَيُّهَا النَّبِيُّ كَسْبَتْ لَكَ حَلِيَّةٌ مِّنَ النَّسَاءِ مِثْلَ مِثْلِ بِيَوِيكَ
 تم کسی دوسری عورت کی طرح عام خواتین نہیں ہو تمہاری مثال دوسری کوئی خاتون نہیں ہے لیکن یہاں ارشاد۔ بات صرف اتنی ہوئی کہ کا شائہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پہ بہت تنگ دتی رہتی تھی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مزاج عالی رہتا کہ ابتدا سے اسلام میں تو بھی تنگی لیکن فقرات بھی عمد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں جب تک رہیں جو کچھ آتا تھا ساری اُس سے زیادہ ہوتے تھے جو آتا تھا وہ تیسرہ ہوتا تھا اور دولت کرے یہ پھر فاقہ رہتا تھا تیسرے برس کی حیات دنیا میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی ایک دن بھی دو وقت پیٹ بھر کر کھانا نہیں کھایا پورے تریسٹ برسوں میں کسی ایک دن کو بھی آپ تلاش کر کے حیاتِ طیبہ سے نہیں ثابت کر سکے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دو وقت پیٹ بھر کر کھانا کھایا ہو حال کا شائہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پہ یہ ہوتا تھا کہ تیرہ عاشرہ الصدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے بخاری شریف میں موجود ہے کہ ایک چاند طلوع ہوتا پھر دو گزر جاتا پھر اگلا چاند

بیلے کرتا ہے اُسے اجازت ہے لیکن جائز حدود کے اندر۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا گند پڑا بازار سے توڑنے کا ڈھیر پڑا تھا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اُس میں ہاتھ مبارک ڈال کر وہ غلہ دیکھنا چاہا وہ بازار میں پڑا تھا۔ کھلا پڑا تھا تو باہر شوبہ کی دھوپ بھی تھی ہوا بھی تھی اوپر سارا خشک تھا لیکن اللہ دانے نیلے تھے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دکاندار کو تاکید فرمائی کہ خیر دار کوئی اُسے سوکھا دیکھ کر تیسرے ساتھ عجات نہ ملے کرے اُسے بتانا کہ اندر گیلہ بھی ہے چونکہ باہر سے نظر نہیں آ رہا تھا کوئی خریدار آئے۔ اگر کوئی گاہک آئے تو ترخ ملے کرنے سے پہلے اُسے بتا دینا کہ بھائی اللہ ہاتھ ڈال کر دیکھو اندر گیلہ بھی ہے یہ نہ ہو کہ وہ سوکھا دیکھ کر اس کا عجات ملے کرے اور پھر گیلہ بھی اُس کے ہتھ پڑے تو مقصد تجارت سے صرف پیسے حاصل کرنا ہوتا تو پھر تو یہ حادثہ بھی ان کو جائز ہوتی۔ کہ اینٹوں کو پیس کر مچوں میں بلا کر بیچو پیر ہی تو کمانا ہے پیر آ رہا ہے پھر یہ حرام کیوں ہے اس سببے حرام ہے کہ بعض پیرے کمانا مسلمان کا مقصد حیات نہیں تجارت میں بھی اُس نے اپنے مسلمان ہونے کا ثبوت دینا ہے اللہ کا حضور لوگوں کے ساتھ تینے کی ضرورت نہیں ہے لوگ اچھا سمجھتے ہیں ان کی جہر پائی وہ بڑا سمجھتے ہیں اللہ انہیں صاف کرے لوگوں کے سمجھنے سے کوئی اثر نہیں پڑے گا کبھی کی صحت پر کبھی کی آخرت پر نہیں لوگ بڑا سمجھتے ہیں اُن کا کیا بگاڑ لینے میں نہیں اچھا سمجھتے ہیں۔ انہیں کیا دیتے ہیں۔ کچھ بھی نہیں اچھا یا بڑا اُسے اللہ کے حضور ثابت کرتا ہے اپنے آپ کو وہ جب دکان پر بیٹھا ہے اور دکان کھولی اُس نے حصولِ نفع کے لیے تو اللہ کریم فرماتے ہیں بعض نفع کا حصول تیرا مقصد نہیں ہے تیرا اس دکانداری سے بھی مقصد ہے کہ تو خود کو میرا بندہ ثابت کرے اور اپنی دیانت داری کو اسی بازار میں دکان میں عملی طور پر ثابت کرے کہ میں مسلمان ہوں اور یہ صرف میرے اور آپ کے لیے نہیں ہے میں نے جو آیت

شریعتِ مطہرہ کا کیا فیصلہ ہے اور بحیثیت مسلمان ہم دونوں کو اُسے اپنانے میں کیا دشواری ہے اور اگر دشواری عکس برتی ہے تو کیا ہم اس کے باوجود مسلمان ہیں۔ اللہ کریم فرماتے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا جَعَلْنَا لَكُمُ الْيُسْرَاءَ

کبھی معاملے میں جھگڑا ہو جاوے اختلاف ہو جاوے تنازعہ ہو جاوے

ہے۔ فردوہ الی اللہ تو وہ جھگڑا اللہ کے پاس لے آؤ اللہ سے فیصلہ

لے لو اللہ سے کیے فیصلہ لوگے فرمایا اُس کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم موجود

ہے اُس کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم فیصلہ کر دے گا۔ رسول کا فیصلہ

اللہ ہی کا فیصلہ ہے بلکہ اس پر ایک اور تید بڑھا دی اللہ نے کہ کسی

مومن مرد کو کسی مومن عورت کو یہ زیب نہیں دیتا کہ اللہ کا نبی کوئی

فیصلہ کرے اور وہ اُسے بڑھا دے اور قبول نہ کرے اگر اُس نے

قبول کر لیا تو اُس کے دل میں تردد رہا کہ ایسا نہیں بڑھا چاہیے

تو فرمایا اُس کا ایمان سلب کر دیا جاتے گا۔ بلکہ جو فیصلہ اللہ کا نبی

فرمائے اُسے اس طرح خوشی سے قبول کرے کہ الحمد للہ اللہ ہی فیصلہ

اتنی کریم ذات نے کیا ہے مجھے بسر و چشم منظور ہے مسلمان کے لیے تو

یہ بجائے خود ایک اعزاز ہے کہ اُس کی کہیں بات کا فیصلہ اللہ اور

اللہ کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم فرمائے یہ بجائے خود ایک عزت اور

ایک قدر اور ایک منزلت کی بات ہے تو ہم سب اس کو چھوڑ کر

ان عدالتوں میں جاتے ہیں جہاں ہم پھر رشوت دیتے ہیں۔ ذرا

اپنی مسلمانی کو ہم دیکھیں نہیں پتہ ہوتا ہے وہاں جا کر ہمیں رشوت

دینی ہے پھر ہم وہاں جھوٹے گواہ لے کر جاتے ہیں اُن پر ہم پیسے

خرچ کرتے ہیں ایک دیکھ کر تے ہیں وہ مزید جھوٹ کھاتا ہے۔

تھلنے میں رشوت دیتے ہیں اُسے ہم اپنی مرضی سے ایک فریقِ شریعت

دیکر اپنے لیے حاصل کرنا چاہتا ہے اُن کی رائے کو دے دے اور اپنے

کو اپنے لیے حاصل کرنا چاہتا ہے میں کہتا ہوں پولیس والوں کو بے

ایمان کہہ لو لیکن اپنے کو ایماندار کیسے کہو گے جو انہیں بے ایمان بنانے

چلتے ہیں اگر وہ بے ایمان ہے تو ہم بے ایمان بنانے والے ہیں

یہ دست بردار ہو جاؤ تو تمہارے کھانے پینے کی ٹھکر تھیں نہیں کرنی

چاہیے یہ تو پھر میرے فتنے ہے پھر یہ تم بات کیوں کرتی ہو۔

تو اسلام بڑا سادہ بڑا واضح بڑا سیدھا سادہ ہے۔ کہ

مسلمان جو کچھ کرتا ہے اللہ کی رضا مندی کے لیے جیتا ہے اُس کے

لیے مرنے کا ہے اُس کے لیے قُلْ إِنَّا صَلَّاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي

میری بدنی عبادتیں میری مالی کاوشیں میری زندگی میری موت لِلّٰهِ

وَدَيِّ الْعَالَمِينَ لَا شَرِيكَ لَهُ اُس اللہ کے لیے ہیں جو ساری کائنات کا

رب ہے جس کا کوئی شریک نہیں تو اُدنی نے اپنی سے تو ہاتھ اٹھالیا

اُس نے خود اپنی ساری محنت سے ہاتھ اٹھالیا کہ یہ میں اللہ کے

لیے کر رہا ہوں اُس کی مرضی ہے کہ وہ میرے ساتھ کیا معاملہ کرتا

ہے یہ اُس کی مرضی اور وہ بے پناہ کریم ہے اُس کے کم کے بہت

کی کوئی انتہا نہیں لیکن اگر ہم یہ سوچیں کہ ازواجِ مطہرات نے اگر

ایک وقت کا کھانا اور وہ بھی مشروط کر کے نہیں مانگا جھگڑا کر کے

نہیں مانگا زبردستی نہیں کی شورش نہیں کیا اور خواست کی ہے کہ جب

مالِ غنیمت آتا ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں ملتا

ہے اور ہر گھر ہر برہنہ میں جاتا ہے تو اپنے گھر میں خود ہی سی

شفقت ہوجاتے تو اللہ کریم کو یہ بات پسند نہیں آتی تو ہم جو معاشرے

کے ساتھ جھوٹے بھتے ہیں۔ سارے خلافِ اسلام اور پر ہماری

ادائیں اللہ کو کتنی پسند ہوں گی اگر اتنے مقرب بندوں کی اتنی سی

بات گوارا نہیں ہے تو ہم کس معاشرے میں سو دکھلتے ہیں ہم اس

معاشرے میں سو دیتے ہیں ہم کس معاشرے میں اپنے معاملات کو

ان عدالتوں میں لے جاتے ہیں جو کافروں کے بنائے ہوئے قانون

کے مطابق ہمارے ساتھ سلوک کرتی ہیں کیا اپنے ہم معاملات کو اُن

کے پاس نہیں لے جا سکتے جو اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم

کے دین کے مطابق فیصلہ کر دیں کی ممکن نہیں ہے کہ آپ کا ادرا میر

کسی معاملے میں اختلاف ہو آپ کا کسی دوسرے ساتھی کے ساتھ

اختلاف ہو تو کسی عالمِ دین کے پاس چلے جائیں اس میں بتائیے کہ

خبردار تم میں سے کئی نے کیا اس کے علاوہ تو کوئی بات نہیں تھی جس پر یہ عقاب نازل ہو رہا ہے اس سے پہلے آیت اس بات کو ہے رہی ہے اور اس بات پر یہ دوسری وعید آ رہی ہے۔

يُضَعِفُ لَهَا الْعَذَابَ ضِعْفَيْنِ ۚ اِنَّ اُسَ و دُجُنَّةَ خِزَابٍ
دُونِ گادوسری مخلوق کی نسبت کئی گنا زیادہ عقاب دیا جلتے گا۔
وَكَانَ ذَٰلِكَ عَلَىٰ اللّٰهِ يَسِيْرًا ۗ اللہ کے لیے ایسا کرنا کوئی شخص
نہیں ہے۔

وَمَنْ يَقْنُتْ ذَنْبًا يَنْتَظِرْ لِقَابًا ۗ اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ
کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے جھوک آتے الحمد للہ سحت جو تو
اس کا شکر ہے بیجا ہی آتے تو اُس سے عافیت طلب کرے شکوہ نہ
کرے۔ مَنْ يَقْنُتْ مَلِكًا تَمَّ مِنْ سِوَايَ اِسْمِ اللّٰهِ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ
اللہ کے لیے اور اِس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے وَقَعْلًا حَالِيًا
اور میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرتی رہیں۔

تَوْبَتِهَا اَجْرٌ حَامِلٌ ۗ اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ
کا بھی دو دو بار اجر دوگنا۔ وَاعْتَدْنَا لَهَا اِيْذًا فَاسِيْرًا
اور اس کے لیے بہتر میں رزق کا اہتمام بھی کر دگا اب اس رزق
کریم پر آخرت کی قید نہیں ہے رزق کریم سے مراد یہ نہیں ہوتا کہ
کسی کا بٹک بھرا بڑا ہو کسی کے گھر میں بریاں بھری ہوتی ہوں
اس کے گھر میں منوں چینی پڑی ہو اور دکھا نہ سکتا ہو یہ رزق کریم
نہیں ہے اس کے پسے کر دوزوں دھپے پڑے ہوں اور اسے کھانا
نصیب نہ برائے پسننا نصیب نہ ہو۔ رزق کریم سے وہ دانہ گندم
مراد ہے جس سے پیٹ تو نہ بھرے لیکن چہرے پر ندامت کا اثر پیدا
نہ ہو جسے بیشک ایک وقت کا ناقہ قرہ جاتے لیکن شرمندگی و ذلت
نہ ہو جس کے کھانے کے پیچھے کبھی کا خوف سوار نہ ہو جس کے افسا
کے دُورے شرمندگی آنے کا اندیشہ نہ ہو رزق کریم سے وہ رزق مراد
ہے جو نصیب ہو تو دل کو سکون ملے قلب پریشان نہ ہو تو پھر فرمایا یہی
ذمت ہے جب تم ہر چیزت میرے لیے میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے

کوئی نہیں اس لیے کہ آخرت کے جن منازل کا ذکر ہو رہے ہیں
گرام فرماتے ہیں کہ پوری کائنات میں سب اعلیٰ مقام رسول اللہ
کا ہوگا تو ازواج مطہرات آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی ہونے
کے ناطے اُس منازل پر رہیں گی جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کا قیام ہوگا۔ سلطان یا امیر یا بادشاہ تو ایک ہوتا ہے۔ لیکن
اس کے اہل خاندان اُس کے ساتھ اُس محل میں اُس عزت و وقار
اُس احترام کے ساتھ رہتے ہیں جو سلطان کا ہوتا ہے۔ اللہ کریم
کو وہ لوگ کئے۔ عزیز ہیں یہ قرآن مجید کی مختلف آیات اس پر
دلائل کرتی ہیں اگر ان پر کوئی اعتراض کرنا ہے تو جواب اللہ تعالیٰ
ہے ان کی طرف کوئی گناہ نہیں اٹھا ہے تو اللہ اس کو تنبیہ کرتا
ہے ان کے دروازے پر کوئی آواز اُچھی کرنا ہے تو قرآن اُس کا
مُتَنَبِّہ کر دیتا ہے تنبیہ کہ کتاب ہے اور بڑی شدت سے کتاب اور
پوری اُمت کو اعلان فرمادیتا ہے کہ اَنْ وَاَجِدُ اٰهْبَاتِهِمْ
بتنے لوگوں کو کلمہ ایمان قیامت تک نصیب ہوگا میرے نبی کی
بیویاں ان سب کی مائیں ہیں ماں سے مقدس رشتے کا تو کوئی
تصور نہیں اسلام میں ان ساری منازل ان ساری شفقتوں ان
ساری مظلوموں کے باوجود ایک تھوڑی سی بات فرمایا کہ نبی سے تعلق
سے یہ مراد تو نہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں کبھی ناخوشی سے ملے
تو آپ رہیں گی اور تلخی آجائے تو شکایت کریں گے شکایت کرنا
اُن لوگوں کو زب ہی نہیں دیتا جو معینت رسالت کا دعویٰ رکھتے
ہوں اور وہ بھی دنیا کی۔

اب یہ اتنی سی بات تھی رب کریم نے اس پر کتنا نواس
لیا فرمایا ینساء اللہ نبی لے میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی خوب
کُنْ لَوْ اِحْتَمٰی طَرَحَ هُنَّ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ
اس قہم کا واضح تصور تم میں سے جس نے بھی کیا اپنے تعلق کو اپنے
رشتے کو اپنے ایمان کو اپنے درج تقویٰ کو اپنی نیکی کو اس بات
کے ساتھ منسوب کرنا کہ مجھے رزق بھی فراخ چاہیے فرمایا ایسا گناہ

بتائیں گے صحیح کون بتائے گا جاننے والا ہی بتائیں گے جاننے والوں کو یہی مولوی کہتے ہیں اور مولوی اگر خدا نخواستہ کوئی غلط بتاتا ہے تو آپ کا کیا جاتا ہے۔ کوئی ایسی جرات نہیں کرتا کم از کم میرا ایمان اس کو قبول نہیں کرتا میں نہیں مانتا کہ کوئی عالم اتنا بدکار اور بھی ہو سکتا ہے۔ ہاں مولوی غلط بتاتے ہیں ہم وہی سلوک مولویوں سے بھی کرتے ہیں۔ پیسے خزانے دینے کے بجائے ہم کوئی ایسا مولوی تلاش کرتے ہیں جو جو تو چور لیکن اُس نے داڑھی بچھالی ہو مولوی پھر بھی نہیں کرتا۔

مولانا تقاوی رحمۃ اللہ علیہ سے کسی نے کہا تھا مولانا بدکار ہو گئے ہیں فرمایا نہیں بدکاروں نے داڑھیاں لک لی ہیں تم ہند داڑھی والے کو مولوی سمجھ لیتے ہو اور بدکاروں نے داڑھیاں بچھالی ہیں۔ درنہ نہ سچ شخص کو اللہ کے قرآن اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کا علم نصیب ہوتا ہے بُت بڑیا تھوڑا بڑا اس میں خشیت الہی خواہ مخواہ آجاتی ہے وہ نہ جاننے والے سے زیادہ اگر بدکار بھی ہو نہ جاننے والے سے زیادہ ڈرتا ہے ہم سے بھلا ہے پھر بھی اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ ہم تو خلوص کے ساتھ اللہ سے پڑھتے جانتے ہیں کہ ہمارا فرض تو ادا ہو گیا اور اگلے کے فرض کی فکر مجھے اور آپ کو کیا ہے کیا وہ اللہ کا بندہ نہیں ہے کیا وہ مسلمان نہیں ہے اُسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کا احساس نہیں ہے اُسے ہم سے زیادہ ہے وہ غلط نہیں بتائے گا اگر ہم خلوص سے پڑھتے جاتیں اور اگر ہم گھر سے جاتیں ہی فتویٰ خریدنے تو پھر ہمیں فتویٰ فروش ہی ملیں گے اور ہمیں دیندار لوگ کہاں ملیں گے۔

مجھے بڑی اچھی طرح یاد ہے ہمارے میاں ایک جھگڑا ہو گیا میاں بیوی کا اور جھگڑا ہو کر ہم بھی کرتے ہیں بڑا انتہائی طریقے سے کرتے ہیں نخواستہ وہ محبت ہو نخواستہ وہ دشمنی ہو اس نے طلاق دی بیوی کو اور مکان کی چھت پر چڑھ کر دی سائے مٹلے کر۔ طلاق ہی دینی ہے میاں بیوی کا معاملہ ہے جہالت جو ہے یہ

اور بت سے بت گر جہرتا ہے وہ ہمیشہ بدتر ہوتا ہے۔ آپ خود سوچئے اگر عدالتیں غلط کرتی ہیں اگر عدالتیں رشوت خیزی ہیں تو وہ رشوت فرشتوں سے یعنی ہم دیتے ہیں ہم کیوں دیتے ہیں عدالت ہمیں مجبور تو نہیں کرتی ہم دو آدمیوں کا اگر جھگڑے ہم آپس میں تصفیہ لیں تو عدالت مداخلت تو نہیں کرتی یا زبردستی پکڑ کر تو نہیں لے جاتی اگر قتل بھی ہو جائے دہشت گردیاں کر دیں تو حکومت نے تو قانون بنا دیا کہ چھوڑ دیا جائے اگر دہشت گرد آپس میں سمجھوتے میں تو حکومت چھوڑ دیتی ہے اگر دہشت گردوں کا ہوا رہی ہو جاسی تو کتنے شرعی طریقے ہیں قتل جیسا جرم ڈاکے جیسا جرم چوری جیسا جرم آپس میں پٹنایا جاسکتا ہے تو یہ معمولی چھوٹے چھوٹے تنازعات یہ تو تو نہیں ہیں کی باتیں ہمیں عدالت میں لے جاتی ہیں اور برسوں ہمیں نہ نماز کی فرصت ہوتی ہے نہ روزہ رکھنے کی توفیق ہوتی ہے نہ بیعت کرنے کی توفیق ہوتی ہے اور سرمایہ بھی لٹاتے رہتے ہیں عزت آبرو بھی جاتی ہے اور اللہ اور اللہ کے رسول کے احکام بھی پامال ہوتے ہیں۔

تو کیا اس سارے مسئلے کا ایک حل یہ بھی نہیں کہ ہم کبھی قابل اعتماد عالم سے اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ لے لیں میں کہتا ہوں وہ مولوی غلط کہنے لگا تو کیا اللہ کے ہاں اتنا اندھیر ہے کہ وہ پھر بھی ہمیں مزا لے گا تو کیا اپنے مولوی سے نہیں پڑھتے گا کہ یہ تو میرے نیلے ترے پاس آتے تھے تو نے انہیں غلط کیوں کہا ایک آدمی نہیں جانتا وہ جاننے والے کے پاس جاتا ہے یہ اُس کے بس میں تھا وہ اُسے جو بھی بات کہے گا۔ اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر کہے گا یہ کوئی مولوی نہیں کہے گا کہ اللہ کا فیصلہ تو اور ہے لیکن میں تمہیں یہ کہتا ہوں ایسا کہہ کر ایسی بات تو کوئی ماننے کا بھی نہیں تو اگر ایک عالم دین اللہ کے نام پر ہمیں بتا دے ہم کہتے ہیں لوگوں کو اعتراض یہ ہے کہ جی مولوی غلط بتاتے ہیں تو پھر کج بھروں کے پاس لے جاؤ وہ صحیح

لوگ تھے تو ذرہ یہ علاقہ سخت مزاج بھی ہے اور شریعت کی بات بھی بڑی کرتے ہیں تو انہوں نے اس کے چار زاویہ جانی نے بات کی کہ نفل آدمی جو کہ تاسے شرعاً جائز نہیں میں نے کہا یہ آپ کا چہرہ زامانی بیٹھا ہے اس نے بھی ایک مسئلہ پوچھا تھا جو شرعاً جائز نہیں تھا اس سے پوچھو اس پر عمل کیا میں نے کہا تم اپنی بیٹیاں بغیر نکاح کے کسی کو ملے دو وہ شرعاً جائز ہے اور کوئی دوسرا شخصہ پلے تو حرام ہو گیا بات شاید سنے کی تھی کہ فاطمہ میں حقہ کو پیسے میں نے کہا یہ اتنا مجرم نہیں ہے بتانا بغیر نکاح کے بیٹی دوسرے کو دے دینا اس پر لائی ہوتے ہوتے بیٹی لیکن وہ خاتون اب بھی اس خاندان کے پاس ہے۔ تو جب فتویٰ لینے ہی اس نیت سے جاتے تو اسے جو حق بتاتے وہ تو اسے یاد ہی نہیں رہتا پھر آگے جاتا ہے۔ پھر آگے جاتا ہے تب تک چلتا رہتا ہے جب تک اسے کوئی فتویٰ فرموش نہیں ملتا تو ان فتویٰ فرموشوں کی نسبت سے مولوی کو تو روگ بدنام کر لیتے ہیں لیکن اپنی خمیر کو نہیں اس آدمی کو آپ کیوں نہیں پڑتے جو فتویٰ فرموشے نکلتا ہے کیا وہ اتنا خفا نہیں ہے کہ برائے نام سہی مولوی تو ہے مولویوں کو بھی گراہ کر رہا ہے اس کا مطلب ہے کہ وہ مجسم شیطان ہے انسان نہیں ہے تو ہم کیلئے درپتے ہیں دن دسے ٹریفک نہیں جاسیے دونوں طرف اندازہ کر کے سوچا جانا چاہیے۔

میں یہ ساری باتیں اس لیے کہ رہا ہوں کہ میں نے سید علی کریم سے کہ ہم انشاء اللہ اپنی زندگی شریعت کے مطابق گزاریں گے ہر ممکن حد تک جہاں تک ہمارا بس پلے گا ہم اپنی زندگی انشاء اللہ اس قانون کے مطابق گزاریں گے جو اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا عطا کردہ ہے اس لیے کہ ہمیں دنیا کی نسبت آخرت زیادہ عزیز ہے اس لیے کہ ہمیں مال و دولت کی نسبت اللہ اور اس کے رسول کی محبت زیادہ پسند ہے اس لیے کہ ہم یہ نہیں چاہتے کہ کل روزہ عشر اللہ فرماتے کہ تمہاری کوششیں تو محض دنیا میں اپنا بھرم قائم رکھنے کے لیے تھیں تم کفر کے ساتھ سمجھو کہ زندہ رہے تم بدکاروں کو

بھی عجیب شے ہے اب اس بیٹی کا اس کی بوری کا والد جرحاً وہ بیان منارہ آگیا حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ تشریف لاتے ہوئے تھے واپس جا رہے تھے فجر کی نماز ہم نے مسجد میں پڑھی بڑی مسجد میں اور وہاں سے میرے اڈے پر آگئے حضرت بیٹھے تھے۔ تشریف رکھتے تھے میں بھی پاس بیٹھا تھا وہ آدمی وہاں آگیا اس نے معاملہ پیش کرنا چاہا اس نے پہلے میرے ساتھ بات کی میں نے کہا دیکھو حضرت ان مولویوں کی طرح نہیں ہیں جو تمہاری رو رکھتا کریں گے سیدی سیدی جو بات ہوگی وہ بتا دیں گے سیدی بات یہ ہے کہ تیری بیٹی کو طلاق ہو گئی ہے دوسری بات جو میں تمہیں سمجھانا چاہتا ہوں کہ توکل وہ بیٹی اس خاندان کے ساتھ روانہ کرنے لگا۔ میں تجھے جانتا ہوں تو پوچھتا پھر تاسے یہ کہنا تجھے خود ہے لیکن تو چاہتا ہے یہ کسی مولوی کے ذمے بات لگے میں کہہ سکوں کہ نفل مولوی نے کہا تھا جائز ہے تو یہ بات نہیں ہوگی اس لیے تو یہ مسئلہ بیان نہ پوچھ کہنے لگا کبھی ہو سکتا ہے میں کوئی اتنا بے غیرت ہوں میں اتنا بے ایمان ہوں مجھے آپ سلمان نہیں سمجھتے میں نے کہا میں تجھے سلمان تو سمجھتا ہوں لیکن میں تجھے جانتا بھی ہوں بہر حال آگئے ہر پوچھ لو تم خود واقعہ بیان کر دو فتویٰ لے لو۔ اس آدمی نے خود واقعہ بیان کیا مناسے اڈے پر ہم بیٹھے تھے اور بھی لوگ تھے بعض لوگ دنیا سے گذر گئے حاجی خدا بخش مرحوم تھے گذر گئے غالباً حاجی اللہ بخش تھے وہ ابھی تک ہیں تو اس نے واقعہ تو صحیح بیان کیا کیسے ہوا تھا میرے علم میں بھی تھا۔ حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے سن کر فرمایا اس میں تو کسی تردد کی بات نہیں تیری بیٹی کو طلاق ہو چکی عدت ہی کا انتظار کر سکتا ہے تو جب بڑی ہو جائے کہیں اور نکاح کرے تو اب واپسی کی کوئی صورت شرعاً ممکن ختم ہو گئی بات۔ ابھی عدت بھی نہیں گزری تھی کہ ان کی میاں بیوی کی صلح ہو گئی اس نے بیٹی اُسکے ساتھ بھیج دی اور پھر اتفاق سے ہم ایک مجلس میں اکٹھے ہو گئے تاکہ خواتین ہی اور پیشاد

برداشت کر کے زندہ رہے اور تم بے دینوں کے پاس اپنے معاملات لے کر جاتے رہے اور میرے لیے دو تین نمازیں لاتے ہو اور وہ بھی ٹوٹی چھوٹی جن میں نہ نماز، اختراع نہ حضور نہ دل حاضر تھا نہ داغ تو اگر ہمیں وہ مقام حاصل نہیں ہے جسے ختم کہا جاتا ہے اگر ہمیں وہ استغراق حاصل نہیں جس میں ماسوا اللہ کی یاد ہی نہ آئے ہمیں تو شاید ہم اس کے قابل ہی نہیں ہیں لیکن اپنے معاملات کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قانون کی تادیل میں دینے کے مجاز تو ہیں اس کے ہم مکتف بھی ہیں اور یہ سب ہم کر سکتے ہیں لہذا میں نے یہ طے کیا ہے کہ جماعت میں ایک ایسی تنظیم بنائی جائے جس کا بنیادی یونٹ ہر مجلس ذکر ہو جہاں دو ساعی ذکر کرتے ہیں یا چار ذکر کرتے ہیں وہ اس کا بنیادی یونٹ ہو اور جہاں قریب کوئی عالم دین ہو اس سے ہم درخواست کریں گے کہ وہ ہمارے دستوں کی شرعی امور میں رہنمائی کیا کرے کوئی بھی دینی معاملہ آتے تو اس کے کرنے کا انہیں شرعی طریقہ انہیں بتاتے ہیں اللہ اور اللہ کے قانون سے غرض ہے ہمیں کسی مولوی کی لمبائی چوڑائی سے کسی مولوی کی شہرت سے غرض نہیں ہے کسی کے دیوبندی یا بریلوی ہونے کی ہمارے سامنے کوئی حیثیت نہیں ہے اہل حدیث ہے یا کوئی ہے ہم ہم جو مسلمان ہیں اور بنیادی اسلامی عقائد سے جو انحراف نہیں کرتا ہم اس کی عزت کرتے ہیں اگر کوئی دیوبندی کہلاتا ہے اُسے پسند ہوگا اگر بریلوی کہلاتا ہے اُسے وہ بات محبوب ہوگی مگر ہمیں وہ شرعی امور میں شریعت مطہرہ کے قانون سے آگاہ کر سکیں۔ اگر اُس پر دستوں کی تسلی نہیں ہوتی تو ہم ہر ضلعی مرکز میں ضلعی سطح کا کوئی عالم مقرر کریں گے اور اُس کے بعد آخری عدالت ادا لے کی ہوگی اُس میں چوٹی کے علماء کی ایک کونسل بنائی جائے گی تو وہاں سے بات پہلے اگر تشکی نہیں ہوتی تو وہاں تک چلتی آتے جو آخری اور فائنل ہوگی اگر کسی ایسے دکن کے ساتھ آپ کا معاملہ آجاتا ہے جو شرعی فیصلہ نہیں مانتا جو عدالت میں جانا چاہتا ہے آپ کی منقلقہ

عدالت آپ کے ساتھ عدالت میں جائے گی اور عدالت کو REQUEST کرے گی بطور گواہ کرے یا بطور وکیل کرے کہ اہل معاملہ یہ ہے اور اس کا شرعی حل یہ ہے ہم اس کی طرف دعوت دیتے ہیں یہ نہیں مانتا آگے فیصلہ عدالت پر ہے اُس کی مرضی وہ کیا کرتی ہے مجھے اُمید نہیں ہے کہ کوئی مسلمان مجسٹریٹ اس معاملے میں اختلاف کرے یا کسی مسلمان حکمران کو اس سے اختلاف ہو اور اس میں کسی پارٹی کو کوئی تکلیف ہو میرے خیال میں نہیں ہونی چاہیے اور اگر کسی کو ہر تو یہ بڑے دکھ کی بات ہوگی اس لیے کہ ہم اُس کی ناراضگی برداشت کر لیں گے اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ناراضگی برداشت نہیں کریں گے کوئی ہم سے روختا ہے تو روڈ ٹھنڈا جانے کوئی خفا ہوتا ہے تو ہو جاتے کوئی ہمیں بڑا کتابت ہے وہ سو بار کہ لے کوئی جھگڑا کتابت ہے تو اس کی فوائز میں رہنا لیکن ہم اپنی زندگی کو اپنے معاملات کو جہاں تک ہمارا بس چلتا ہے معاملات کو اُس تعلقہ کے مطابق کرنا چاہیں گے جو اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد کر دہ ہے اس لیے کہ اس کے بغیر اللہ اذنا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تعلق کا دعویٰ کرنا فضول ہے میں نہیں سمجھتا کہ اُمت میں کسی کا وہ مقام در تہہ ہو جو ازواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ اور جو حجاب اللہ نے انہیں دیا اس میں کسی دوسرے کے لیے کوئی گنجائش نہیں رکھی۔ انشاء اللہ یہ سارا برسٹم باقاعدہ طور پر اس کا ایک تنظیمی ٹھکانہ بنا کر اُس کے قواعد و ضوابط بنا کر تمام مراکز ذکر میں پہنچا دیا جائے گا اور دو کستوں کے نام سے طلب کر لیے جائیں گے کہ کہاں کو کونسا عالم ہماری اس میں رہنمائی کر سکتا ہے۔

اور دوسری بات ایک میں واضح کرنا چاہوں کہ ہم ذکر کرتے ہیں یا ہم مجاہدہ کرتے ہیں نفل پڑھتے ہیں تو ہمارا یہ مسلک نہیں ہے کہ ہم کوئی بہت بڑے مسلمان ہیں اور دوسرے کم مسلمان ہیں ہم اگر زیادہ محنت کرتے ہیں تو اپنے لیے کرتے ہیں تو دوسرے کوئی ہم مسلمان اگر وہ ذکر نہیں کرتا اگر وہ امور شرعی میں اس تنظیم کا رکن بنا چاہتا

سوال آپ کا

جواب شیخ المکرم کا

ہم تجزیہ کریں تو کیا ہے آدمی کے پاس ایک سانس آئے ٹھیک ہے نہیں آئے ٹھیک ہے۔ چلتی HEART رک جائے تو آئے چلا نہیں سکتا دنیا کے وہ اپریشن کروانے والا مجھے ایڈوائز کرتا تھا یہ کھاؤ یہ نہیں کھاؤ میرا ہارٹ ٹھیک ہے۔ اور کتنا وہ میرے پیچھے پڑا رہتا تھا یہ ہو گیا وہ ہو گیا تو وہی ہارٹ ہے وہی چل رہا ہے اور وہ اپریشن کرایا۔ یعنی پوری دنیا کو ایڈوائز کرنے والا خود اپنا سینہ کٹوایا تو کیا ہے انسان کے پاس۔

میرے برخوردار انسان کے پاس بہت بڑا اختیار ہے اور وہ صرف ایک لمحے کا ہے کہ جب وہ DECIDE ڈیسا نہ کرتا ہے۔ کہ کیا اسے اللہ کی رضا کو مقصد بنا چاہئے یا نہیں صرف یہ اس کا اختیار ہے۔ باقی ایکٹ سارے وہی کرے گا۔ یعنی کافر اور مومن میں کھانے پینے کمانے مکان بنانے اولاد پالنے مرنے میں کیا فرق ہے۔ وہ اگر الہ آبادی نہ کہا تھا۔

کیا کہیں احباب کیا کاروائے نمایاں کر گئے
بی اسے کیا نوکر ہوئے پنشن ملی اور مر گئے

تو اس میں مومن ہے یا کافر ایک لائف پیٹرن ہے بکول جاتا ہے وہاں سے اگر ملازمت کرتا ہے۔ اولاد ہوتی ہے۔ بچے پاتا ہے۔ گھر بناتا ہے مرنے کا ہے۔ کہ ایک انسان اس لائف پیٹرن یا روٹین پر نہیں وہ سمجھتا ہے کہ میں انسان ہوں۔

سوال :- جب کہا جاتا ہے کہ نلاں کام یا مہل ہے اتنی ہزار نیکیاں ملتی ہیں۔ اس کا کیا مطلب ہے؟

جواب :- یاری گناہ نیکی سارا تماشا ہے۔ اس میں کچھ بھی نہیں ہے۔ بعض ایسے کام ہیں جنہیں ہم نیکی سمجھتے ہیں لیکن میدان حشر میں وہ گناہ ہوں گے۔ بعض ایسی خطا تیں ہیں جو ہم نے گناہوں میں لکھ دیا ہے لیکن شاید وہ ہماری نجات کا سبب بن جائیں۔ بلکہ گناہ BY ITSELF گناہ نہیں ہے۔ نیکی BY ITSELF

نیکی نہیں ہے۔ بات ہے اس کی منظوری جو بات پسند آگئی وہ نیکی ہے جو اسے پسند نہیں ہے وہ گناہ ہے۔ وہ پسند و ناپسند پر آپ تب ہی عمل کر سکیں گے جب آپ کی پسند اس کی پسند کے تابع ہو جائے۔ اس کا سب سے آسان نسخہ مختصر یہ چیز قیمتی ہے نائتا اس کو حاصل کرنے کا جو طریقہ ہے۔ اللہ نے آسان

گردیا ہے۔ آپ نے پڑھا بھی ہوگا، سنا بھی ہوگا کہ آدمی با اختیار ہے۔ لیکن پرکشش لائف میں کیا اختیار ہے۔ کیا اپنی مرضی سے پیدا ہو سکتا ہے، اپنی مرضی سے مر سکتا ہے۔ اپنی مرضی سے قدر بٹھا گناہ سکتا ہے۔ اپنی مرضی سے اپنا رنگ بدل سکتا ہے۔ اپنی مرضی سے اپنے نقش بدل سکتا ہے تو کچھ بھی تو نہیں کر سکتا۔ اپنی مرضی سے اولاد نہیں حاصل کر سکتا۔ اپنی مرضی سے مال نہیں حاصل کر سکتا۔ کیا کیا اختیار ہے اس کے پاس۔ یعنی اگر

ہے اُسے انابت کہتے ہیں۔ تو فرمایا

يَهْدِي الیه من ینیب۔ جو یہ فیصلہ کرے تو اُسے اپنے تک پہنچانا۔ وَالَّذِينَ جَهِدُوا وَاٰمَنَّا لَنَهْدِيَهُمْ سُبُلَنَا۔ میں اُس کے لیے راستے کھول دیتا ہوں۔ ایسے دوست ایسی سوسائٹی ایسے درائع مہیا کر دیتا ہوں جو اُن لوگوں تک اِسے لے جاتے ہیں تو PLEASE GET THE DECISION.

سوال : انسان فرقہ واریت کا شکار ہے۔ اِس میں ہمارے مولوی کا کردار ہے TYPICAL جو آپ نے فرمایا۔ اگر اِس معاشرے میں ایک CHANGE لانا چاہے۔ آدمی اُس کے لیے پریکٹیکل کس طرح لا سکتا ہے ؟

جواب : اسلام میں اور عالم اسلام کو جتنا نقصان ہو رہا ہے۔ میری اپنی جو رائے ہے میرا اپنا OPENION جو رہنے اُس کا ۹۰٪ جو شیر ہے وہ پیر اور مولوی کا ہے۔ ۱۰٪ معاشرے کا ہے۔ یہ میرا اپنا ذاتی تجربہ ہے۔ آپ اِس سے اختلاف بھی کر سکتے ہیں۔ دوسرا کوئی اِس کے خلاف سوچ بھی سکتا ہے۔

میری ایک چھوٹی سی کتاب ہے اُس میں میں نے پوری دُنیا کی ایک سرورے رپورٹ بھی مرتب کر دی۔ روزنامہ چوسا اخبار راہ میں جہاں جہاں سے گزرا جو جو میں نے دیکھا جو جو میں نے فیمل FEEL کیا میں نے اُس کے اندر سودیا تو بیک اینڈ واسٹ میں میں نے تجربہ کیا ہے کہ اِس ساری بربادی کا جو بنیادی سبب ہے وہ مولوی اور پیران دو کا ہے۔ لیکن اس کا ہمارے پاس حل کیا ہے۔ کیا ہم اُسے کان سے پکڑ کر پیر کو درگاہ سے اُٹھا سکتے ہیں۔ نہیں کر سکتے کیا آپ مولوی کو کان سے پکڑ کر مسجد سے نکال سکتے ہیں۔

THAT'S VERY MUCH IMPOSSIBLE۔ تو پھر کیا کریں گے آپ میرے پاس اِس کا جواب ہے کہ میں اِن کا محتاج نہیں ہونا چاہیے۔ مذہبی معلومات کے سلسلے میں ہر مسلمان جو انگریزی پڑھ سکتا ہے، سائنس پڑھ سکتا ہے۔ بیاضی

اور مجھے اِس روٹین میں جُتے نہیں رہنا چاہیے۔ بلکہ مجھے کوئی فیصلہ DECISION لینا چاہیے اور وہ اپنے ٹارگٹ کو اچھو کرنے کے لیے یا اپنا ٹارگٹ معین کرنے کے لیے خلوص قلب سے تنہائی میں اندر بیٹھ کر یہ ڈیسیڈ کر لیتا ہے کہ مجھے اللہ کا قرب چاہیے۔ AND THAT'S MY TARGET اُس کے بعد اُس تک پہنچنے کے سبب کیا بنتے ہیں اللہ کہتا ہے۔

وَيَهْدِي الیه من ینیب۔ جو یہ فیصلہ کرے۔ اُس کے اسباب میں خود بنا دیتا ہوں سب مفسرین اِس آیت کے ماتحت لکھتے ہیں کہ اگر کوئی آدمی خلوص قلب سے یہ فیصلہ کرے۔ کہ مجھے اللہ کی اطاعت کرنی ہے۔ اللہ اُسے اپنے بندوں تک اور ایسے لوگوں تک پہنچانے کا جو اُسے یہ چیزیں دے سکیں اِس کے اسباب وہ خود بنا دیتا ہے۔ AND THAT IS VERY MUCH EASY کوئی دُعا نہ مانگیں۔ آپ کسی درگاہ پر نہ جائیں۔ کسی بزرگ کو تلاش نہ کریں لیکن آپ اُس کے ساتھ معاملے کریں۔ اپنی تنہائی میں صرف آپ ہوں اور آپ کا رب ہو اور رسمی نہیں۔

WITH THE DECISION۔ رسم اور ہوتی ہے۔ رسم تو میں آپ کے سامنے بیٹھا ہوا ہوں، ایک پیر بھی ہوں ایک مولوی بھی ہوں لیکن شاید میرے دل کا DECISION کیا ہو لیکن ہے میں اِس سے شہرت لگین کرنا چاہتا ہوں۔ ممکن ہے میں اِس سے پیسے بنا رہا ہوں ممکن ہے میں اِس سے کوئی اور فائدہ اُٹھا رہا ہوں تو اللہ تو اُس فائدے کو کیا اُس ایسی میٹ ریزلٹ کو دیکھ رہا ہے جو THE DEPTH OF MY HEART اندر جو گرہ میرے پڑی ہوئی ہے نا اُسے وہ تو دیکھ رہا ہے یہ سارا جو ڈرامہ ہے اِس کا ایسی میٹ ریزلٹ یہ کیا حاصل کرنا چاہتا ہے تو اگر ہم یہ ڈیسیڈ کرنے میں کامیاب ہو جائیں۔ اِسے اصطلاح قرآن میں انابت کہتے ہیں کہ ڈیسیڈ اِن اللہ کی رضا کو پانے کے حق میں اُس کے قرب کو حاصل کرنے کے حق میں آدمی جو ڈیسیڈ کر دیتا

پڑھ سکتا ہے۔ MATH پڑھ سکتا ہے۔ یہے شمار مضامین جدید
سائنس کو پڑھتا ہے۔ میٹریکل کو پڑھ سکتا ہے۔ اتنا کچھ پڑھ سکتا
ہے تو وہ یہ نہیں پڑھ سکتا کہ WHAT IS ISLAM .
اس کے لیے وہ کیوں اُن پر بیٹھا ہے۔ آپ آرمی میں ہیں آپ
نے اب جان کی اور آپ اپنی سروس کو پوری کرنے میں دُنیا پر
کتنی کوشش کریں گے آپ۔ اپنے سینئر سے پوچھیں اُن کی عمر
بیت گئی کوشش کرتے۔ اتنا کچھ انہوں نے سیکھا تو کیوں یہ نہیں
سیکھ سکتے کہ اسلام کیا ہے۔ اس کی بنیادی ضروریات اور مصلوہات
کیا ہیں اور یہ خود اذان کہیں یہ خود جماعت کرائیں یا خود حرام
حلال کو سمجھ لیں، یہ خود جائز و ناجائز کو جانتے ہوں پاک ناپاک
جانتے ہوں تو یہ جو ایک بن گیا ہے نابرموں کی طرح ایک مناپل
سی بن گئی ہے مولوی اور پیر کی کہ اسلام وہ ہے جو مولوی بتاتے
آپ اس سرکل سے نکلیں نا۔

تو اسلام تو ہے ہر آدمی کا معاملہ رب العالمین کے ساتھ
دوستی جو ہیں ہر انسان کو اللہ نے دیئے ہیں اسلام اُن کو قبول کرتا ہے۔

ایک زندہ رہنے کا کہ آپ بینرا اللہ کے حکم کے کسی کی جان نہیں لے
سکتے کسی کو آپ جان دے نہیں سکتے جو دے نہیں سکتے تو لینا بھی
آپ کو زیب نہیں دیتا تو فرمایا =

اگر کوئی ایک انسان کو قتل کرتا ہے ظلماً تَوَكَّأْتُمْ
فَقَتَلُ النَّاسَ جَمِيعًا ۗ تُوَدُّ ذَمْرُ دَارِ الْاِنْسَانِيَّةِ كَالْقَتْلِ
ہے۔ ایک فرد کا نہیں۔ یعنی جیسے آپ پیل کی ہٹی کاٹتے ہیں تو
تو وہ آپ سے جواب یہ لیتے ہیں کہ آپ نے ہمارا پیل توڑا کیونکہ
وہ تو اسی کا پارٹ ہے نا۔ اللہ کریم نے فرمایا ایک آدمی کو اگر کوئی
اپنی پسند سے یا ظلماً قتل کرتا ہے تو اُس نے انسانیت کو قتل کیا
فرد کو نہیں جرم اُس سے اتنا ہوا۔

دوسرا
ہے عقیدے کا اللہ نے آزادی ہے اگر زبردستی منوانا ہوتا تو
وہ خود منوانا جو پیدا ہوتا وہ کلہ پڑھتا اُس نے فرمایا نہیں اس نے

ITS UPON YOUR CHOICE اگر تم دُنیا میں کونسا پلانتے
ہو۔ اِنَّا هَدَيْتُنَا السَّبِيلَ دُونوں راستے سامنے ہیں۔

اِنَّا شَاكِرًا وَاِنَّا كٰفِرٌ مِّنْ اِيْمَانِكُمْ چاہتے ہو
شکر کرنا چاہتے ہو اُجَاوُ كَفْرِكُمْ دیکھنا چاہتے ہو کہ دیکھو
لو تو میں اور آپ لے کر لٹھ لے کر کسی کے پیچھے کیوں پڑ جاتیں
کہ تم یہی عقیدہ رکھو میں اور آپ کسی پر گولی کیوں چلا ہیں
کہ یہ سستی ہے یہ دہائی ہے یہ شیعوہ ہے یہ فلانا ہے یہ فلاں ہے
LET HIM DO WHAT HE WANTS TO DO - IF YOU

DON'T LIKE آپ وہاں سے ہٹ جائیں آپ کو
پہن نہیں ہے آپ چھوڑ دیں وہ کرے اپنا کرے تو یہ تب پیدا ہوتا
ہے جب اسلام کو آپ خود سمجھ رہے ہوں۔ جب اسلام آپ
نے دوسرے سے سمجھتا ہے تو وہ آپ سے کہے گا کہ اسے گولی
مازنا ہے۔ اسلام ہے اب آپ کے پاس تو نالاج نہیں ہے کہ اسلام
کیا ہے کیا نہیں ہے تو آپ گولی چلا تیں گے آپ بندے کو مارنے
کے لیے نہیں آپ FULFIL-THE ISLAMIC DUTIES

آپ جیہ ناز کر رہے ہیں تو آپ کو پیچھے سے آپ کو مولوی یا پیر
نے کہا کہ اس پر گولی چلا دیں۔ آپ دیکھیں جنگوں میں کافر قید ہوتے
ہیں۔ مدینہ منورہ میں رہتے ہیں اُن پر پابندی نہیں لگتی یہ کہ تم مسلمان
ہو جاؤ یا اپنے بت نہیں پڑ جو یا اپنے بزرگوں کی پرستش نہیں کرو۔
کوئی نہیں لگاتا یہ اُن کا حق ہے۔ آپ کا حق ہے۔ آپ نے میلان
جنگ میں انہیں ARREST کیا دوسری قومیں وہاں چل دیتی
ہیں تباہ کر دیتی ہیں۔ اسلام نے کہا نہیں اس کی آزادی سلب
کر لو انہیں گھلانا جائے۔ انہیں موقع دوزندہ رہنے کا۔ شاید
یہ سبھ جائیں تو آپ انہیں غلام بنا لیتے ہیں لیکن اُن کا مذہب
نہیں چھین سکتے۔ زبردستی انہیں مسلمان نہیں کر سکتے تو مدینہ منورہ میں
رہ کر جب کافر اپنے کفر کی پرکھش کر سکتا ہے تو ہمارے گاؤں
میں ہم سے کسی نے اختلاف کر لیا تو تمہیں کیا ضرورت ہے اُن پر گولی

چلانے کی اگر یہ چیز دریا میں سے ہٹ جائے تو جو غلطی بھی کر رہا ہے۔ شاید وہ بھی کل سوچے کہ میں کیوں غلط کر رہا ہوں جب مجھے کچھ کرنا ہی ہے تو صحیح کیوں نہ کروں لیکن جب گولی چلے گی تو غلط صحیح سے نکل جائے گا اُس کی اور آپ کی شل ہوگی یہ آدمی کہتا ہے ادھر چلو مجھے ادھر جانا ہے۔

سوال :- جب اسلام ایک ہے تو پھر مسلمان شافعی مالکی یا حنبلی کیوں کہلاتے ہیں۔ اس اختلاف کی بنیاد کیا ہے؟

جواب :- نہیں شافعی، مالکی، حنبلی میں ڈفرنس ہے ہی نہیں۔ اجتہاد میں تو کوئی اختلاف ہے ہی نہیں۔ اجتہاد میں صرف اتنا اختلاف ہے کہ ایک کام کو کرنے کے دو یا تین طریقے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے رائج ہیں۔ اب اُس میں اختلاف یہ ہے کہ ان دو تین میں سے زیادہ مناسب یا زیادہ بہتر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی کو پسند فرمایا جیسے آئین ہے آئین حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بلند آواز سے بھی کہا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خاموشی سے

خاموشی سے بھی کہا ہے۔ اب اتر میں سے ایک کہتا ہے۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو زیادہ پسند بلند آواز سے کہنا تھا۔ ہم بلند آواز سے کہیں گے۔ یہ اُس کی اپنی ہے تحقیق دوسرے کی تحقیق یہ ہے کہ نہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بلند آواز سے کہا ہے تم کہو یہ غلط نہیں لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پسند آہستہ آواز سے تھی ہم آہستہ کہیں گے۔ یہ تو اختلاف نہ ہوگا۔ اب جو رفع یدین کرتے ہیں مالکی بھی کرتے ہیں اور یہ کرتے ہیں غیر مقلد حضرات بھی ہم نہیں کرتے ہم یہ کہتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ جو حکم دیا ہے تکبیر پر ہاتھ اٹھانے جائیں یہ صرف تکبیر اولیٰ کے اوپر ہیں کہ جب شروع کرو تو جو اللہ اکبر کہو اُس پر ہاتھ اٹھاؤ تو ہم اٹھاتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں نہیں جی THIS IS A SIMPLE ORDER WE SHOULD RAISE THE HAND...

ON TAKBIR تو تکبیر پر ہاتھ اٹھانے جائیں تو ہم کہتے ہیں اگر تمہیں یہ مفہوم پسند ہے تم ہر تکبیر پر اٹھاؤ اُس میں لٹنے کی کوئی بات ہے یہی بنیاد تو ہے کہ مکہ موجود ہے تکبیر پر ہاتھ اٹھاؤ اب ہماری تحقیق یہ ہے پہلی تکبیر جب ہم نماز شروع کرتے ہیں اُس پر ہاتھ اٹھاؤ اور علم کی تکمیل ہو جائے گی THAT'S ALL اُن کی تحقیق یہ ہے کہ نہیں جہاں بھی اللہ اکبر کہو ہاتھ اٹھاؤ تو ٹھیک ہے۔ بھائی مکہ کی بنیاد موجود ہے۔ اپنی اپنی سمجھو اپنی اپنی تحقیق ہے، اپنا اپنا شعور ہے تو یہ اختلاف تو نہ ہوگا۔ اس پر لٹنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے تو اختلاف ہے دو باتوں کا ایک کھانے کے اور ایک گانے بجانے کے۔ NOTHING ELSE اور کوئی اختلاف نہیں پورے اس سارے سیلاب کا تجربہ کریں نا آپ تو BASE میں آپ کو کھانا ملے گا اور کس کو کھارے INCOM ہوتی ہے۔ یار میں نے شیعہ اور سنی مولویوں کو دیکھا ہے جب ایک گاؤں میں دو مختلف جلسوں سے آکر کسی ریڈیو سٹیشن پر بیٹھے جوتے ہیں تو آپس میں بیٹھ کر حساب کر رہے ہوتے ہیں کہ مجھے کتنے ملے تجھے کتنے ملے وہاں لڑا کر آتے ہیں لوگوں کو کہ وہ کافر ہے اُسے قتل کر دو۔ یہ کافر ہے اس کا گھر جلا دو۔ لیکن وہی میں نے خود دیکھے ہیں۔ جس زمانے میں یہ سیمس نہیں تھیں تو میں نے خود EYE WITNFS کہ وہ ریڈیو سٹیشن کے بیچ پر بیٹھے ہوتے حساب کر رہے ہوتے ہیں کہ مجھے اتنے پیسے ملے تمہیں کتنے ملے مجھے تو یار اتنے ملے۔ تو ہمارے علاقے کا ایک شیعہ مناظر تھا۔ فیض بخش نام تھا۔ اُس کا بہت معروف تھا اُس وقت دہلی کے قریب کچھ لوگ تھے یہاں گئے۔ وہ گئے تو وہ مسجد تھی دیوبندیوں کی بڑے اُس میں دھڑلے سے تقریر کر رہا تھا۔ جانتے تھے۔ آخر مذہب تو وہی ہے تو بعد میں جب اکیلا انہیں ملا تو انہوں نے کہا تو تو شیعہ کا لیڈر و مناظر اور مانا ہوا آدمی ہے یہ دیوبندی ہیں اُس نے کہا یہاں شیعہ کوئی تھا نہیں مسجد دیوبندیوں کی تھی۔ میں نے کہا ان سے بھی کچھ ملے لو کیا

فرق پڑتا ہے۔ پارٹنر اور تبادیلے۔

جھگڑا سا ریا راس بات کا سب۔ اگر آدمی اس سے متوازا سا اوپر ہو جلتے تو کوئی جھگڑا نہیں رہتا۔ اور اسلام جو ہے وہ ان چیزوں سے بالاتر ہے۔ آپ ہر آدمی کو اگر کچھ کھائیں جہاں سے بچتے جتنا کچھ پھرتے ہیں۔ میں نے کہا تھا میرے خیال میں ہماری چوتھی گورنمنٹ سے میں کہتا آیا ہوں کہ یاد رکھو کہ اس ملک پر درگم کرو اور مذہب کو سکول کے سلیبس میں نہ ڈالو۔ LET EVERY-

BODY KNOW WHAT THE ISLAM IS.. لیکن شاید یہ حکمرانوں کو بات راس نہیں آتی انہیں بھی ان اختلاف میں اور شور شرابے میں کچھ سکون ملتا ہے کہ لوگ آپس میں ایک دوسرے سے ENGAGE رہتے ہیں، زور و جارح رہتے ہیں کہ اگر یہ چیزیں ختم ہو جائیں تو سارے پوچھنے لگ جائیں جن ملکوں میں یہ فساد نہیں ہیں تو وہاں ہر آدمی منسٹر کو پرائم منسٹر کو پکڑ کر کھڑا ہوتا ہے کہ بتا دو مجھے کیا کر رہے ہو۔ تو شاید یہ جو ہمارے برسرِ اقتدار لوگ ہیں بچنے کے لیے اس طرف نہیں آتے۔ تو ہم نے سب کو کہہ کر

پچھلے تیسرے چوتھے سال سے ایک تجربہ شروع کیا ہے۔

TENTH, NINTH, EIGHTH تک۔ بی اسٹنک سلیبس ترتیب دیا ہے کہ جو بچہ تین سال ہمارے پاس دسویں کا امتحان دے جائے کم از کم روزمرہ کی زندگی میں عمومی کی ضرورت نہیں رہتی WITH THE SCHOOL SYLEBUS اور بی۔ اے تک جاتیں گے تو انہیں تفسیر اور حدیث میں اتنا کلمہ ہوگا کہ عمومی کی جگہ پڑھیں گے اس کے ساتھ THEY ARE THE MAN OF SKILL لیکن اس کے ساتھ ان اداروں نے ہمیں اتنا صنوع کیا کہ ہر شہر میں سیکڑوں مدارس ہیں۔ ہر مدرسے میں سیکڑوں طالب علم ہیں لاکھوں لوگ جاتے ہیں۔ WHAT IS THE OUTPUT OF THESE MADARIS, THESE SCHOOLS آپ کے پاس آؤٹ پٹ کیا ہے۔ دینی مدرسوں کی

کوئی ہے؟ آپ کے پاس آدمی میں آپ کے پاس کوئی پولیس میں آپ کے پاس معاشرے میں کوئی دوکاندار، ڈرائیور یا کوئی تانگہ کوئی کوچمان یا کوئی بے تویر لوگ کہاں جاتے ہیں۔ آپ کسی سکول کی OUTPUT دیکھیں آپ کو کہیں نہ کہیں تو ملیں گے۔ آدمی میں ملے گی پولیس میں ملے گی، بازار میں ملے گی کاروبار میں ملے گی یہ تو واقعی وہی جو جاتا ہے مدرسے میں ساری عمر کے لیے غرق ہو جاتا

سبے THEY NEVER COME OUT TO THE FIELD اس آج کے زمانے میں بھی وہ فیڈ کو سمجھتے نہیں ہیں کیا بلا ہے ہماری ضرورت ہے کیا کرنا ہے تو یہ جب تک عام نہیں ہوگی۔

میں نیرولی گیا افریقہ میں وہ ہم سے بعد میں SIXTY THREE میں آزاد ہوئے۔ عیسائی گورنمنٹ ہے۔ وہاں کوئی THIRTY FIVE پرنسٹن کر سپین میں وہاں اور تھے ہیں مسلمان بھی ہیں باقی OTHER NATIONS ہیں لیکن گورنمنٹ عیسائیوں کی ہے۔ انگریزوں نے ہی چھوڑا اسے عیسائیوں کی گورنمنٹ ہے عیسائی ہونے کے باوجود انہوں کا مذہب جو ہے

تین انہوں نے رکھے ہیں۔ عیسائی، اسلام اور زور۔ ہر طالب علم کے لیے تین میں سے ایک کو رکھنا کمپلری ہے مسلمان ہے تو اسلام کو رکھے گا۔ عیسائی ہے تو عیسائیت کو رکھے گا۔ مسلمان ہے نہ عیسائی اور کسی فرقے کا ہے تو اور۔ انٹاس کا میرے بھائی وہاں یہ حال ہے کہ نیرولی جو ان کا دار الخلافہ ہے یہاں آپ ایک طبقہ دو دیکھیں گے گھر کے پانچ آدمی ہیں گاڑیاں سات کڑھی ہیں کہ سات کو کیا کریں گے ایک خراب بگنی ہو سکتی ہے اس کے علاوہ جو دراصل طبقہ ہے۔ ان کے پاس گاڑی کا تصور چھوڑو، گھر کا تصور بھی چھوڑو ان کے پاس پورا الباس نہیں ہوگا۔ جو تھے تو ہوں گے نہیں سر سے سے سارے سر تاپاؤں بنگے ہوں گے۔ ۹۹٪ لوگوں کے سر اور پاؤں بنگے ہوں گے اور تنگ سی تپلون اور قمیض وہ بھی جو یورپ سے جاتے ہیں سیکنڈ ہینڈ وہ انہوں نے پہنے ہوئے ہوں گے

یہ الجھاؤ پیدا کئے گئے ہیں۔

سوال :- کیا ایصالِ ثواب درست ہے؟

جواب :- میں آپ کو ایک بات بتاؤں کہ جو عمل سے نا
اللہ کے نزدیک یہ ہماری سلیبس شیڈ ہے۔ ہر وہ کام جو آپ
شریعت کے مطابق کرتے ہیں۔ آپ قرآن پڑھتے ہیں۔ آپ
روزہ رکھتے ہیں، آپ نماز پڑھتے ہیں۔ اس میں دو طرح کے
عمل ہیں ایک وہ ہے جو آپ پر فرض ہے۔ ظہر کی نماز پڑھی
آپ پر فرض تھی۔ اب ہم ظہر پڑھیں گے تو یہ کہیں کہ یہ جو ہم
نے نماز پڑھی ہے اس کا ثواب میں فلاں کو دیتا ہوں یہ درست
نہیں ہے یہ تو میری ڈیوٹی تھی لیکن ڈیوٹی تھی فرض اب اس
کے بعد میں نفیس پڑھیں تو وہ میں نے اور رٹا تم لگایا میں
تلاوت کرتا ہوں میں نے اور رٹا تم لگایا وہ میرا سلیبس بن رہا
ہے جس طرح میں بنک کو چیک دے کر کہ میرا یہ سلیبس فلاں کو
دے دو۔ اس لیے میں اللہ سے بھی دعا کر سکتا ہوں کہ یہ بنک جو
کی ہے میرے سلیبس میں زندہ کو یا مردہ کو دے دوں۔ اس میں
مردہ کی بھی قید نہیں ہے۔ آپ کس کو دینا چاہتے ہیں زندہ ہے
یا مردہ اس کی کوئی قید نہیں اس دنیا میں ہے یا نہیں چونکہ اللہ
نے پہچانی ہے نایہ تو آپ کا پر اہم نہیں ہے۔ YOU HAVE
TO REQUEST ONLY مردہ ہے تو میرے اور آپ کے
لیے ہے اللہ کے لیے تو نہیں ہے۔ تو اس میں کوئی الجھاؤ کی
بات نہیں ہے بڑا سادہ سا اصول ہے کہ ایصالِ ثواب درست
ہے لیکن اس کے لیے آپ ثواب لکھائیں۔ آپ رمضان کا روزہ
رکھتے ہیں کہتے ہیں اس کا ثواب میں فلاں کو بخش دوں یہ کیسے
بخشو گے۔ یہ تو آپ پر فرض تھا۔ لیکن اس کے علاوہ آپ روزے
رکھتے ہیں یہ تو میرا سلیبس بڑھ گیا۔ میں اپنے والد کو دیتا ہوں
دے دو وہ زندہ ہے ٹھیک ہے دے دو۔

لیکن کوئی چوری نہیں کرتا کوئی پولیس پر اہم نہیں ہوتا صرف اس لیے
کہ وہ لوگ مذہب پڑھتے ہیں۔ وہ بھوک برداشت کرتے ہیں۔
چوری نہیں کرتے۔ اس لیے کہ ہر آدمی میرٹل تک انہیں لازم
پڑھنا پڑھتا ہے۔ جب وہ پڑھتے ہیں مذہب کو خود جانتے جوتے
ہیں تو عمل کرنا آسان ہوتا ہے۔ تو اللہ کرے یہاں بھی کوئی
ایسی صورت بن جائے۔

سوال :- مرنے کے بعد کون کہاں جائے گا؟

جواب :- آپ بڑے دور پٹے گئے پہلے اس زندگی کو تو میں
بڑی سادہ سی ہے۔ بعد الموت تو کوئی الجھن ہے ہی نہیں اگر

94 THE LIFE IS STRAIGHT NO PROBLEM
THIS IS THE PROCESS OF LIFE ONE HAS TO GO
THROUGH IT کہ وہ دنیا میں آیا۔ دنیا میں وہ زندگی کس طرح سے
گزارتا ہے۔ کینیکر اتر ہو گئی اب جس کینیکری کا آدمی ہے موت
کے بعد اپنی کینیکری میں چلا جائے گا۔

HE IS NOTHING TO DO, HE HAS TO FACE
SOMETHING اس میں کوئی اختلاف نہیں اس کو رات کو
عذاب ہوتا ہے دن کو نہیں ہوتا۔ کوئی کہے یہاں نہیں ہوتا وہاں
ہوتا ہے۔ زمین پر نہیں ہوتا آسمان پر کیوں ہوتا ہے۔ یہی کہیں
ہو کہیں ہو چھوڑو اس جھگڑے کو لیکن یہ بات تو بخوردار طے شد
ہے کہ موت زندگی کے نتائج کا نام ہے تو ہم اس پر وقت لگانے
کے بجائے زندگی پر کیوں نہ لگائیں۔ آپ سمجھتے ہیں کہ آپ کا
بینک جو ہے یہ آپ کی کارکردگی پر ہے تو آپ رینک پر بحث
کرتے رہیں کہ میجر کے الاؤنسز کیا ہوتے ہیں۔ جنرل کو کیا ملتا ہے۔

WHY DON'T YOU DO
YOUR DUTY آپ اپنا کام کریں۔ جب آپ جنرل بن
جائیں پھر دیکھا جائے گا۔ جنرل کو کیا ملتا ہے تو میرے خیال میں



شاہد عدل و ایمان

حضرت
مولانا
محمد اکرم
اعوان

اللہ کی اطاعت اور فرمانبرداری ہے تو اس کام پر شہادت ہوگی
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس کے علاوہ ہمارے پاس کوئی شہرت
نہیں۔ میدانِ حشر میں اگر یہ سوال پیش آجائے کہ جس کام کو آپ
اطاعت الہی کہتے ہیں اس کا شہوت کیا ہے آپ کے پاس تو آج
اگر ہم یہی سوال اپنے آپ سے کریں کہ جسے ہم اللہ کی اطاعت کہتے
ہیں اس کی کیا دلیل ہے ہمارے پاس تو سوائے اس کے نہ آج
کوئی دلیل ہے نہ میدانِ حشر میں کہ اس کام کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے اللہ کی اطاعت قرار دیا ہے۔ اس کے علاوہ کوئی دلیل نہیں ہے۔
اس آیت مبارکہ سے یا اس قسم کی ملتی جلتی آیت مبارکہ سے کہ اس
لفظ شاہد یا شہادت سے بعض حضرات نے یہ استدلال کیا ہے کہ نبی
ہر حال میں ہر نمل پر ہر جگہ حاضر ناظر ہوتا ہے۔ لیکن میرے خیالی میں یہ
سارے تکلفات ہیں ہر وقت ہر لمحہ ہر حال میں ہر جگہ ہر آن ہر شے
پر حاضر ہونا یہ اللہ جل شانہ کی ذات کا وصف ہے۔ وہ اپنی ذات
میں بھی اکیلا ہے اور اپنے اوصاف میں بھی اکیلا ہے۔ اُس کی
ذات میں کوئی ہستی اُس کی شریک نہیں۔ اسی طرح اُس کے اوصاف
بھی مخلوق کی رسائی سے بالا نہیں وہ ایسا قادر ہے کہ چاہے تو ایک
آن میں ساری کائنات ایک آدمی پر منکشف کر دے۔ وہ ایسا قادر
ہے کہ چاہے تو ایک چھوٹی سی بات کو سپر پر وہ کر دے کہ اُسے
کوئی نہ دیکھ سکے۔

حضرت یعقوب علیٰ نبینا علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یوسفؑ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک منصب عالی اس
طرح بیان ہو رہا ہے فرمایا: اِنَّا ارْسَلْنَاكَ شَٰهِدًا۔ ہم نے
آپ کو گواہ بنا کر مبعوث فرمایا ہے اب یہ شہادت یا آپ صلی اللہ
علیہ وسلم کا شاہد ہونا کیسا ہے۔ مختلف لوگوں نے مختلف انداز سے
اس کی توضیحات کی ہیں۔ لیکن سب سے زیادہ بہتر توضیح یہ ہے
کہ انسان زندگی بھر میں جو سوچتا ہے جو عمل کرتا ہے وہ دو طرح
سے تقسیم کیا جاسکتا ہے اُس کی تقسیم کا ایک حصہ اُن اعمال اُن
عقائد اُن نظریات کا ہے جو اللہ کی مرضی کے مطابق اللہ کی اطاعت
ہیں اللہ کی تابع داری اور فرمانبرداری ہیں۔ دوسرا حصہ انسانی
اعمال اور کردار کا وہ ہے جو شیطان کی اتباع پر مشتمل ہے اور
اللہ کی نافرمانی ہے۔ اب ان دونوں میں تیز کیے ہوئے کونسا عمل
اللہ کی اطاعت ہے اور کونسا عمل شیطان کے پیچھے چلنے کے
مترادف ہے۔ چونکہ قرآن حکیم نے کوئی تیسرا راستہ نہیں بتایا۔
يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا اَدْخُلُوْا فِي السَّلٰمِ كَآفَّةً۔
اے ایمان والو پورے کے پورے اسلام میں داخل ہو جاؤ
وَلَا تَتَّبِعُوْا خُطُوٰتِ الشَّيْطٰنِ۔ اور شیطان کے نقش قدم
پر ہمت چلو۔ یعنی اسلام سے باہر جو قدم بھی ہو گا وہ شیطان کے
نقش قدم پر ہو گا۔

اور اسلام کی شہادت کیسے ہو یہ کس طرح سے پتہ چلے کہ
ہمارا یہ کام عین اسلام ہے یہ اللہ کی مرضیات کے مطابق ہے یہ

کے بچپن میں بتا دیا کہ اسے دنیا کی سلطنت بھی ملے گی اور عزت بھی اُس کے پاس ہوگی۔ جیسے انہوں نے خواب دیکھا تو اُس کی تعبیر حضرت یعقوب علیہ السلام نے یہی فرمائی اور پھر جب اُن میں جدائی ڈال دی تو برسوں بیت گئے۔ نصف صدی کے لگ بھگ اُنہیں کوئی پتہ نہیں تھا یوسف علیہ السلام کہاں ہے جیل میں ہے بازار میں ہے کنوئیں میں ہے کہاں ہے اور اُسی اپنے شہر کے باہر ویرانے کنوئیں میں یوسف علیہ السلام پڑے ہوئے تھے۔ یعقوب علیہ السلام کو کوئی پتہ نہیں تھا کہ کنوئیں میں ہے۔ نصف صدی گزرنے کے بعد توجیب اللہ کریم نے ملاقات کروانا چاہی کتاب اللہ میں موجود ہے کہ جب وہ یوسف علیہ السلام کا قافلہ مصر سے روانہ ہوا تو انہوں نے کنعان میں کہا اِنِّیْ لَآ اَجِدُ رِیْحَ یُوسُفَ۔ آج مجھے یوسف علیہ السلام کی خوشبو آ رہی ہے۔ وہ کہا گیا ہے نا کسے پر سید آگم کہ وہ خبر زندہ کر اے روشن گوہر پیر فرخ د مند ز معزش ہونے پیر تین شنیدی پیر اور چاہے کنعانش ندیدی

کہ آپ نے مصر سے نکلنے والے پیر میں یوسف علیہ السلام کی خوشبو سونگھی تو یہاں دو ڈھائی تین میل کے فاصلے پر اپنے کنعان کے کنوئیں میں یوسف علیہ السلام پڑا تو اُس کا کیوں پتہ نہ چلا؟

بلغتہ احوال ما برقی جہاں است
دم پیدا دم دیدہ جہاں است

انہوں نے کہا کہ ہمارا حال تو آسمانی کبلی کی طرح ہوتا ہے کبھی چھٹی ہے تو ہر ذرہ روشن کر دیتی ہے کبھی غیب ہوتی ہے تو پتہ نہیں چلتا کہاں سے آئی ہے۔

گہر برارم اسطے نیشے۔ ایک لمحہ آتا ہے کہ عرش علی بھی ننگا ہوں میں ہوتا ہے۔

گہر پرشت پائے خود نیشے۔ کوئی ایسا لمحہ آتا ہے کہ اپنے پاؤں کی پشت بھی نظروں سے اوجھل ہو جاتی ہے۔ جو ہر وقت نگاہ کے سامنے رہنے والی جگہ ہے اُس پر بھی نگاہ نہیں پڑتی جب اللہ چاہے کسی بات کو پردے میں رکھنا چاہے تو وہ قادر ہے۔

لیکن اللہ کی ذات ایسی ہے کہ ہر آن ہر لمحہ ہر لمحہ کوئی چیز کسی آن اُس سے پوشیدہ نہیں ذرا اُس سے کوئی چھپا سکتا ہے ذرا اُس سے کوئی چھپا سکتا ہے۔

تو شاہد کی اصل تعبیر یہ ہے کہ ہر عقیدہ اور ہر عمل صرف ایک ہستی کی شہادت سے اللہ کی اطاعت شمار ہوگا اور وہ شہادت ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی ہمارے پاس ہمارے توحید پرستی کے عقائد ہمارے پاس اللہ کی کتاب کی دلیل ہمارے پاس تمام عبادت و نیکیوں کی نیکی ہونے کی دلیل صرف اور صرف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت ہے۔ قرآن حکیم میں ملتا ہے

جب ہر اُمت سے شہادت لی جائے گی۔ اُن سب پر آپ کی گواہی ہوگی صلی اللہ علیہ وسلم جس کی صورت مفسرین کرام کے نزدیک یہی ہے کہ اہم ماہیت کفر پرستی کے ناسخ ہونے انکار کر دیں گے میدان حشر میں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمیں یہ بات نہیں بتائی تھی جو آج سامنے آئی ہے اس طرح سے ہمیں بتانا ہم ایمان نہ لے آتے؟ ہمیں یہ بات ہی نہیں بتائی گئی۔ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام یہ بات آئے گی کہ آپ فرمائیے آپ کی اُمت کیا کہتی ہے تو وہ کہیں گے یا اللہ ہم نے اسے بتایا تھا کون شہادت دے گا آپ فرمائیں گے اُمت محمدیہ سے پوچھ لیجئے اُن لوگوں کو علم ہے۔ اس اُمت سے پوچھا جائے گا یہ شہادت دیں گے کہ کیا اللہ نبیوں علیہم الصلوٰۃ والسلام نے یقین کا حق ادا کر دیا۔ سوال پیدا ہوگا کہ تمہیں کس نے بتایا وہ تو پہلے گزر گئے تم کیسے شہادت دیتے ہو تو ہمارے پاس اللہ بڑی ٹھوس شہادت ہے ہمیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے کتاب دی اور بتایا کہ یہ اللہ کا فرمان ہے۔ اللہ کی کتاب ہے اللہ کی

پڑھاؤ گے۔ اب یہ جو اطلاع دینا ہے اسے عربی میں انذار کہتے ہیں اور اردو والوں نے اس کا ترجمہ ڈرانا کر دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ ڈرانا نہیں ہے بلکہ بروقت اس فرد کی ہمدردی میں اور اسے شفقت کرتے ہوئے اسے اس کے اس نقصان پر متنبہ کرنا ہے جو اس کے عمل کے نتیجہ میں آئندہ اس کے سامنے آ رہا ہے۔ جسے وہ از خود توبہ واقف ہوگا جب عمل کا وقت گزر چکا ہوگا۔ لیکن بروقت اطلاع سے اس کی تلافی کر سکتا ہے۔ اس سے توبہ کر کے واپس آسکے۔ توفریا آپ کو بھیجا ہی ہے گواہ، بشارت دینے والا اور نقصان دارانہ چیز ہے نقصان سے بروقت متنبہ فرمانے والا اس لیے لِنُؤْمِنُوكَ يَا لَلّٰهِ لَوْ كُنَّا نَعْلَمُ كَوْنِ اللّٰهِ سَعِيْبَانِ نَسِيْبَانِ ہوا اور وَرَسُوْلًا لِّہِ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ ایمان کیا ہے۔

وَعَسَىٰ رُؤُؤُهُ وَنُؤْمِرُوهٗ ط ایمان بڑے دعوے کا نام نہیں ہے ایمان اس عمل زندگی کا نام ہے جس میں سے عظمت الہی بھی ہویدا ہو اور عظمت رسالت و نبوت کا پتہ بھی ملتا ہو۔ عمل زندگی میں اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی عبت و توقیر کی جائے ان کی نافرمانی نہ کی جائے۔ برہ عمل میں ہر بہ قدم پر ان کی اطاعت کا حق ادا کیا جائے اور انسان کا عمل اور اس کا کردار یہ بتائے کہ یہ شخص خلوص قلب سے احترام کرتا ہے اللہ کے احکام کا یہ احترام کرتا ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کے متعلق سوچنا ہی گوارا نہیں کرتا۔

اور اس کیفیت کا نتیجہ ہوتا ہے اگر اللہ جل شانہ کا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا اگر احترام نصیب ہو جائے تو پھر اس پر عمل یہ مرتب ہوتا ہے۔ وَتَسْبِتُحُوْهُ مُبَسَّكَةً وَ اَصِيْلًاہ ک ذکر دوام نصیب ہو جاتا ہے۔ مُبَسَّكَةً وَ اَصِيْلًا کا معنی ایک انگریزی لفظ سے خوب سمجھیں آتا ہے جسے کہتے ہیں - ROUND THE CLOCK اس سے مراد صبح سے شام نہیں ہوتی کہ ایک طرف

ہاتھ ہیں اور اس کتاب میں تو نے ہی ہمیں بتایا کہ میرے نبیوں نے کس طرح سے تبلیغ کا حق ادا کیا ہے۔ تو گویا پھر ساری شہادت اسی مقام پر پہنچے گی کہ سب باتوں کی تصدیق خواہ وہ پہلے ہوئی یا پچھلے اس کی تصدیق ہی نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا منصب عالی ہے۔ فرمایا

اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا۔ ہم نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک ایسا گواہ بنا کر بھیجا ہے جو ساری کائنات پر حق و باطل پر تو شاہ عدل ہے اور جسے خود کسی دوسرے کی گواہی کی ضرورت نہیں وَ كَفَىٰ بِاللّٰهِ شَهِيدًا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے منصب کی گواہی دینے کے لیے اللہ فرماتے ہیں میں کافی ہوں کسی دوسرے کی شہادت کی احتیاج نہیں ہے اور اس کے ساتھ

وَمُبَشِّرًا وَ نَذِيْرًا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا منصب عالی یہ ہے کہ بشارت دیں، خوشخبری سنائیں۔ اللہ کی اطاعت پر مرتب ہونے والے انعامات سے آگاہ فرمائیں۔

وَنَذِيْرًا۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا منصب عالی یہ ہے کہ جو کام آج کرتے ہیں ہم اور اس میں آج جو نقصان ہے اس کے متعلق بھی اور جو دائمی اور ابدی زندگی میں یہاں سے بعد کے عالم میں برزخ میں یا میدان حشر میں یا آخرت میں جو نقصان ہوگا اس کے متعلق بھی آج اطلاع دے دیں۔ اور اس سے بڑی بات کیا ہو سکتی ہے کہ کسی انسان کو اس اقدام سے لگا حقا آگاہ کر دیا جائے جو اس کے لیے نقصان دہ ہے یا منفربہ۔

تو نذر کا معنی جو ڈر لکھا جاتا ہے یہ ڈر اس کے معنی کو صحیح طرح سے ادا نہیں کرتا ڈر تو کئی طرح سے ہوتا ہے ڈاکو کا بھی ڈر ہوتا ہے کسی درندے کا بھی ڈر ہوتا ہے وہ اسی طرح ڈر جو ہیں انہیں عربی میں خوف کہتے ہیں۔ امدار ہوتا ہے کسی نقصان سے بروقت متنبہ کر دینا اطلاع دے دینا کہ اگر یہ دوائی تم نے کئی تو اس میں زہر ہے فرجاً ڈنگے اگر تم نے یہ پانی پیا تو یہ مضر ہے صحت کے لیے بیمار

ذات کے لیے تویہ اُس کی جگہ اپنے آپ کو لے آیا اپنی عظمت کا طالب ہو گیا اللہ کے ذکر کے سبب تو سارا معاملہ ہی اُلٹ گیا۔
 اُولَئِكَ الَّذِينَ اسْتَشَرُوا الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ
 اُن لوگوں میں چلا گیا جنہوں نے آخرت کو دے کر اُس کے بدلے دُنیا کی شہرت لے لی۔

تو ذکر اذکار کے معاملے میں اس بات پر خصوصی نگاہ رکھنا پڑتی ہے اپنے آپ کو ہر وقت جانچنا پڑتا ہے بلکہ اس سارے عمل سے کیا میں اپنے آپ کو لوگوں پر بہت اچھا یا بہت مقدس پست بزرگ انسان ثابت کرنا چاہتا ہوں یا یہ ساری مزدوری اِس لیے ہے کہ اللہ جل شانہ کی عظمت سے لوگ آشنا ہوں۔ اُس کے احکام کا بول بالا ہوں اُس کے دین کا نفاذ ہو اور مجھے بھی اُس کی بارگاہ تک رسائی کی اجازت اور توفیق نصیب ہو جائے اور یہ وہ بیان ہر اُن رکھنا پڑتا ہے کیونکہ دُنیا دار ابتلا ہے۔ آذائش گاہ ہے اور خصوصاً سب سے مضرب سے خطرناک کسی بھی انسان کے لیے اُس کی شہرت ہوتی ہے اور جب اُس کے پیچھے کچھ لوگ لگ پڑتے ہیں۔ تو وہ اُسے بہت اُچھالتے ہیں۔ بہت شہرت دیتے ہیں اور ذاتی شہرت جو ہے یہ انسان کو تباہ کر کے رکھ دیتی ہے۔ وہ اپنے آپ کو دوسروں سے الگ عام آدمیوں سے بالاتر اور فرشتہ قسم کی چیز سمجھنے لگ جاتا ہے اور یہ چیز بالآخر تباہی پر منتج ہوتی ہے۔ کوئی شخص بھی معیار نہیں وہ پیر ولی یا شیخ سے یا فقیر سے بزرگ ہے معیار صرف اور صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی شاہ عدل ہیں۔ باقی سب اِس معیار پر جانچ جائیں گے کہ وہ کس حد تک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا حق ادا کرتے ہیں۔

اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰكُمْ
 کا حق ادا کرے گا۔ اتنی ہی اُس کی عزت اللہ کے نزدیک اتنا ہی وہ عام انسان ہے۔ خواہ وہ ظاہری اوصاف میں کتنا کروڑ کتنا غریب

صبح ایک دفع شام بلکہ بکرة وَاَصْبَحَ لَمَّا رَدَّتْ بَدَنُكَ
 دن رات صبح و شام ہر اُن ROUND THE CLOCK ہر وقت۔
 اِس قانون کو لے کر صوفیاء نے یہ طریق اپنایا ہے کہ اللہ کا حکم ہے میرا ذکر کرو۔ وقرآن مجیم میں ہے اگر ذکر کو ہم دوام دے دیں۔ اگر ہم یہ عبادہ کریں کہ ہر اُن ہر لمحے ذکر کرتے رہیں تو ذکر چونکہ اطاعتِ الہی توفیق احکامِ الہی اور تعظیم رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کا پھل ہے پھل بیج بھی ہوتا ہے اگر اِس پھل کو دل کی سرزمین میں اِس طرح بویا جائے کہ ہر وقت اِس کی نگہداشت ہوتی رہے تو اِس سے جو پودا اُبھوئے گا وہ پھر اطاعتِ الہی اور عظمتِ الہی اور عظمتِ رسالت ہی سے مستحق اور وہی درخت ہو گا جس پر ذکر کسی کا پھل لگے گا۔ یہ جو ذکر اذکار کے جاتے ہیں اِس مراد یہی ہوتا ہے کہ وہ توفیق اِزراں ہو جائے جو اللہ کے نزدیک کردار کو پسندیدہ بنا دے اللہ کے نزدیک ہمارے عقائد کو اِس کے حکم کے مطابق بنا دے۔ اللہ کے ذکر سے یہ توقع رکھنا کہ اِس سے میری شہرت ہوگی یا اِس سے مجھے لوگ پارسا سمجھیں گے یا اِس سے میں بزرگ اور پیر بن جاؤں گا یا اِس سے میں دُنیا کا لولہ گا یہ بہت بڑی حماقت ہے۔ اِن سب کاموں کے لیے یا جھوٹ بولنے کے لیے یا فریب کرنے کے لیے اور بہت سے طریقے ہیں۔ کم از کم اللہ کے نام کو اللہ کے دین کو۔ اور اِس کی بنیاد اِسی بات پر ہے کہ اللہ کی اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی۔ اللہ کے حکم کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی تعظیم بھی ہوتی تو یہی ہر اور اللہ کے نام کو اپنی خواہشات کی تکمیل کا ذریعہ بنا لینا تویہ تعظیم تو نہیں ہے یہ توہین ہے۔ تو کتنی بڑی ستافی ہے کتنی بڑی توہین ہے اور آدمی یہ نہ سوچے کہ خواہشات سے مراد کسی سے مال لینا ہی ہے یا کسی کو نقصان پہنچانا ہی ہے مال لینے سے بھی زیادہ نقصان وہ چیز ہوتی ہے۔ جب انسان کے اپنے اندر یہ جذبہ پیدا ہو جائے کہ لوگ مجھے بڑا نیک اور پارسا سمجھیں تو اَب ذکر تو کرتا ہے اللہ کا اور عظمت چاہیے اُس کی

کتنا بد شکل کتا جاہل اور کتنا ناکارہ انسان ہم سمجھتے رہیں لیکن عمل زندگی میں اگر وہ اطاعت شمار ہے تو ان پٹھے کھلے لوگوں سے اللہ کے نزدیک زیادہ ممتاز ہے جو پڑھ کر عمل نہیں کرتے۔

دین سارے کا سارا ہی عدل ہے اور سارے کا سارا ہی احترام ہے، سارے کا سارا ہی محبت ہے۔ یہ نغمہ میں ایک دوسرے پر طے ایک دوسرے پر کفر کے فتوے یہ روز روز کی لڑائیاں یہ روز روز کے جھگڑے ہر شخص کا اپنی بات منانے پر اصرار یہ دین نہیں ہے۔ ایک ہی بات پر اصرار کیا جاسکتا ہے کہ ہر شخص غلوں دل سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو مسیاری بنائے اب اس میار بنانے میں وہ ہمارا محتاج نہیں ہے کہ جس طرح سے ہم میں سے کسی طرح سے وہ بھی سوچے اُسے بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کو جان کر نہیں سمجھنے کی اجازت رب کریم نے خود دی ہے اُس کے پاس بھی فرست ہے موع ہے اور وہ جس انداز سے جس ننگہ سے دیکھتا ہے غلوں نیت کے ساتھ اطاعت کرے اس میں وہ چھوٹے چھوٹے اختلاف آجاتے ہیں جن کی اصل تو سنت سے ثابت ہوتی ہے لیکن صورت میں تھوڑا سا اختلاف ہوتا ہے یعنی جب کوئی ایمن بلند آواز سے کہتا ہے دوسرا خاموشی سے کہتا ہے اصل ثابت ہے اور ایک کے نزدیک بلند آواز سے کہنا زیادہ موزوں ہے اور دوسرا بھی غلط نہیں ہے۔ دوسرے کے نزدیک بلند آواز سے کہنا زیادہ بہتر ہے۔ لیکن بلند آواز سے کہنا بھی غلط نہیں وہ بھی ثابت ہے۔ تو یہ چیزیں پھر اختلاف نہیں رہتیں۔ انسانوں کی استعداد اُن کی سمجھ اُن کی رائے اُنک الگ الگ ہے تو یہ تھوڑی تھوڑی چیز ہے بات یہ الگ ہو سکتی ہے اس کی گنجائش ہے لیکن ہر بات پر ایک دوسرے پر کفر کا طعنہ ہر بات پر دوزخ کا دروازہ کھول کر کھڑے ہو جانا اور ہر آدمی کو جو تار آئے جہنم بنا کے پلے جانا یہ اسلام نہیں ہے مسلمان تو صحرا سے عرب سے اُٹھے دُنیا پر بسنے والی ساری انسانیت کفر کی لپیٹ میں تھی۔ انہوں نے ربی صدی میں رفتے زمین

کو نور اسلام سے آشنا کر دیا اور کفر سے نکال کر لوگوں کو اللہ کے دین میں پہنچایا۔ یعنی اسلام لوگوں کو کفر سے نکال کر اللہ کے قریب کرنے کا نام ہے جو کوئی توڑنا چھوڑنا اللہ کی عبادت کہی رہا ہے اُسے وہاں سے بھگا دینے کا نام اسلام نہیں ہے یا مسلمانوں کو کافر ڈھکیا کھینے کا نام یہ اسلامی خدمت نہیں ہے۔ ہر آتے جاتے مسلمان پر کفر کا فتویٰ لگایا جائے یہ کوئی اسلام کی خدمت نہیں ہے بلکہ اس سے زیادہ بہتر تیر ہے کہ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ کوئی شخص دعویٰ تو اسلام کا کرتا ہے لیکن وہ عمل اسلام پر نہیں کر رہا تو اس کا دربار یا اُس کے عقائد خلاف اسلام ہیں تو آپ محبت اور پیار سے اُسے کہیں کہ اگر آپہیں اسلام کا دعویٰ ہے تو جیسی تحقیق کر دو سمجھو محض انڈھی لقیہ یا انڈھی پروی نہ کرو جو کچھ تم کہ رہے ہو اس کے متعلق سوچو اس کے متعلق سمجھو مقتدین کر پڑھو، حدیث پڑھو اور دیکھو تم کیا کر رہے ہو کہیں ایسا نہ ہو کہ اپنے آپ سے دھوکا کر رہے ہو تو شاید مخاطب بھی سننے پر آمادہ ہو جائے اگر کہ ہم چھوٹے ہی اُسے کہہ دیں کہ تو کافر ہے وہ کہہ دے گا کہ تم کافر ہو۔ سیدھی سی بات ہے۔

نبی رحمت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ہزار کافر کو بھات کفر قتل کرنے سے ایک کافر کو کفر سے واپس لے آنا تو اسلام سے آشنا کرنے کا ثواب اٹھ کے نزدیک زیادہ ہے۔ زیادہ پسندیدہ فعل ہے۔

تو یہ ذکر اذکار کمال اطاعت کا پھل ہوتا ہے اور اطاعت کا کمال ذکر کے سبب سے نصیب ہوتا ہے کہ ان دونوں کی نگہداشت اس انداز سے کی جائے کہ میں جو ذکر اذکار کرتا ہوں تو کیا یہ میری عملی زندگی میں تبدیلی پیدا کر رہا ہے یا اپنی عملی زندگی کو جسے میں نیک سمجھتا ہوں کیا اُس پر یاد الہی کا پھل لگ رہا ہے تو یہ دونوں ایک دوسرے کا سبب بھی ہیں، باعث بھی ہیں اور میا رہیں ہیں۔ اگر عمل میں احترام ہوگا اللہ کے احکام کا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا اور غلوں کے ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مملکت بجالا کرنے کے لیے



صقارہ اکیڈمی دارالعرفان (منارہ) چکوال

1- ادارہ ہذا میں آٹھویں جماعت میں داخلہ کے خواہشمند طلباء۔ 31 جنوری 1992ء تک فارم داخلہ دفتر میں پہنچا دیں۔ داخلہ فارم اور پراسپیکٹس 40 روپے کا ڈرافٹ بھیج کر حاصل کر سکتے ہیں۔

ڈرافٹ کا پتہ :- بنام صقارہ اکیڈمی مسلم کمرشل بینک منارہ

2- جن طلباء کی درخواستیں موصول ہوں گی انہیں ٹسٹ کے لیے 3 فروری 1992ء 1-30 بجے اکیڈمی میں حاضر ہونا چاہیے۔ 14 فروری کو انٹرویو ہوں گے موسم کے مطابق بسترہ ہمراہ لائیں۔

پرنسپل صقارہ اکیڈمی۔ دارالعرفان

عورت کا مقام

مولانا محمد اکرم اعوان

کہ کون سے راستے پر کس طریقے سے چلنا چاہیے۔ تو اس میں جتنا واقعہ قرآن حکیم ارشاد فرماتا ہے وہ اپنی صحت کے اعتبار سے تو شالی ہوتا ہے صیح ترین ہوتا ہے۔ لیکن چونکہ قرآن کا موضوع تاریخ بیان کرنا نہیں ہے اس لیے کسی واقعہ کو محض واقعہ سمجھ کر روایا بیان نہیں کیا جاتا بلکہ انصاف کے مختلف ٹکڑے مختلف جگہوں پر ارشاد فرمائے جاتے ہیں جہاں اس سے جو سبق دینا مقصود ہوتا ہے۔

ان آیات مبارکہ میں بات تو پل رہی تھی موسیٰ علیہ السلام کی ہجرت کی فرعون کے مظالم کی اور ان کے حضرت شعیب علیہ السلام کے پاس پہنچنے کی چونکہ مدین فرعون کی سلطنت سے باہر تھا یہاں اس واقعہ میں جہاں عظمت پیار بیان ہو رہی ہے جہاں موسیٰ علیہ السلام کی استقامت اور ان کی قربانیوں کا تذکرہ ہے جہاں شعیب علیہ السلام کے تقدس اور ان کی مقبولیت بارگاہِ الہی میں جو ہے اس کا تذکرہ ہے وہاں باتوں باتوں میں ایک عجیب بات ارشاد فرمادی جو چوری انسانیت کے لیے اپنے اندر بہت وسیع سبق رکھتی ہے۔ فرمایا جب موسیٰ علیہ السلام منزلوں پر منزل مارتے مدین کے قریب پہنچے تو باہر ان کا کنواں یا چھتر تھا جہاں سے وہ مویشیوں کو باہر روٹوں کو یا گلوں کو پانی پلاتے تھے تو جب موسیٰ علیہ السلام وہاں پہنچے تو بہت بے پروا تھی لوگوں کے پانی پلانے کا وقت تھا۔

وَجَدَ عَلَيْهِ أُمَّةً مِّنَ النَّاسِ يَسْعُونَ مَاءَ بَيْتٍ

قرآن حکیم نے بہت سے واقعات ارشاد فرمائے ہیں۔ گزشتہ اقوام کے بھی ان لوگوں کی باتیں بھی جنہوں نے اللہ کی اطاعت قبول نہیں کی۔ انبیاء علیہم السلام نے اسلام کی تکذیب کی اور کفر اور انکار کا راستہ اپنایا اس کے ساتھ ان لوگوں کی باتیں بھی جنہوں نے اطاعت کی انبیاء و رسل علیہم السلام کے تذکرے بھی۔ لیکن برساری باتیں بیان کرتے ہوئے قرآن حکیم صرف اور صرف اپنے مقصد کی بات کرتا ہے قرآن حکیم کا مقصد ہے اللہ کے بندوں کو اللہ کی طرف دعوت دینا اللہ کی اطاعت اور عبادت کی طرف بلانا اطاعت اور عبادت کے طریقے بتانا ان باتوں سے مطلع فرمایا جو اللہ کو پسند نہیں ہیں اس کے ساتھ تاریخ کا تعلق صرف اس حد تک ہے کہ تاریخ سے انسان سبق حاصل کرے۔ تربیب و تریغ کا تعلق ہے گزشتہ انکار اس لیے ارشاد فرمایا کہ جن لوگوں نے کفر کی راہ اپنائی یا انکار کا شیوہ اختیار کیا ان کا انجام کیا ہوا اور جن لوگوں نے اطاعت اختیار کی انہیں کیا کامیابی حاصل ہوئی۔ انبیاء علیہم السلام و السلام جب سموت ہوتے تو قوموں کے حال کیا تھے کن مشکلات کا انہوں نے مقابلہ فرمایا اور کس طرح سے قوموں کو مشکلات سے نکال کر ان کی تمام پریشانیوں کے حل ارشاد فرمائے اور اگر ایسی سے نکال کر انہیں اللہ کے راستے پر لگایا خلقت سے نکال کر نور تک پہنچایا۔ یہ سارا اس لیے ہے کہ پڑھنے والا سننے والا فیصلہ کر سکے۔

رگوں کو وہاں دیکھا جو اپنے مال مویشی کو یا اپنے گلے کو پانی پلا رہے ہیں عجیب بات یہ دیکھی۔

وَجَدْنَاهُمْ دُونَ مَعْرَاضٍ مِّنْ دُونِ نَجْدٍ وَدُونَ نَجْدٍ
فوجوان ریلوئیں کو یاد دو خواہیں تو وہاں دیکھا جو ایک طرف الگ ہو کر اپنی بکریاں لے کر کھڑی ہوئی تھیں تو انہیں بڑی حیرت ہوئی کہ عجیب بات ہے یہاں تو سارے مرد ہی مرد ہیں اور تمام بھی مردوں کا ہے یہ دو فوجوان بیچیاں یہاں کیا کر رہی ہیں۔

قَالَ مَا خَطْبُكُمْ أَيُّهَا الْمَدِينِيُّ قَالُوا لَيْسَ لَنَا شَيْءٌ مِّنْكَ يَا كَافِرِينَ
یہاں کیوں کھڑی ہو۔

قَالُوا لَا بُدَّ لَنَا مِنْ حَتَّىٰ يُصَدِّقَ الرَّسُولَ وَنَمُنَّ بِهِ
کہا بات یہ ہے کہ ہمیں اپنے ریلوڑ کو، اپنے گلے کو پانی تو پلانا ہے۔ لیکن ہم ان مردوں کی بھیڑ میں گھس کر تو نہیں پلا سکتیں تو مجبوراً ہمیں انتظار کرنا پڑے گا ہم کن رے الگ ہو کر کھڑی ہیں تو جب یہ لوگ پانی پلا کر واپس ہو جائیں اور اپنے مال مویشی لے جائیں اور جب یہاں مرد نہ رہیں تو ہم اپنے ریلوڑ کو پانی پلائیں اب یہ بات کہ ریلوڑ کو پانی پلانے ہم ہی کیوں آئی ہیں۔ ہمارے گھر میں سوائے ہمارے والد بزرگوار کے کوئی نہیں اور ہمارے والد بہت زیادہ بوڑھے ہیں یہ کام نہیں کر سکتے۔

اس چھوٹے سے جگہ میں اللہ کریم نے خواتین کے کام کاج میں حصہ لینے کا یا کاروبار میں حصہ لینے کا یا آجکل جو تحریریں روزانہ اُمّی تھیں میں مساوی حقوق لینے کا ایک معیار ارشاد فرمایا۔ سب سے پہلی بات تو یہ ارشاد فرمائی کہ خاتون گھر سے باہر تپ تپ رکھ سکتی ہے جب گھر سے باہر کام کرنے والا اُس کے گھر میں کوئی نہ ہو جب نہیں لائے گئے سب سے باہر کام کرنے کے لیے گھر میں والد یا بھائی یا بیٹے یا شوہر کی صورت میں مرد نصیب فرمائے ہوں انہیں باہر کی سوسائٹی میں جانے کی ضرورت نہیں۔ لیکن جن کے گھر میں مرد نہیں ہیں یا مرد ہیں تو وہ اس قابل نہیں ہیں جو باہر جا کر کام کر سکیں صحت کے اعتبار سے یا عمر کے اعتبار سے

کسی وجہ سے تو اُس مجبوری کی حالت میں خواتین باہر کا کام کریں۔ دیوار سے لگ کر انہیں مرنا نہیں ہے۔ انہیں لگا انہیں کرنا ہے انہیں چوری نہیں کرنا ہے انہیں کام کرنا ہے۔ لیکن کام کرنے میں مردوں اور خواتین میں ایک فرقہ فاصل رہے۔ مردوں کے ساتھ گھنٹل مل کر مردوں کی طرح نہ کریں جیسے یہاں فرمایا کہ ان دونوں کی مجبوری یہ تھی کہ انہیں اپنے ریلوڑ کو پانی تو پلانا تھا اور وہ ہی ایک چپڑہ تھا جہاں سے سب پانی پلاتے تھے تو وہ لپٹا ہوا کبھی وہ اپنے ریلوڑ کو کبھی روک کر الگ کھڑی رہیں کہ مردوں کی بھیڑ پھٹ جائے گی تو ہم اپنے ریلوڑ کو پانی پلائیں گی۔

یعنی دو باتیں بڑی واضح ارشاد فرمادیں۔ اول تو خاتون گھر سے باہر روزگار کے لیے یا روزی کمانے کے لیے یا محنت و مشقت کے لیے تپ تپ نکلتے ہیں جب گھر میں کوئی مرد باہر کی ذمہ داری پوری کرنے کا ہالہ ہو۔ ہمارے ہاں یہ عجیب بات ہے۔ بہت سی باتیں اس

SUBCONTINENT میں ہم نے ہندوؤں سے لے لی ہیں اور ہم نے اُن پر اسلام کا رنگ چڑھایا ہے اور انہیں اسلام کا نام لے دیا۔ سمجھتے ہیں یہ اسلام ہے۔ عورت کو انسان نہ سمجھنا یا عورت کو گھٹینا سمجھنا یا عورت کو ایک معیبت سمجھنا یا عورت کو سیکڑا سی کوئی چیز سمجھنا یہ بھی فلسفہ ہے ہندومت کا۔ ہندو مذہب میں عورت کی کوئی حیثیت نہیں ہے یہاں تک کہ اگر خاندان نہ مر جائے تو بیوی کو اُس کے ساتھ زندہ جل کر مر جانا چاہیے۔ اُس کی کوئی حیثیت نہیں ہے یا اگر وہ ایسا نہیں کرے گی تو ساری زندگی اُسے پھر گھر بسانا نصیب نہیں ہوتا۔ ہندو مذہب میں وہ نہ صرف یہ کہ بیوہ ہی رہے گی ساری عمر یہ کہ اُس کے ساتھ کوئی بات کرنا، اُس کے ساتھ مل کر کھانا یا اُس کے ساتھ بیٹھنا بھی پسند نہیں کرتا۔ اپنے گھروں میں اُن کے ماں باپ اُن کے بہن بھائی اُن کے دوسرے قریبی عزیز بھی اُن کے ساتھ بیٹھنا یا کھانا پینا پسند نہیں کرتے بلکہ اُن کی زندگی دیران سوائے الگ تھلک کسی کو شہری میں پھینک دیا تو کوئی کی طرح گھر کے برقی انجی دیں۔ یہ کام کاج کرتی رہیں۔

کے کوئی نبی نہیں ملتا۔ نبیوں میں ایسا نام تو ملتا ہے کہ ایسا ایک نبی ہے اللہ کا ایک رسول علیہ السلام ہے اور اُس کا باپ نہیں۔

اللہ کریم نے اپنی قدرت کا طے تنہا ہاں سے اُسے پیدا کیا یا لیکن بغیر ماں کے کوئی بھی نہیں ہے۔ سوائے آدم علیہ السلام کے یہ بنیاد ہیں انسانیت کی آدم علیہ السلام سے لے کر آج تک بنتے جنمی آتے ہیں سب نے ماں کی گود میں پرورش پائی۔ تو اگر یہ اتنی ہی قابلِ نفرت مخلوق ہوتی تو ہر نبی ہر رسول اُس کی گود میں پرورش پاتا؟ اگر نبی نہیں ہے تو نبی کی ماں تو سبے اگر نبی نہیں ہے تو نبی کی بیٹی تو سبے اگر نبی نہیں ہے تو نبی کے ساتھ نبی کی بیویاں تو ہیں۔ اور جنت الفردوس یا جنت البریں یا جہاں مقام محمود پر آقا نے نامدار صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی منزل کا ثنات سے آگاہ اور بالاتر اور بالاتر ہوگی کوئی دوسرا شخص نہ کسی کا نہیں ہوگا۔ اُس شخص نے میں اُس گھر میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ساتھ تھو ازواج مطہرات رضوان اللہ تعالیٰ علیہا اجمعین کا قیام بھی ہوگا۔ گھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہو گا لیکن عورت اُس گھر میں رہے گی۔

تو پھر کی کہاں ہوتی قابلِ نفرت کہاں ہوتی، کمزوری کہاں ہوتی یہ جو ہم نے یہ تصور ٹھہرایا ہے یہ یہاں ہندوستان سے لیا گیا ہے۔

عورت اور مرد کے فرائض کو رب مجیل نے یوں تقسیم کیا ہے جیسے کوئی شخص بہت خوبصورت باغ لگوانا چاہے اُسے وہاں دو طرح کے مزدور چاہئیں اُسے ایک ملازم چاہیے جو اس باغ کی حفاظت کرے جو ٹکڑا مضبوط ہو جو چوکیداری کرے۔ کس جانور سے یا کسی ناپسندیدہ شے سے اُس باغ کو آجانے کا یا خراب کرنے کا سبب بنتی ہے قریب نہیں آئے دے اُس کی باڑ لگائے اُس کی حفاظت کرے اُس کے لیے کما د ڈھونڈے اُس کے لیے پانی کی نالی کھود کر لے آئے اُس کی ضروریات کی تکمیل کے سبب

دی تصور جو ہے وہ ہم نے یہاں اس برتر میں ہم نے اپنا لیا ہے اس سے باہر نہیں ہے ایسا۔ یہاں یہ بڑی شدت سے ہے کہ عورت ناقص ہے، عورت، بیوقوف ہے، عورت کمزور ہے اور اس طرح کی باتیں اللہ میں جس کی جاتی ہیں کہ پڑھنے یا سننے والے کو عورت کے نام سے نفرت ہی ہونے لگتی ہے کہ یہ کیا مصیبت ہے ایسا نہیں ہے اسلام انسانیت کا مذہب ہے اور عورت بھی انسان ہے مرد بھی انسان ہے۔ اسلام میں صرف باعتبار خصوصیات کے، باعتبار قوت برداشت کے یا باعتبار قدرت داریوں، فرائض اور ڈیوٹی کی عورت کی اپنی قدر داریاں ہیں مرد کی اپنی قدر داریاں ہیں اسی ایک میزان میں جہاں مرد کا حساب ہوگا وہیں عورت کا حساب کتاب لیا جائے گا۔ وہی ذات و وحدہ لا شریک جہاں مرد کا محاسبہ کرے گی خاتون سے محاسبہ کرے گی وہی جہنم جہنم میں کا فر مرد کا جانا ہوگا کا فر عورت کو جہنم ہوگا۔ وہی جہنم جو مغرب سے مغرب بارگاہِ اہمیت لوگوں کے لیے مردوں کے لیے ہے خواتین کے لیے بھی ہے بحیثیت انسان دونوں کا ہر ایک سا ہے۔ دونوں ایک جیسے ماں باپ کے پیٹ سے پیدا ہوتے ہیں دونوں ایک ہی فستائیں سانس لیتے ہیں۔ دونوں ایک ہی طریقے سے موت سے ہلکا ہوتے ہیں اور دونوں ایک ہی طرح سے برزخ میں داخل ہوتے ہیں دونوں ایک ہی طرح سے میلان پڑھیں گے اور ایک ہی طرح کے انجام سے دوچار ہوں گے۔ فرق صرف یہ ہے کہ باعتبار تخلیق مرد کا وجود مختلف قسم کا ہے اور اس کے فرائض مختلف ہیں۔ خاتون کا وجود اُس کی قوت برداشت اُس کی ضروریات اُنکے ہیں اُس کے فرائض اُنکے ہیں لیکن اہمیت دونوں کی ایک ہی ہے۔

یہ اسے اگر آپ تقسیم کرنا چاہیں بہت بڑی دلیل دی جاتی ہے۔ کہ اگر نبی عورت کو اللہ نے تہمت نہیں دی اس لیے عورتیں بہت کمزور اور ناقص مخلوق ہیں۔ لیکن یہ دلیل دیتے وقت دلیل دینے والا یہ قبول لیتا ہے کہ نبیوں میں بغیر باپ کے نبی علیہ السلام تو ملتا ہے بغیر ماں

انتیہا کرے اور اُس کے لیے کسی مضبوط ملازم کی طاقت و ملازم کی ضرورت ہے ایسے ملازم کی ضرورت ہے جو تنہا اکیلا بھیر بھارتیں ہر جگہ کام کر سکے۔ اب اُس باغ کے اندر بھی ایک ملازم چاہیے جو قوت و طاقت میں بیشک اُس باہر والے سے کم در ہو لیکن محبت و شفقت میں اُس سے بڑھ کر ہو جو چھوٹے چھوٹے پودوں کو نگہداشت کرے جو ایک ایک کھلی کو دیکھے یا ایک ایک پھول کا احساس رکھے جو ایک ایک پھوٹتے ہوئے شگوفے کا شعور رکھتا ہو اُس کی ضرورت کو سمجھتا ہو اور ہر ایک کو نرمی، محبت، پیار و تحفظ وہ باہر سے لایا ہو پانی اس طرح تقسیم کرے کہ آدھے پانی میں غرق نہ ہو جائیں۔ اور آدھے سوکے نہ رہ جائیں کہ آدھے پانی کی کثرت سے مر جائیں۔ اور آدھے پانی کی قلت سے مر جائیں یا باہر کی لانی ہوئی کھاد کو کسی انداز سے تقسیم کرے ایسا نہ ہو کہ آدھے میں ساری کھاد ہی کھاد ہو وہ اُس سے جل جائیں اور آدھے بڑھنے لگنے کے خشک ہو جائیں۔ تو اندر ایک ایسا حس دل چاہیے جس کا جسم اگرچہ کمزور بھی ہو لیکن اُس کی محبت و شفقت بہت طاقتور ہو اُس کی کمزوری کو اُس باہر والے ملازم یا چوکیدار کی طاقت کا تحفظ حاصل ہو کیونکہ اُسے اس کی حفاظت لڑنا نہیں ہے بلکہ اُس کی پرورش و نگہداشت کے لیے محبت سے اُسے سنبھالنا ہے تو میرے خیال میں نازک اور حساس ترین کام جو ہے وہ اُس اندر والے ملازم کا ہے اور یہ کام اللہ نے خاتون کو عورت کو سپرد فرمایا ہے نہ صرف پودوں اور نوہلوں کی بلکہ انسانی بانیچے اور انسانی گلشن میں جو نوہال پلتے اور پھولتے ہیں اُن کی تربیت اُن کو دیکھنا بھالنا اُن کی پرورش اُن کو سنبھالنا یہ خاتون کی ذمہ داری ہے اور اس کے لیے باہر سے روزی مکی کے لانا اُن کے تحفظ کا خیال رکھنا یہ مرد کی ذمہ داری ہے۔ یہ دونوں کے فرائض تقسیم ہو گئے۔ ذمہ داری میں دونوں میں کوئی فرق نہیں ہے جیسا وہ ذمہ دار ہے ویسی خاتون ذمہ دار ہے۔ ذمہ داری بلکہ خاتون کو زیادہ اہم بن جاتی ہے۔ اگر

اس نگاہ سے دیکھا جائے تو میرے خیال میں خواتین ہم سے زیادہ اہمیت لے جاتی ہیں۔ وہ زیادہ نازک کام انجام دیتی ہیں۔ اب یہ اتنا نازک اور حساس کام انجام دینے پر مستی نہیں ہے کیا اُسے بھی اس تربیت کی ضرورت ہے یا نہیں کہ اُسے کیا کرنا چاہیے یا کیا نہیں کرنا چاہیے بلکہ اُسے اس باہر والے خادم سے زیادہ ضرورت ہے کہ اس کا کام زیادہ نازک ہے۔ زیادہ حساس ہے۔ یا ہم پھر فارغ ہو جاتے ہیں۔ خواتین کی تربیت کو کبھی کوئی پرکاشا اہمیت ہی نہیں دیتا۔ بیٹی ہوتی ہے تو والدین دُنیا بھر کے علوم اُسے پڑھانے کی کوشش کرتے ہیں لیکن دین سکھانے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ بہن ہوتی ہے تو بھائی اُسے ہر طرح کا آرام پہنچانے کی کوشش تو کرتے ہیں اُس کی حفاظت کرنے کی کوشش تو کرتے ہیں لیکن دین سکھانے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ بیوی ہوتی ہے تو خاندان اُسے دُنیا کی ساری نعمتیں لاکر دیتا ہے۔ بہترین گھر دینا چاہتا ہے۔ محبت دیتا ہے پیار دیتا ہے عزت کرتا ہے۔ اُس کی دُنیا کی جو چیز اُس کے بس میں ہو اُس کے قدموں میں ڈھیر کر دیتا ہے۔ لیکن دین کے معاملے میں شوہر بھی نہیں پوچھتا۔ بہت کم۔ اور ماں ہوتی ہے تو بچے اُس کی عزت کرتے ہیں اُس کی خدمت کرتے ہیں لیکن دین کے معاملے میں بیٹوں نے بھی کبھی ماں سے بات نہیں کی۔ یہ ہمارے اس جذبے کا اثر ہے جس نے ہمیں یہ بتادیا کہ عورت کا کیا ہے اس کی تو کوئی حیثیت ہی نہیں ہے۔ عورت تو ناقص المنقل ہے۔ عورت ایک کے ذریعہ مخلوق ہے عورت کا کیا ہے۔

حالانکہ جب حضرت مریمؑ کی والدہ نے نذر مانی کہ میری جو اولاد ہوگی میں اللہ کی راہ میں اُسے خادم بنا دوں گی۔ تو انہیں توقع تھی کہ اللہ بیٹا دیں گے اور میں اُسے اللہ کے گھر کی خدمت کے لیے وقف کر دوں گی۔ کیونکہ سنت میں یہ جائز تھا۔ لیکن اُن کی بیٹی پیدا ہوئی تو وہ بڑی پریشان ہوئی تو قرآن حکیم وہاں فرماتا ہے کہ اُسے کیا خبر تھی کہ لاکھوں بیٹوں پہ ایک بیٹی بھاری ہے۔ قرآن حکیم کا عجیب سا انداز

بعض کے ساتھ ان کے بچے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے درود تو
 پہ پڑھ کر پاتے رہے۔ من جلد دوسری باتوں کے ازدواج مطہرات
 رضوان اللہ علیہم اجمعین وہ ذریعہ اور سورس (SOURCE) تھیں
 جس نے بہت بڑا حصہ دین کا بنی کہ صلی اللہ علیہ وسلم سے انسانیت کو
 پہنچایا۔ اگر کاشانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ خواتین نہ ہوتیں تو جیسا کہ
 لاکھ بڑا حصہ تھا جسے مرد نہیں دیکھ سکتے تھے۔ اتنا بہت بڑا شہدایا
 تھا جو خواتین کے متعلق محتاج کما سوال ہی مرد نہیں کر سکتے تھے اُسے
 سمجھ نہیں سکتے تھے۔ ضرورت کے اوقات کو تکلیف کو آرام کو جن پر
 بستنی تھی وہ جانتے تھے۔

کہ اُمّ مریم پریشان ہو رہی ہے کہ اللہ تو نے مجھے بیٹی دے دی
 لیکن یہ عزیب نہیں جانتی کہ یہ ایک خاتون کتنے مردوں پر بھاری
 ہے اور اللہ کے نزدیک اس کا کتنا مرتبہ ہے یعنی سب اُس کا وجود
 اُس کی زندگی کے سارے حالات جو ہیں یہ اللہ کی عظمت اور اس کی قدرت
 پر شاہد بدل بن گئے اور لوگوں کے لیے باعث ہدایت بن گئے
 تو قرآن حکیم کا اسلوب تو یہ ہے کہ مرد ہو یا عورت جو بھی اپنی ذمہ داری
 کو بہتر طریقے سے پورا کرے اللہ کے نزدیک وہ بہتر ہے۔ ہمارے
 تین بچا چار (۳) حصہ دین جو ہے تین جو تھا فی مذہب جو ہے یہ
 خواتین سے نقل ہوا ہے۔

مذہب اسلام کا تین جو تھا فی حصہ جو کہ ذاتی مصروفیات
 کا ایک جو تھا فی سے بھی کم پہلو گھر کی چار دیواری سے باہر آتا ہے
 باقی تین جو تھا فی چار دیواری کے اندر آجاتا ہے جس قدر خواتین کے
 مسائل ہیں وہ بھی اس میں شامل کر لو تو یہ سارا ازدواج مطہرات
 علیہم اجمعین نے بیان فرمایا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے گیارہ
 شادیاں کیں جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا سے پردہ فرمایا
 نواز ازدواج مطہرات کاشانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر موجود تھیں۔
 جو لوگ اس اعتراض سے گھبراتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے زیادہ شادیاں کیوں کیں وہ حیاتِ طیبہ سے واقف نہیں تھے
 شادی اگر محض شادی سمجھ کر کیا ہوتا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے تو جوانی میں اوائل عمر میں کیا ہوتا، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے دوسری شادی بھی جس وقت کی اُس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی عمر شریف پچاس سال سے زائد تھی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 پوری جوانی اپنے سے بڑی عمر کی خاتون حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا
 کے ساتھ بسر فرمائی۔ اور اس کے بعد ان کے وصال کے بعد حضرت
 عائشہ القصد لقرنی رضی اللہ تعالیٰ عنہا ایک کنواری خاتون ہیں۔ جو
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح میں آئیں۔ باقی سب عمر رسیدہ اور
 بڑھ چاہنے سے آزاد خواتین تھیں جن کے پہلے نکاح ہو چکے تھے۔

تو بات چل رہی تھی موسیٰ علیہ السلام کی پانی پلانے والی نراہوں
 نے بھی حیرت سے پوچھا کہ نبی تم جو ان بچپان پران کیا کر رہی ہو کیوں
 کھڑی ہو مردوں کی بھڑھے اور شور شرابا ہے تم یہاں کیا لینے آگئی ہو
 انہوں نے کہا ہم آگئی ہیں اپنی ضرورت سے لیکن مردوں سے الگ
 کھڑی ہیں۔ ہم مردوں میں مل کر نہیں کھڑیں۔ ہمیں اپنے ریوڑ
 کو اپنے گلے کو پانی پلانا ہے لیکن ہم مردوں کی بھڑھیں تو نہیں گھس رہیں۔
 ہم تو الگ سے کھڑی ہیں جب مرد پانی پلا کر چلے جائیں گے ہم پلا لیں
 گی۔ رہی یہ بات کہ اگر ہمیں مردوں میں مل کر کام نہیں کرنا الگ سے
 رہنا ہے تو آئی ہی کیوں تو ہمیں ہماری ضرورت یا ہماری مجبوری ہے کہ
 آئی کہ ہمارے والد بزرگوار بہت ضعیف ہیں اور دوسرا کوئی مرد گھر
 پر ہے نہیں۔

تو گویا اس آیت کریمہ نے یہ بات بتادی کہ خاتون کا کام گھر
 کی چار دیواری کے اندر ہے اگر اُسے باہر کے فرائض کے لیے نکلنا
 پڑتا ہے کوئی باہر کا کام کرنے والا نہیں رہتا خاندان میں اور اُسے
 کا کرنا پڑتا ہے تو وہ ضرور جائے۔ گدا کرنے سے یا کوئی اور پیشہ
 اختیار کرنے سے کام کرنا ضروری کرنا، تجارت کرنا، ملازمت کرنا
 یہ بہت بہتر ہے لیکن کام میں اور مجبوری میں بھی عورت مردوں کے
 ساتھ مل کر عمل کرنا عطا ہو کر ہے جواب یا بے ہانا انداز میں کام

تو ایسا کریم ہے کہ تو دینا چاہے تو مجھے کوئی ایسی نعمت دے دے
کہ دنیا کی ساری نعمتیں اُس ایک عطا سے دُور ہو جائیں تو نازل
کرنا چاہے تو بہترین نعمت نازل فرما بہترین انعام مجھے عطا کر تو ساری
مساقتیں طے ہو جائیں ساری تکلیفیں دُور ہو جائے۔ ساری ضرورتیں
پوری ہو جائیں اور میں بھی اپنے آپ کو ایک ہنسنا ہنسا انسان سمجھوں۔
تو اللہ نے دعا قبول فرمائی اپنے نبی، اپنے رسول اپنے پیارے بندے
علیہ السلام کی.....

یعنی بہت بڑی خیر خواہی حالت سفر میں اللہ کے رسول
علیہ السلام نے طلب کی اور اُس کے جواب میں جو بہت بڑی خیر اللہ
نے عطا کی وہ ایک خاتون کی صورت میں تھی جس کے ساتھ پھر موسیٰ
علیہ السلام کی شادی ہو گئی اور ایک خاتون کے طے سے انہیں گھر
بھی مل گیا ٹھکانہ بھی مل گیا رشتہ دار بھی مل گئے وہیں بھی مل گیا۔
کاروبار بھی مل گیا اور موسیٰ علیہ السلام نے انہیں عطا کیا جو اللہ
کے اُس وسیع فرش پر یکے دہنا تھا۔ یکایک وہ پوری انسانی برادری
میں اس طرح سے فٹ ہو گیا جس طرح انگوٹھی میں نگینے جڑ دیا جاتا
ہے ایک خاتون کے آنے سے لیکن اللہ فرماتے ہیں وہ خاتون براہِ راست
اس لیے تھی کہ

تَمَّتْ لِي عَلَى اسْتِحْيَاءٍ - وہ قدم بھی اٹھاتی تھی تو پتہ چلتا تھا
کہ اس کے قدم اٹھانے کے انداز سے بھی جانتی تھی تو کیا کچھ دُور
عورت عورت نہیں رہتی۔ ایک مغربی منکر کا بھی قول ہے بڑا اچھا
مجھ کہا اُس نے کہ عورت گھر سے باہر اگر ہر وہ کام کر سکتی ہے جو مرد
کرتا لیکن وہ عورت نہیں رہتی۔ وہ کوئی مخلوق ہی دوسری کی بجائی
ہے اُس میں وہ نسوانیت و عورت کا عورت پن وہ دیکھنا
اُس میں وہ شرم و حیا، اُس میں وہ محبت و اخوت، اُس میں وہ لطف و کرم
اُس میں وہ جذبات ختم ہو جاتے ہیں وہ چیز رہتی ہی نہیں۔ اور آپ
دیکھ لیں اُن خواتین کو دیکھ لیں جو اُس طرزِ عمل کو اپناتے ہوئے ہیں۔
وہ ایک تیسری مخلوق کی گئی ہے وہ اگر مرد نہیں بن سکتی تو وہ عورت

نہیں کر سکتیں۔ اُس کے لیے کام کا انگ سے شبہ ہر جس میں مردوں
کا ہر وقت میل جول نہ ہو اور اپنے پردے میں اپنے حیا کو قائم رکھتے
ہم سے یہ اپنا کام کر سکتی ہے۔

تو فرمایا موسیٰ علیہ السلام نے جب اُن کی بات سنی بات مقول
تھی تو آپ علیہ السلام نے فَسْتَقِي لَهَا - تو آپ علیہ السلام
نے اُن کا گلہ لیا اور مردوں کی بھڑ میں گھس گئے اور آپ علیہ السلام
تو ٹکڑے آدی تھے۔ آپ علیہ السلام نے اُن کو پانی پلایا۔
تَعَرَّ قَوْلِي إِلَى الظِّلِّ - تھکے ہوئے تھے سائے میں آکر لیٹے
اور عجیب دعا مانگی۔

رَبِّ اِنِّي لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَيَّ مِنْ خَيْرٍ فَحَقِيْرَةٌ
کہ اللہ تو اگر مجھے کوئی بہترین نعمت عطا فرمائے تو اس لمحے میں ہیست
زیادہ محتاج ہوں اتنا زیادہ محتاج کہ جتنے لوگ یہاں موجود ہیں۔
اُن میں شاید کوئی بھی اتنا محتاج نہ ہو۔ اِنِّي لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَيَّ
مِنْ خَيْرٍ فَحَقِيْرَةٌ میں ہیست بڑا حاجت مند ہوں بہت بڑا
محتاج ہوں اس لمحے جتنے لوگ یہاں ہیں ان کے کاروبار ہیں۔
کسی کے پاس کیریاں ہیں کسی کے پاس بھیرے کسی کی بوسے کسی
کا بیٹا ہے۔ کسی کا گھر ہے کسی کی زمین ہے کوئی نہ کوئی آسرا کسی کسی
کے پاس ہے بار اہل میں اس وقت زمین کے سینے پر اور آسمان
کی چھت کے نیچے ایک ایسا شخص بیٹھا ہوں جس کے پاس کچھ بھی
نہیں ہے۔ سوائے تیرے نام کے نہ گھر ہے نہ جائیداد ہے نہ دوست
ہے نہ بیوی ہے نہ بچہ ہے۔ نہ ماں باپ سب کچھ چھوڑ چھا ڈکریں
مہر سے نکلا ہوں اور میں یہاں امیرا کوئی جاننے والا بھی نہیں کہ
دُختر میری اعتبار سے تھی کسی کی اُس انتہا کو پہنچا ہوا ہوں میں کہ
تھری زمین کے وسیع سینے پر میرے لیے کوئی چند گز کی چھوٹی بڑی بھی
نہیں ہے۔ میرے پاس پانی پینے کا ترن نہیں ہے۔ میرے پاس
کھانا کھانے کے لیے نہ اور وہ نہیں ہے۔

رَبِّ اِنِّي لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَيَّ مِنْ خَيْرٍ فَحَقِيْرَةٌ

یہی بہترین رہ سکیں اور کوئی عجیب سی مخلوق بن گئی ہیں جس کا علیہ الگ ہے جن کے بات کرنے کا انداز الگ ہے۔ جن کا اٹھنا بیٹھنا الگ ہے اور جن کا سلوک تک اور جن کے فیصلے تک عجیب و غریب ہیں۔ کسی کی بھی سمجھ نہیں آتے کہ کیا چاہتی ہیں کیا کرتی ہیں اور کیا کہہ رہی ہیں تو اسلام نے نہ تو منہب کی طرح خاتون کو اشتہار کی زینت بنانے کی اجازت دی ہے اور نہ ہندو تہذیب کی طرح یا مشرق بعید کی طرح اُسے خادم اور اُسے بڑا ایک کر دوسا ثابت کیا ہے۔ بلکہ اسلام عورت کو کبھی انسان اور شرف انسانیت کا حامل گردانتا ہے اور مرد اور عورت کو برابر اس لحاظ سے سمجھتا ہے کہ دونوں اللہ کی مخلوق ہیں اس لحاظ سے برابر سمجھا جاتا ہے کہ دونوں کی تڑاویاں ہیں اس لحاظ سے برابر سمجھتا ہے کہ دونوں کی جو بات وہی ہے مرد کی ساخت الگ اُس کی ذمہ داریاں الگ عورت کی ساخت الگ اُس کی ذمہ داریاں الگ، اسلامی مساوات یہ ہے کہ مرد کو ڈھ کام کرنے کو کہا جائے جو مرد کی ذمہ داری میں آتا ہے اور خاتون سے وہ کام لیا جائے جو خواتین کی ذمہ داری میں آتا ہے۔ اگر اُس سے وہ کام لیا جائے جو اُس کے فرائض میں شامل نہیں یہ عدم مساوات ہے۔ یہ مساوات نہیں ہے یہ ظلم ہے۔ اسی طرح جو اجر مرد کا بنتا ہے۔ بلا تکلف مرد کو دیا جائے اور حق خاتون کا بنتا ہے بلا تکلف بنیر کسی تڑوڈ کے بغیر کسی تکلیف کے اُس تک پہنچایا جائے یہ ہے اسلام کے نزدیک مساوات اور اُس کا عورت ہونا عورت کا تقدس، عورت کی عظمت، عورت کی محبت اور اُس کی شفقت اور عورت کا سارا کمال ایک بات پر انحصار کرتا ہے کہ اس میں کتنی حیا ہے۔ بات کرنا تو بہت بڑی بات ہے، کام کرنا تو بہت بڑی بات ہے فرمایا:

تمشی علی استحياء۔ اُس کا قدم اٹھتا تھا تو بتاتا تھا کہ اس میں سزا پانا حیا ہی حیا ہے اس وجود میں۔ تو ہمارے معاشرے کا آج کا جو بہت بڑا سوال بہت بڑا مآثر شاہین رہا ہے

خواتین کی برابری اور خواتین کے حقوق کا اس کے لیے جسے ہوتے ہیں جلوس ہوتے ہیں اس کے لیے نعرے لگتے ہیں۔ ٹیکل و ڈین کلا پچاڑ کر شور کر رہا ہوتا ہے۔ اُس کی اشتہار بازی سارا دن ساری رات ہوتی ہے۔ اس معیار کو اللہ جل شانہ نے اپنی کتاب میں ارشاد فرمایا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آہ و ستم نے اپنی پوری زندگی میں اس کا نفاذ کر کے دکھا دیا۔ تو ہمیں اپنے مسائل کا حل مشرق و مغرب سے لینے کے بجائے اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کی کتاب سے ہی کہیں صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے لینا ہے اور کتاب اللہ میں بھی اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی خواتین کو کبھی نہ تو تجربے کے چرچا بنایا گیا ہے۔ عجیب بات ہے کہ خواتین ایک طرف تو کلب جاسکتی ہیں۔ ایک طرف ان کی کمبل کستی ہیں، سنیجا جاسکتی ہیں، ایک طرف بازار میں خریداری کے لیے جانا کام ہی خواتین کا ہے۔ مرد پر چھتے ہی نہیں غیر محرموں سے سوڈے کر سکتی ہیں اور غیر محرموں سے لوجھو لوجھو کستی ہیں۔ سارا کام کر سکتی ہیں۔ لیکن اگر دین سیکھنے کے لیے گھر سے باہر قدم رکھیں تو فوراً مسلمانوں کا فتویٰ حرکت میں آجاتا ہے۔

میں نے آج تک کوئی فتویٰ نہیں دیکھا کسی ایسی خاتون پر یا کسی ایسے کام پر جو کام ہی بنیادی طور پر غیر ذمہ داری بھی ہے غیر شرعی بھی ہے جو نائش کر کے یا بال کشا کے یا دوپٹے کو پٹنے کی طرح گلے میں ڈال کر انارکل میں سارا دن گھومتا کوئی بڑی جواڑی صورت رکھتا ہے۔ کونسا اُس میں بیٹھو ہے جس پر نہیں نہیں لیکن کوئی نہیں پوچھتا سنیجا ماؤ کلب جاؤ کوئی نہیں پوچھتا سنیجا سے کلب سے کسی خاتون کو اٹھا کر ان کے درس میں بیٹھا دو فتویٰ لگ جاتا ہے کہ یہ عورتیں قرآن مجید ہی ہیں، عورتیں تقریر سمجھ رہی ہیں، غور نہیں دیکر کہ رہی ہیں کمال ہے کئی عورتیں جو خرافات ہے وہ کریں، عورتیں ایکشن لڑیں عورتیں آپ کے کلب پر حکومت کریں سب باز رہے لیکن عورتیں اللہ کا نام نہ لیں۔ اب بڑے بڑے علماء خاتون وزیر اعظم کے جوتے چاٹتے پھرتے ہیں۔ وہاں کوئی فتویٰ بھی نہیں دیتے اور اگر وہی خاتون اللہ انڈیا شروع کرنے تو شاید

اپنی ذمہ داریاں سمجھے وہ بھی اپنی ضرورت کو معروف طریقے سے پورا کرنے کی اہمیت و استعداد حاصل کرے نہ وہ گدا اور محتاج بنے اور نہ وہ اتنی دیدہ دلیر ہو کر بے باکا مردوں کے ساتھ بل جملے۔ اللہ کریم ہمیں سمجھنے کی اور اس پر عمل کرنے کی توفیق ارزاں فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

بلیقہ: شاہد عدل و ایمان

آپ کی اطاعت کی جائے گی تو یقیناً ذکر دوام نصیب ہو جائے گا یہ پھل ہے اس کا۔ اور اگر کوئی ذکر دوام کا دعویٰ ہے اور ہمیشہ اللہ اللہ کرتا ہے۔ تو اس کے طفیل اس کے دل میں اللہ کی عظمت جاگزیں ہو جائے گی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت جاگزیں ہو جائے گی اور آپ کی اطاعت کی توفیق ارزاں ہو جائے گی۔ تو یہ دونوں ایک دوسرے کے لیے میاں بھی ہیں۔ ایک دوسرے کے چاٹنے اور پرکھنے کی کسوٹی بھی ہیں۔

اور یہ یاد رہے کہ یہ ساری عظمتیں اس ایک ذاتِ ودعہ لائیکہ کے لیے ہیں اس کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا حتیٰ جسے اللہ نے خود یہ حق دیا ہے۔ کہ ساری اس کی تنظیم و توفیق کرے اور اس کی اطاعت کا راستہ طلب کرے اور وہی ایک گواہ ہے ساری مخلوق کے پتہ چاٹنے کا۔ جسے اللہ کے سوا کسی کی گواہی کی ضرورت نہیں۔ اللہ کریم ہمیں توفیق ارزاں فرمائے ہمارے خطاؤں سے درگزر فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

معلومات، خط و کتابت اور

چندہ اس پتہ پر بھیجئے۔

دفتر المرشد، اولیہ سوسائٹی

کالج روڈ، ٹاؤن شپ لاہور

یہ اس پر بھی فتویٰ لگا دیں تو اسلام میں خود مہربن نبی میں خواتین تلوار کی دشمنی ثابت ہیں۔ عبد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں بلکہ آپ کو بدرواؤند میں خواتین اپنا حصار ادا کرتی نظر آتی ہیں، زنیوں کو پانی پلاتیں زنیوں کی مرہم بھی کرتیں۔ لیکن داں بھی یہ اندازہ کہ خواتین کی تربیت مردوں کے ساتھ غلط ہو کر نہیں آگ سے ہوتی ہے۔ خواتین میدان جنگ میں بھی اپنا آپ آگ رکھتی ہیں، زنیوں کو سنبھالتی ہیں یا پانی دیتی ہیں تو مردوں میں گس کر نہیں آگ سے اپنا پردہ بھی قائم رکھتی ہیں۔ اور میدان عمل میں کام بھی کرتی ہیں۔ یہ جو خواتین میدان کارزار میں تلوار کے جوہر بھی دکھایا کرتی تھیں یہ کیا ماں کے پیٹ سے سیکھ کر آتی تھیں یا کسی استاد سے تلوار چلانا سیکھا کرتی تھیں۔ یہ گھوڑوں کی سواری انہیں پیدا انسی طور پر بل جاتی تھی یا یہ بھی کسی سے سیکھا کرتی تھیں تو آپ اس بہترین عبد میں خیر القرون میں بھی خواتین کو میدان جہاد میں بھی پاتے ہیں، غزوات میں بھی پاتے ہیں۔ عبد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی پاتے ہیں لیکن یہ بات وہاں بھی دیکھ لیجئے کہ خواتین آگ تھمگ سے مردوں کے ساتھ غلط ملط ہوتے بغیر آگ سے اپنی تربیت حاصل کرتی ہیں اور آگ سے اپنے فرائض سرانجام دیتی ہیں اور یہی معیار آج بھی ہے۔

کہ خواتین کا پردہ اُن کی حیوانی آگ رہنا قائم رہے۔ اور ہر وہ کمال جو مرد حاصل کر سکتا ہے اور بالخصوص دین کا ہر وہ شعبہ جو انسانیت کے لیے انسانی زندگی کے لیے ضروری ہے وہ مرد کی نسبت عورتوں کی ضرورت اور بھی زیادہ ہے اور ذکر کے معاملے میں ربّ جلّی نے۔ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هُمْ أَعْتَدُوا لَهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا۔ باکل برابر رکھا ہے کثرتِ ذکر میں مرد کو بھی، خاتون کو بھی تو سیکھیں گی نہیں جانے گی نہیں تو کریں گی کیسے۔ تو یہ میاں دیا ہے کہ کتاب اللہ نے کہ عورت پتھر سے کی قیدی بھی نہیں ہے اور عورت نمائش کی چیز بھی نہیں اس کے درمیان درمیان راستہ ہے وہ بھی اپنی ذمہ داریاں سمجھے وہ بھی



اسلام میں جو بنیادی بات ہے اور جو حاصل ہے سارے دین
 لایعات ہوں۔ نماز، روزہ اور حج زکوٰۃ ہو۔ جہاد ہو یا عملی زندگی
 کو کوئی اقدام کوئی پلنگہ کشی کرے یا وظیفہ پڑھے کوئی تخت کرے
 یا مجاہدہ کرے تو ان تمام نعمتوں کا ان تمام مجاہدوں کا ان تمام
 عبادتوں کا رمضان کی مشقتوں کا راتوں کے جاگنے کا حاصل کیا
 ہے صرف ایک بات اور وہ یہ ہے جو زبان سے تو ہم کہتے ہیں
 لیکن اُسے سمجھنا اور اُس پر یقین کرنا منقسمہ و دو ہے اور وہ ہے
 کہ اللہ واحد ہے لا شریک ہے اُس جیسا کوئی دوسرا نہیں ہمارے
 ہر حال سے ہر وقت و اقص ہے۔ ہر چیز پر ہر آن قادر ہے۔
 انسان کو وہی مل سکتا ہے جو اللہ دیتا ہے اور جو چیز اللہ روک
 دیتا ہے وہ اُسے کوئی نہیں دے سکتا۔ اگر یہ بات ہمارے
 دل میں یقین کی حد تک چل جائے تو اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ
 انسان عملی زندگی میں بڑے سے بڑے حاکم کی بڑے سے بڑے
 قریبی دوست کی، بڑے سے بڑے عزیز رشتہ دار کی بات
 ٹھکرا سکتا ہے لیکن اللہ کا حکم نہیں چھوڑ سکتا۔ اگر اس بات کا
 یقین حاصل نہ ہو اور یہ محض رواج کے درجے میں ہے رسم کے
 درجے میں رہے کہ ہم نے کہہ دیا کہ اللہ ہے اور وہ اسی درجے

میں بات رہے تو پھر یہ ہوتا ہے کہ ہم اللہ کے احکام کی پرواہ
 نہیں کرتے۔ دوسروں کو خوش کرنے کے لیے محنت کھتے رہتے
 ہیں وہ فلانا ناراض نہ ہو جائے اُس کی بات مان لو فلاں سے
 بات کرو وہ خفا نہ ہو اُس میں اللہ کی حکم عدول ہوتی رہے۔
 اللہ کے فراموش جاتے رہیں۔ جھوٹ بولنا پڑے، بددیانتی کرنی
 پڑے بڑائی کرنا پڑے ہم لوگوں کو یا دوسروں کو خوش کرنے کے لیے
 کرتے رہتے ہیں اور ہمارے ذہن میں یہ بات رہتی ہے کہ خیر ہے
 اللہ بہر بانی کرے گا مرنے کے بعد کیا ہو گا وہ بھی دیکھا جائے گا۔
 قرآن حکیم نے ایک عجیب انداز میں اللہ کا احسان ہے ہم پر کہ ہم
 مسلمان تو ہیں برائے نام ہی جنہوں نے بالکل اقرار ہی نہیں کیا ان
 سخاقت کا اور کار فرم ہے وہ تو مذاق اڑاتے تھے نہاں کہ ہے قیامت
 اور جتنے کچھ رواجی مسلمان ہم ہیں ہمیں بھی یہ کوئی اتنا یقینی معاملہ نظر
 نہیں آتا۔ ہم بھی سمجھتے ہیں خیر ہے یہ نہیں کب آئے گی، آئے گی تو
 دیکھا جائے گا۔ اللہ کریم فرماتے ہیں کہ
 یٰرَسُولِ قِیَامَتِ آتٰی اَنْۢۤ اٰتٰی اَعۡزَدُ اللّٰہُ قِیَامَتِ اَیُّکَ اِذَا کَرٰہِیۡنَ
 اس کے وقوع میں چند لمحے فرصت بل رہی ہے تو یہ موانع نہیں ہے۔

تبدیل کر بریت دینے والا ہر شے کو اگر ہمیں یہ اعتماد ہو کہ ہماری
 تربیت یا ہماری روزی یا ہماری - منق یا ہماری عزت یا ہمارا اقتدار
 یا ہماری خرد و تہیں یہ ساری تو صرف اللہ نے پوری کرنا ہے اور وہ کہ
 را ہے اور وہ کہتا ہے گا تو پھر اللہ کا حکم چھوڑ کر کسی بھی بڑے
 سے بڑے کی بات نہیں مانی جائے گی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ایک قانون ارشاد فرمایا

لا طاعة للمخلوق في معصية خالق - خالق کا
 حکم توڑتے ہوئے مخلوق کا حکم نہیں مانا جائے گا۔ وہ بات جس کی اللہ
 نے اجازت دی ہے۔ وہ بات جو دود شرعی کے اندر ہو وہ تو کسی

کی ماننا ایک اخلاق بات ہے انسان کے بس میں ہے لیکن
 جہاں شریعت کے خلاف آجائے وہاں کسی کی بات نہیں مانی جائے گی۔
 اس بات کو بھی چھوڑ دو ہمارا جو عمل ہے وہ اس سے بہت اگے
 چلا جاتا ہے کہ ہم اللہ کی عبادت چھوڑ دیتے ہیں۔ دوسرے کو خیر شاہ
 نہیں چھوڑتے اس لیے کہ ہماری امیدیں ان سے وابستہ ہوتی ہیں۔
 اللہ کی فرمائے ہیں:

يُنزِلُ الْمَلَكَةَ بِالرُّوحِ مِنْ أَمْرِهِ - اللہ اپنے
 حکم سے وحی نازل فرماتا ہے۔ اپنے بندوں میں سے جسے چاہے پسند
 کر لیتا ہے اور بندوں میں رسالت و نبوت و ولایت فرمائے گا نبی
 اور رسول مبعوث کرنے کا ان پر آسانی کتابیں اور آسمانی وحی نازل
 کرنے کا حاصل صرف یہ ہوتا ہے۔

أَنْ أَسْتَدْرِكُوْا آتَهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاتَّقُوْا -
 کہ لوگوں کو! اس سے پہلے کہ وقت گزر جائے اس سے پہلے کہ ان پر
 موت دارد ہو جائے! بس سے پہلے کہ ان کا سابقہ قیامت سے
 پڑ جائے اس سے پہلے کہ انہیں آخرت میں داخل ہونا پڑے انہیں
 یہ بات سمجھا دی جائے کہ کوئی ایسی ہستی نہیں ہے۔ اللہ کے سوا
 جس کے ساتھ امیدیں وابستہ کی جائیں یہ سارا حاصل ہوتا ہے۔
 نبوت و رسالت کا۔ کوئی ایسا سبب کوئی ایسا انسان کوئی ایسا فرشتہ

کہ تم اس کے وقوع سے بے خوف ہو جاؤ بلکہ وہ یوں سمجھو جیسے
 تمہارے سر پر ہی کھڑی ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا
 ارشاد ہے کہ قیامت دو طرح کی ہے۔ ایک قیامت وہ ہے جو
 ساری کائنات کی ہوگی قیامت کبریٰ بڑی قیامت جس میں زمین
 آسمان ساری کائنات تباہ ہو جائے گی اور نئے سرے سے سرخیز
 دوبارہ زندہ ہو کر اللہ کی بارگاہ میں حاضر ہوگی۔ دوسری ایک چھوٹی
 قیامت ہے قیامت صغریٰ وہ ہر شخص کی اپنی موت ہے جو تمہارے
 اس کا تعلق اس دنیا کی زندگی سے منقطع ہو جاتا ہے اور اس کا
 تعلق آخری زندگی سے قائم ہو جاتا ہے۔

مَنْ مَاتَ فَتَدَّكَانَ قِيَامَتَهُ وَكَمَا قَالَ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس کی موت جس پر وارد ہوگی اس
 کی قیامت تو قائم ہوگی دوسروں کی کچھ دن مؤخر ہو جائے۔ اور
 موت کا کوئی لمحہ ہمارے علم میں نہیں ہے کوئی بھی لمحہ موت کا لمحہ
 ہو سکتا ہے تو فرمایا

إِنِّي أَخْشَى اللَّهَ فَلَا تَسْتَعْجِلُوْهُ - گھبراؤ نہیں،
 پریشان مت ہو، جلدی نہ کرو بلکہ یوں سمجھو کہ قیامت تمہارے سر
 پر کھڑی ہے پہنچ چکی ہے۔ لیکن انسان عظمت الہی سے غافل ہو کر
 فوائد حاصل کرنے کے لیے نقصان سے بچنے کے لیے دوسروں کے
 دوازے پر امید لے کر جاتا ہے ان کی اطاعت کرتا ہے۔ اللہ کی
 اطاعت چھوڑ دیتا ہے تو فرمایا ایسا کرنے سے اللہ کی رحمت سے
 آدی محروم ہو جاتا ہے اللہ کی ذات بہت بلند ہے اس بات سے
 کہ کسی دوسرے کو اس کا شریک ٹھہرا جائے اصل بات یہ ہے کہ ہم
 جب یہ آیات مبارکہ پڑھتے اور سنتے ہیں ہم یہاں سے بڑے آرام
 سے گزر جاتے ہیں غمی ہم تو کھو گویں ہم تو شرک نہیں کرتے لیکن سب
 سے غفلت کا قسم شرک کی جو ہے وہ دل میں ہوتی ہے اور ہمارا عمل
 اس کو سامنے لاتا ہے۔ اللہ بے شائبہ رب العظیم ہے۔ رب کا معنی
 ہوتا ہے ہر شخص پر منفس کی ہر ضرورت ہر آن ہر جگہ پوری کرنے والا

حصہ نہیں کھاسکتا۔

الاوان النفس لن تموت حتى تستكمل رزقها
ارشاد ہوتا ہے کہ یہ جو رزق ہے ناقہارا یہ بھی زندگی کی ضمانت
ہے۔ کوئی متنفس اپنے حصے کا ایک دانہ چھوڑ کر نہیں مرنے کا ایک
گھونٹ پانی چھوڑ کر نہیں مرنے کا اپنے حصے کا ایک سانس بڑا چھوڑ
کر نہیں مرنے۔ جو آدمی بھی دنیا سے اٹھتا ہے اپنے حصے کا پڑا پورا
راشن مکمل فریج کر کے اٹھتا ہے۔ اپنے حصے کے ہوا بھی بچا ہر کم
اٹھتا ہے۔ اپنے حصے کا پانی پی کر جاتا ہے۔ اپنے حصے کے غذائے کر
الاوان النفس لن تموت، کوئی جان نہیں موت کو دیا ہوتی۔
حتى تستكمل رزقها۔ حتی کہ وہ اپنا مقرر شدہ

رزق پورا نہ کر لے اور یہ ایسا منسوط نظام ہے کہ دوسرے کا لے
نہیں سکتا اپنا چھوڑ کر نہیں جاتا۔ اگر لوگ اپنا چھوڑنے لگتے تو جہان
میں گند پڑا ہوتا۔ دوسرے کا لینے لگتے تو بعد میں آنے والے جھوکے
مر جاتے۔ سب کا رزق ایسی زمین کے سینے میں محفوظ ہے غذا بھی
چاول بھی فروٹ بھی پانی بھی ہر کوئی اپنا اپنا لیتا ہے دوسرے کا
نہیں لیتا۔ پھر وہ رزق دنیا کے مختلف حصوں سے آکر ایک ٹنڈ میں
جاتا ہے ایک پیٹ میں ایک معدے میں مل جاتا ہے ایک جگر
اس سارے کو خون کی شکل دیتا ہے۔ لیکن جو حصہ بچنے کا ہے وہ
مال کے وجود کا حصہ نہیں بنتا اور ایک انسان کے اندر دوسرے
انسان کی تعمیر کرتا ہوتا ہے۔ اندھیروں میں تاریکی میں مختلف پردوں
میں جس وجود کے اندر وہ وجود بن رہا ہے خود وہ بے خبر ہے۔

کہ کیا ہو رہا ہے کیا بن رہا ہے گورا ہے کالا ہے بڑے قد کا ہو
گایا چھوٹے قد کا ہو گا اس کی نظر صحیح ہوگی نہیں ہوگی تیز ہوگی
کم ہوگی۔ عقل و شعور کیسا ہوگا کتنا ہوگا وہ خود نہیں جانتا لیکن
وہ بنانے والا ایسا مائع ہے ایسا قادر ہے کہ فرمایا جس انسان
کو میں نے اس طرح بنایا اب وہ بھی جھگڑا کرتا ہے کہ قبر میں مجھے
کیسے بنائے گا کتنی عجیب بات ہے یہ انسان جس پر اس سے ہو کر

آیا ہے جس طرح سے اُسے تخلیق کیا گیا ہے جس طرح سے اُس کا
وجود تادیر مطلق نے بنایا ہے کیا یہ اُس سے زیادہ مشکل نہیں ہے۔
قبر میں تو ایک وجود کے ذرات ایک وجود کا مادہ بڑا بھرگا جو
پہلے حیات سے آشنا رہ چکا ہے ایک وجود کی ڈبیاں اور گشت
کا گل سڑ کر چورا پڑا ہو گا وہ وجود پہلے زندگی سے آشنا رہ چکا
ہے وہ ایک وجود رہ چکا ہے وہ اُس میں رُوح کا اثر قائم رہا
ہے اُس میں زندگی رہی ہے اُس نے کیا یا کیا سوچا یا کیا کیا اُس نے
پورا زندگی کا عمل پر اس سے اور فنکشن سے گزارا ہے لیکن یہ جو کچھ
پہلی تعمیر ہے انسانی وجود کی اس کا ہرزہ زندگی سے نا آشنا تھا۔

انسانی زندگی سے رب ملیل اُسے کتنی مسافروں سے چلا کر کتنے منزلوں
سے گزار کر کتنی مشینوں سے گزار کر کتنے راستوں سے اُسے کہاں کہاں
کس وجود پر پہنچا رہا ہے اور اُس وجود کی تعمیر ہو رہی ہے تو فرمایا
یہ انسان جسے میں نے اس طرح سے پیدا کیا آج اسے شبہ ہے کہ
مجھے قبر سے کون اٹھائے گا یا کیسے بن کے گایا میرا وجود نہیں بن
سکے گا۔

تو انسانی زندگی بجائے خود اس کی عظمت اس کی قدرت کا مل
اور اس کی تمام ذات اور صفات میں شراکت سے بالاتر ہونے کی گواہ
ہے فرمایا کون ہے جو اس تعمیر میں انسانی وجود کے بنانے میں اُس کے
ساتھ شریک ہوتا ہے کوئی بھی نہیں خود جس کا وجود بن رہا ہے اُس
میں تو وہ شعور بھی نہیں کہ وہ اپنی ضرورت سمجھ سکے یا وہ اپنے لیے
کوئی کوشش ہی کر سکے جب اس حال میں اُس نے تجھے بنایا سنو اور
انسان بنایا انسانی شعور بنایا انسانی حیات عطا کی انسانی تمام اوصاف
اور کمالات عطا کئے تو جب وہ تمہیں کمالات عطا کر چکا تو تم دوسروں
پر اُمیدیں کرنے لگے دوسروں کے پیچھے بھاگنے لگے اور اُس کی بارگاہ
تہارے سمجھو سے محروم ہو گئی اُس کی عظمت تمہارے ذہنوں سے
اُتر گئی اور اُس کی محبت تمہارے دلوں سے محو ہو گئی کیسی عجیب
بات ہے۔ پھر اللہ کے سوا کائنات میں زمینوں پر ہے کوئی یا آسمانوں

مالک سے وابستہ کرے اور اپنی امیدیں اُس کی ذات سے ابرہ کرے اور اُس کی اطاعت کی مدد کے اندر وہ کمر سارے لگا دے دُنیا کے کسے کھائے کھائے خرچ کرے گھر بنائے اولاد کی پرورش کرے لیکن مقدم اور پہلے اس بات کو یاد رکھے کہ اُس کے سب پر قیامت کھڑی ہے۔ اللہ کریم ہمیں نیکی کی توفیق دیں اور ہماری خطاؤں سے درگزر فرمائیں۔

بقیہ: رزقِ کریم

سب سے اور ساتھ رہنا چاہتا ہے تو ہم اللہ ضروری نہیں کہ وہ ہماری بیعت کرے ہماری بیعت واجب نہیں ہے ہر شخص پر چار امر یہ ہونا ہر شخص کی نجات کے لیے ضروری نہیں ہمارے ساتھ ذکر کرنا ہر شخص کے لیے ضروری نہیں ہے لیکن اللہ اور اللہ کے رسول کی اطاعت کو ناہر ایک کے لیے ضروری ہے یہ سب کی بے مجبوری تو اس میں اگر کوئی بھی اس طرح سے آنا چاہے ہم اُسے خوش آمدید کہیں گے۔ اللہ کریم ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے

داخرد و عونا ان الحمد للہ رب العالمین

دعائے مغفرت

کلیر فتح محمد (خوشاب) کے والد صاحب
وفات پا گئے ہیں۔ ساتھیوں سے دعائے
مغفرت کی درخواست ہے۔

(ادارہ)

پر سب مخلوق ہیں ان میں خالق کوئی نہیں ہے کہ وہ مخلوق کی ربوبیت کا فریضہ سرانجام دے۔

تو انسان کے لیے جتنی فکر ہم شام کے کھانے کی کرتے ہیں جتنی فکر ہم آنے والے کل کی کرتے ہیں۔ جتنی فکر ہم مستقبل کے نام پر فائدہ ان کی بچوں کی کرتے ہیں۔ فرمایا یہ ساری چیزیں مومن ہیں موت اور قیامت کا وقوع یقینی ہے۔ شاید تمہیں شام کا کھانا دیکھنا نصیب

ہو یا نہ ہو شاید تمہیں بچنے کی شادی میں شرکت کا موقع ملے یا نہ ملے جو سرمایہ جمع کرتے ہو شاید تم اُسے دیکھ بھلی پاؤ یا نہ پاؤ تو سارے کام کو یاد دیاں کرو آرام کرو کھانے کے لیے کماؤ پیسے جمع کرو، گھر بناؤ

لیکن مقدم اس بات کو رکھو کہ تمہیں زنا بھی ہے سارا کام کرتے ہوئے اپنی عاقبت کو اپنی موت کے پر اسس کو اپنے اللہ کے حضور کی

حاضری کو اُس سے خراب نہ کرو۔ اللہ کی نافرمانی کر کے بے ایمانی سے پیسے جمع نہ کرو پیسہ رہ جائے گا اور تمہیں اُس کے حضور کھڑا ہونا پڑے گا۔ اللہ کی نافرمانی کر کے جھوٹ بول کر غلط فائدہ اٹھانے کی کوشش نہ کرو۔ تمہارا نفع و نقصان اُس کے دست قدرت میں

ہے اور جو تم اسباب دُنیا جمع کرو گے شاید وہ تمہیں دیکھنے بھی نصیب ہوں یا نہ ہوں اگر تم اولاد کے لیے جھوٹ بولتے ہو یا جرم کرتے ہو یا رشوت لیتے ہو تو تمہارے پاس گارنٹی ہے کہ تم اُس اولاد

کو پھلتا پھوٹا دیکھ سکو گے تمہارے پاس کیا گارنٹی ہے کہ تمہارا وہ بچہ اُس پیسے سے فائدہ حاصل کر سکے۔ تب تک وہ زندہ رہے گا۔ تو حاصل یہ ہے کہ اِنِّیْ اَمَرُ اللّٰہِ۔ قیامت آپکی دُور نہیں

ہے آپکی اب اُس کے واقعہ ہونے میں کوئی بھی لمحہ اُس کے وقوع کا ہر سکتا ہے جب اللہ چاہے ابھی آجائے اور ہزار سال بعد آئے لیکن ہر گھڑی اس کے وقوع کا انتظار کر رہی ہے باقی سب باتوں

سے زیادہ یقینی ہے۔ اسلام کا حاصل ساری عبادتوں کا ساری دنیاؤں کا رمضان شریف کے روزوں کا تلاوت کا سناؤں کے سنے کا تراویح کی جماعت کا یہ ہے کہ انسان اپنی ذات کو اپنے

نوٹس داخلہ فرسٹ و سیکنڈ ایئر

صقارہ کالج لاہور

(حکومت سے منظور شدہ)
(انگلش میڈیم)

نمایاں خصوصیات

- اعلیٰ تربیت، اعلیٰ کردار اور روشن مستقبل
- دینی و دنیوی تعلیم کا حسین امتزاج
- اعلیٰ تعلیم کے ساتھ قیادت کی صلاحیت
- مروجہ تعلیم کی دورنگی سے بہت کر ایک نیا راستہ
- عربی اور انگریزی پر یکساں عبور
- تحریر و تقریر میں مہارت
- اقبال کے شاہینوں کا مسکن ● ہوٹل کی سہولت
- بیرون ملک مقیم والدین کیلئے اولاد کی تعلیم و تربیت کا بہترین ادارہ
- سی ایس ایس پی سی ایس آر می آفیسرز ایم بی اے اور
- صفات کے شعبوں میں کیئر کے متلاشی طلباء کیلئے اعلیٰ رہنمائی

داخلہ جاری ہے

پراپکٹس اور فارم داخلہ بذریعہ ۱۰۰ پیسے پوسٹل آرڈر یا منی آرڈر حاصل کریں

پرنسپل: صقارہ کالج اونیورسٹی سوسائٹی کالج روڈ ماونٹ شپٹون ۸۴۶۹۹۹
۱۰۰ پیسے نمبر ۸۴۶۹۹۹

اجتماعی ذکر

مقام دن وقت

لاہور

- اویسیہ - کالج روڈ ٹاؤن شپ روزانہ بس روڈ پر
- سید حفیہ رحمان گل نزد پرانا کرادان اڈہ جمعہ ۱۰ بجے
- سید کثوثت برورڈ و فز لاہور کینٹ ہفت روزہ بعد مغرب
- سید حفیہ سن آباد سووار
- سید شان اسلام بی - ۲ گلبرگ ۲ روزانہ
- سید دارالشقتت چونک ترمیغناہ طمان روڈ " بس روڈ پر
- سید نور - چونک دار و نو والا - واکر روڈ " بعد مغرب
- اقبال سید پریم نگر نزد ایم ٹی اے اوکان ساہیوال " "
- سید محمود الی سید شاہ بازار اندرون لوہانی کینٹ " "
- ماہر رشید احمد کلان پور ۲۳ گلبرگ ۲ دن پر وکٹوریہ روڈ " "

گجرات و کھاریاں

- کوٹھی جناب ملک صاحب گجرات پراکھیا پور
- فرید کارز شاپ کھاریاں کینٹ جمہ بعد مغرب
- عسکری سید سادہ کالونی کھاریاں سووار بعد مغرب

بورسے والا - وھاڑی

- جامعہ انوار القرآن پک ۱۳۲ E-B پراکھیا پور بعد مغرب
- نو شہسہ (سرمد) سید کثوثت برورڈ و فز لطیف روڈ
- سید دریاں - کیولری روڈ روزانہ
- سید ایم - ای - ایس - لطیف روڈ اترا روڈ
- سید میٹیل سٹور - مانگی روڈ پیرونگل

چترال

- سید سید آباد - چترال روزانہ فجر و صبح
- سید جامع پراکھیا بازار - درہ پش منگل ظہر

مقام دن وقت

- سید آفتاب بازار چترال
- نیو سید دار العرفان بہریت
- سید سکندر میر کھنسی

فیصل آباد

- نول سید بی ڈی روڈی باقیال اڈہ بی بی ایس اور پیکو پیکو پراکھیا پور

گوجرہ

- سید الفضا - پراکھیا پور نزد

ٹوبہ ٹیک سنگھ

- مرکزی جامع مسجد وضعی ماہانہ اجتماع

کراچی

- جامع مسجد اور مسجد پراکھیا پور
- جامع مسجد اور سنگھ قادری کراچی
- جامع مسجد عثمان بن عفان محمد علی سوسائٹی کراچی
- مسجد طوفانی
- فیضان دانش ڈسٹریکٹ باقیال کراچی روزانہ بعد مغرب
- جامع سید اسکول آف آرٹس اور سائنس کراچی روزانہ بعد مغرب
- جامع مسجد KARSAZ نزدی کراچی روزانہ بعد مغرب
- عالمگیر مسجد باقیال کالونی کراچی روزانہ بعد مغرب
- جامع مسجد مدینہ خیابان کالونی کراچی روزانہ بعد مغرب
- نیول کالونی ڈی ایچ اسپرل روزانہ " قاضی محمد امجد
- اورینٹل سٹریٹ اکرم اسکوار کراچی روزانہ بعد مغرب
- لیاقت آباد نزدی کراچی روزانہ بعد مغرب

کراچی کے احباب رابطہ کے لیے کسی بھی وقت اور کسی بھی مندرجہ بالا روزی خبروں پر رات کو کھاتے ہیں۔

فارم رکنیت

الانحوان

نام _____ ولایت _____
 عمر _____ پیشہ _____
 موجودہ پتہ _____
 مستقل پتہ _____
 فون نمبر دفتر _____ گھر _____

میں الانحوان کا معنی بنتا چاہتا ہوں۔ میں اس کے منشور کی مکمل پابندی کروں گا۔ اس میں میرا مقصد صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہے۔ میں خود اپنے پر اور اپنے اہل خانہ پر شریعت کا نفاذ کروں گا اور اپنے دوستوں اور اعزہ و اقربا کو اس کی ترغیب دوں گا کہ وہ شریعت پر عمل کریں نیز ہر قسم کے تنازعات میں الانحوان کے مقرر کردہ حکم کے فیصلوں پر بلا چون و چرا عمل کروں گا۔

دستخط

_____ تاریخ _____

اسرار التنزیل

مجلد آرٹ پیپر

غیر مجلد

-- ۱۹۰/- --

-- ۱۰۰/- --

جلد اول

-- ۱۳۰/- --

-- ۸۰/- --

جلد دوم

-- ۱۳۰/- --

-- ۷۰/- --

جلد سوم

-- ۱۳۰/- --

-- ۸۰/- --

جلد چہارم

منی آرڈر یا ڈرافٹ بھیج کر منگوا سکتے ہیں

اولیسیہ کتب خانہ۔ اولیسیہ سوسائٹی کالج روڈ۔ ماون ٹیپ۔ لاہور۔

سُبَّارِ اِلاَّ

بے حد شگفتہ، اُجلی اُجلی اور جذب کر نیوالی تحریر
حصہ دوم بھی چھپ چکا ہے۔

جس میں سفر بھی ہے، سیر بھی ہے، مزاح بھی ہے، تہذیبِ مغرب
کی عکاسی اور تجزیہ بھی ہے۔ مگر ان سب کے علاوہ اور ان سب
پر مقدم اُس مقدس اور عظیم مشن کی تکمیل اور اپنے فرض کی ادائیگی
کا احساس ہے جو اس تحریر کو ایک منفرد شان، حُسن اور مقصدیت
بخشتا ہے۔ اس پائے کی تحریر صرف ایک ہی قلم کی زینتِ نوک ہو سکتی ہے

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدنی
کے سفرناموں کا مجموعہ

قیمت: ۱۲۰ روپے

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ اپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ اپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور اپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً اپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255